ΓΑΛΛΙΑ
	A/A	Κωδικός	Αποστολέας	Περίληψη
	1	Μνημόνιο (μη αριθμημένο)		Μνημόνιο αναφορικά με τη διδασκαλία της γαλλικής γλώσσας στην Ελλάδα. Σχετικά με την κοινή γαλλοελληνική απόφαση να επανέλθει σε ισχύ η συμφωνία περί συνεργασίας σε θέματα πολιτισμού του 1938.
	2	Διακοίνωση (μη αριθμημένη)	Διεύθυνση Πολιτιστικών Σχέσεων	Διακοίνωση σχετικά με την κατάσταση της γαλλικής γλώσσας στην Ελλάδα. Αναλυτική παρουσίαση της εκπαιδευτικής και πολιτιστικής δράσης της Γαλλίας στην Ελλάδα.
	3	115	Διεύθυνση Ασίας-Ωκεανίας	Μεταβίβαση προσωπικού μηνύματος του στρατηγού Ναβάρ (Navarre) προς τον αρχιστράτηγο Παπάγο με τον οποίο τον ευχαριστεί για τη συμπάθεια που επέδειξε στις γαλλικές δυνάμεις κατά την ήττα της Ντιεν Μπιεν Φου.
	4	115	Γραφείο Υπουργού Εξωτερικών (Cabinet du Ministre)	Θετική απάντηση του πρωθυπουργού Έντγκαρ Φωρ στην πρόσκληση Παπάγου να επισκεφθεί την Αθήνα (ορισμένη ημερομηνία : 11-16 Ιανουαρίου 1954).
	5	115	Charpentier (Pierre)	Αντιδράσεις ελληνικού τύπου αναφορικά με την εγγραφή του Αλγερινού στην ημερήσια διάταξη της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ : θετικές αντιδράσεις και παραλληλισμός με το Κυπριακό.
	6	115	Υπουργείο Εξωτερικών  [Γαλλίας] (Seydoux)	Οριστική εξοικονόμηση των απαραίτητων πόρων (από τον προϋπολογισμό του Υπουργείου Οικονομικών Γαλλίας) για την ανοικοδόμηση των δύο χωριών της Κεφαλονιάς υπό γαλλική ευθύνη.
	7	115	Charpentier (Pierre)	Περί της ανοικοδόμησης των χωριών Λακήθρα και Αγία Ευφημία Κεφαλονιάς κατόπιν του καταστροφικού σεισμού του 1953. Τα έξοδα της ανοικοδόμησης βαρύνουν αποκλειστικά τη Γαλλία, η οποία τα ανέλαβε κατόπιν των σεισμών σε ένδειξη θέλησης να βοηθήσει την ελληνική πλευρά.
	8	115	Baelen (Jean)	Κύπρος και ελληνογαλλικές σχέσεις. Διαμαρτυρίες του Διευθυντή Ευρωπαϊκών Υποθέσεων του Υπουργείου Εξωτερικών Γ. Κούστα προς τη γαλλική πρεσβεία σχετικά με την καταψήφιση εκ μέρους της Γαλλίας της πρότασης εγγραφής της υπόθεσης της Κύπρου στην ημερήσια διάταξη του ΟΗΕ.
	9	115	Baelen (Jean)	Περί της επικείμενης επίσκεψης του αρχιστράτηγου Παπάγου στο Παρίσι στις 19 Ιανουαρίου 1954 συνοδεία του Υπουργού Εξωτερικών Στεφανόπουλου, του Υπουργού Προεδρίας Σιφναίου και του Γάλλου πρέσβη στην Αθήνα Μπαλέν.
	10	115	Baelen (Jean)	Περί της συζήτησης μεταξύ του Γάλλου πρέσβη Ζαν Μπαλέν και του αρχιστράτηγου Παπάγου σχετικά με τη στάση της Ελλάδας στα Ηνωμένα Έθνη αναφορικά με τη δραστηριότητα γύρω από τις υποθέσεις του Μαρόκου και της Τυνησίας. Ο Παπάγος διαβεβαιώνει ότι η Ελλάδα θα συνταχθεί στο μέτρο του δυνατού με τη Γαλλία, ωστόσο η στάση της Ελλάδας θα πρέπει να λάβει υπόψη το πρόβλημα της Κύπρου και την πιθανότητα μελλοντικής εξέτασής του από τον ΟΗΕ. Σε αυτό το πλαίσιο, η Ελλάδα δεν θα ήταν δυνατό να υιοθετήσει μία στάση που θα μπορούσε να της προσαφθεί στο μέλλον από πιθανούς υποστηρικτές.
	11	115	Baelen (Jean)	Περί της αναχώρησης Μαρκεζίνη στο Παρίσι ενόψει των συνομιλιών για ελληνογαλλική οικονομική συμφωνία. Εκτίμηση ότι το άνοιγμα προς τη Γαλλία οφείλεται στην επιθυμία του Μαρκεζίνη να ενισχύσει την προσωπική του θέση στην κυβέρνηση μέσω μίας επιτυχούς έκβασης των επαφών, στην επιθυμία μη αποκλειστικής εξάρτησης της Ελλάδας από τις ΗΠΑ και τη Γερμανία, στην ποιότητα των υπηρεσιών που η Γαλλία μπορεί να παράσχει σε συγκεκριμένους τομείς (π.χ. Σε ηλεκτρικούς εξοπλισμούς).
	12	115	Υποδιεύθυνση Νότιας Ευρώπης (Sous-direction d'Europe méridionale)	Πρακτικά συνομιλιών Παπάγου – Bidault – Laniel (με συμμετοχή Στεφανόπουλου), 19-20 Ιανουαρίου 1954. Γενικού χαρακτήρα περί της διεθνούς κατάστασης (σοβιετική πολιτική, σύνοδος Βερολίνου, Βαλκανικό Σύμφωνο) και ειδικότερου ενδιαφέροντος αναφορικά με τις ελληνογαλικές πολιτιστικές σχέσεις.
	13	116		Μνημόνιο αναφορικά με τη διδασκαλία της γαλλικής γλώσσας στην Ελλάδα. Σχετικά με την κοινή γαλλοελληνική απόφαση να επανέλθει σε ισχύ η συμφωνία περί συνεργασίας σε θέματα πολιτισμού του 1938.
	14	116	Διεύθυνση Πολιτιστικών Σχέσεων	Διακοίνωση σχετικά με την κατάσταση της γαλλικής γλώσσας στην Ελλάδα. Αναλυτική παρουσίαση της εκπαιδευτικής και πολιτιστικής δράσης της Γαλλίας στην Ελλάδα.
	15	116	Διεύθυνση Πολιτιστικών Σχέσεων	Διακοίνωση σχετικά με την πώληση γαλλικών βιβλίων και περιοδικού τύπου στην Ελλάδα.
	16	116	Διεύθυνση Πολιτιστικών Σχέσεων	Διακοίνωση σχετικά με τις πολιτιστικές αποστολές στην Ελλάδα (κυρίως σε επίπεδο πανεπιστημιακής συνεργασίας).
	17	116	Διεύθυνση Πολιτιστικών Σχέσεων	Διακοίνωση σχετικά με τη διανομή ταινιών του γαλλικού κινηματογράφου στην Ελλάδα.
	18	116	Διεύθυνση Οικονομικών Υποθέσεων	Αναλυτική παρουσίαση των εμπορικών, οικονομικών και χρηματοπιστωτικών σχέσεων Ελλάδας-Γαλλίας από το 1945 και εξής.
	19	178		Συνομιλία μεταξύ των Υπουργών Εξωτερικών της Γαλλίας Christian Pinau και της Ελλάδας Ευάγγελου Αβέρωφ με την ευκαιρία της επίσκεψης του βασιλικού ζεύγους στο Παρίσι. Παρουσίαση των ελληνικών επιδιώξεων σχετικά με το Κυπριακό από τον Αβέρωφ, συζήτηση επί του Αλγερινού. Ενόψει της επίσκεψης Pinault στο Λονδίνο και Αβέρωφ στο Κάιρο, αμοιβαία έκφραση διάθεσης να ασκηθεί κατευναστική δράση, στα πλαίσια του δυνατού, στους Βρετανούς και Αιγύπτιους ιθύνοντες αντίστοιχα.
	20	116		Πρακτικά των ελληνογαλλικών συνομιλιών αναφορικά με θέματα διμερούς ενδιαφέροντος (οικονομική συνεργασία, γαλλικά πολιτιστικά ιδρύματα)
	21	252
	22	75-76	Raoul-Duval (Gérard)	Περί των προσπαθειών του γαλλικού προξενείου ανασύστασης των δικτύων πολιτιστικής δράσης στη Θεσσαλονίκη
	23	114	Vaux Saint Cyr	Ευχαριστίες της ελληνικής κυβέρνησης για τη στήριξη της Γαλλίας προς την Ελλάδα κατά την κατανομή της βοήθειας βάσει του σχεδίου Μάρσαλ
	24	114	Vaux Saint Cyr	Έκφραση ικανοποίησης των ελληνικών πολιτικών κύκλων για τη διακήρυξη Σουμάν, θεωρώντας ότι η Γαλλία κάνει ένα πρώτο βήμα προς τη δημιουργία μιας ενωμένης Ευρώπης « ικανής να διασφαλίσει την άμυνα του ευρωπαϊκού πολιτισμού έναντι των εξ Ανατολής κινδύνων ».
	25	114	Baelen (Jean)	Ο Γάλλος πρέσβης Ζαν Μπαλέν μεταβιβάζει στον υπουργό εξωτερικών Ρομπέρ Σουμάν παράκληση του υπουργού εσωτερικών της ελληνικής κυβέρνησης, Κωνσταντίνου Ρέντη, για σύσφιγξη των επαφών μεταξύ των υπουργείων εσωτερικών, των αστυνομικών και των μυστικών υπηρεσιών των δύο χωρών. Από ελληνικής πλευράς, το κίνητρο είναι σχετικό με την εγκατάσταση Ελλήνων αριστερών σε δυτικές χώρες κατόπιν της λήξης του Εμφυλίου πολέμου, ενώ από γαλλικής πλευράς θεωρείται ενδιαφέρον να συλλεχθούν πληροφορίες για τον τρόπο οργάνωσης των Ελλήνων κομουνιστών υπό καθεστώς παρανομίας. Συγκεκριμένα, ο Κ. Ρέντης προτείνει να ανταποδοθεί η επίσκεψη του αξιωματούχου της Ελληνικής Αστυνομίας Κελένη στο Παρίσι (Μάρτιος 1952) με επίσκεψη του επικεφαλής της Direction de la Surveillance du Teritoire, Roger Wybot, στην Αθήνα.
	26	114	Seydoux (François)	Το Υπουργείο Εξωτερικών κοινοποιεί στο Υπουργείο Εσωτερικών την ελληνική πρόταση περί της επίσκεψης Roger Wybot, επικεφαλής της Direction de la Surveillance du Teritoire, στην Αθήνα και συντάσσεται με τη γνώμη του Γάλλου πρέσβη για το ενδιαφέρον που παρουσιάζει περαιτέρω σύσφιγξη των ελληνογαλλικών σχέσεων σε επίπεδο αστυνομικών αρχών.
	27	114	Hirsch (Robert), Direction de la Sûreté Nationale (Υπουργείο Εσωτερικών)	Το Υπουργείο Εσωτερικών συμφωνεί με την πρόταση περί της επίσκεψης Roger Wybot, επικεφαλής της Direction de la Surveillance du Teritoire, στην Αθήνα
	28	114	Baelen (Jean)	Ο αρχιστράτηγος Παπάγος εκφράζει την ελληνική αλληλεγγύη προς τη Γαλλία όσον αφορά τον πόλεμο της Ινδοκίνας.
	29	116	Υποδιεύθυνση Νότιας Ευρώπης (Sous-direction d'Europe méridionale)	Προτεινόμενη ατζέντα συνομιλιών Bidault-Στεφανόπουλου : διεθνή θέματα γενικού ενδιαφέροντος (διεθνής κατάσταση, Βαλκάνια, ανατολικό μπλοκ, ανατολική Μεσόγειος), διμερή ελληνογαλλικά θέματα (οικονομικές και πολιτιστικές σχέσεις, προσχέδιο συμφωνίας για ελληνική μετανάστευση).
	30	114	Baelen (Jean)	Περίληψη συνομιλιών μεταξύ των Georges Bidault-Στεφανόπουλου επί των διεθνών θεμάτων (σχέσεις Ανατολής-Δύσης, Βαλκάνια, άμυνα της Μέσης Ανατολής, Ινδοκίνα).
	31	114	Baelen (Jean)	Πρόσκληση του Georges Bidault προς τον Έλληνα πρωθυπουργό και τον Υπουργό Εξωτερικών για επίσημη επίσκεψη στο Παρίσι κατά το τέλος των ελληνογαλλικών συνομιλιών στην Αθήνα.
	32	114	Baelen (Jean)	Πρακτικά των ελληνογαλλικών συνομιλιών : 1) Bidault-Στεφανόπουλου επί των διεθνών θεμάτων (σχέσεις Ανατολής-Δύσης, Βαλκάνια, άμυνα της Μέσης Ανατολής, Ινδοκίνα). 2) Εμπειρογνωμόνων περί θεμάτων οικονομικής και πολιτιστικής συνεργασίας (κυρίως περί μελλοντικής συμφωνίας, οικονομικής και τεχνικής βοήθειας, και ανανέωσης της πολιτιστικής σύμβασης του 1938).
	33	114	Laporte	Έκφραση ευγνωμοσύνης του Υπουργείου Εξωτερικών προς τον Γάλλο πρέσβη Ζαν Μπαλέν για την αποστολή γαλλικής βοήθειας κατόπιν του σεισμού της Κεφαλονιάς/Ζακύνθου
	34	115	Carbonnel	Υπογραφή ελληνογαλλικής συμφωνίας οικονομικής και τεχνικής συνεργασίας
	35	115	Secrétariat des Conférences	Επίσκεψη του αρχιστράτηγου Παπάγου στο Παρίσι : στάση της Ελλάδας στα Ηνωμένα Έθνη. Διαπίστωση ότι η στάση της Ελλάδας στα Ηνωμένα Έθνη, η οποία παραδοσιακά ευθυγραμμιζόταν με αυτή των δυτικών δυνάμεων και ειδικότερα των ΗΠΑ, υφίσταται, όσον αφορά τα αποικιακά θέματα που αφορούν άμεσα τη Γαλλία, την επίδραση του προβλήματος της Κύπρου.
	36	116		Ανακοινωθέν κατόπιν των γαλλοελληνικών συνομιλιών. Παπάγου-Bidault. Σχετικά με τη σύνοδο του Βερολίνου, το Βαλκανικό Σύμφωνο και τις γαλλοελληνικές σχέσεις.
	37	115	Baelen (Jean)	Θετικό κλίμα στην ελληνική κοινή γνώμη κατόπιν της ψήφου εμπιστοσύνης προς την κυβέρνηση Μαντές Φρανς από το γαλλικό κοινοβούλιο, θεωρώντας ότι μία ενδυναμωμένη Γαλλία επανέρχεται στο ευρωπαϊκό προσκήνιο.
	38	115	Baelen (Jean)	Πρόθεση της ελληνικής κυβέρνησης να στηρίξει τον υποψήφιο της Γαλλίας στον Οργανισμό Ευρωπαϊκής Οικονομικής Συνεργασίας προς αντικατάσταση του Γενικού Γραμματέα Robert Marjolin.
	39	115	Charpentier (Pierre)	Περί του σεισμού που έπληξε το Βόλο το 1955 και των ζημιών που προκλήθηκαν σε ιδρύματα του γαλλικού κράτους.
	40	115	Laporte	Διάθεση 3 εκατομμυρίων γαλλικών φράγκων από τη Δημοτικό Συμβούλιο Παρισιού για την ανοικοδόμηση του χωριού Άσσος Κεφαλονιάς κατόπιν των σεισμών του 1953.
	41	115	Charpentier (Pierre)	Διάβημα προς τη γαλλική κυβέρνηση κατόπιν των Σεπτεμβριανών
	42	115	Reuter	Ο Γάλλος πρέσβης Pierre Charpentier εκφράζει στην ελληνική κυβέρνηση την « αγανάκτιση » της γαλλικής κυβέρνησης για τα Σεπτεμβριανά.
	43	115	Charpentier (Pierre)	Ευχαριστίες του αντιπρόεδρου της ελληνικής κυβέρνησης Α. Κανελλόπουλου και του Υπουργού Εξωτερικών Στεφανόπουλου για τη δήλωση του Γάλλου πρέσβη εκ μέρους της κυβέρνησής του για τα Σεπτεμβριανά. Η δήλωση, μοναδική προερχόμενη από μείζονα δυτική δύναμη, θεωρείται ως μέσο εκτόνωσης της έντασης που παρατηρείται σε επίπεδο κοινής γνώμης.
	44	115	Charpentier (Pierre)	Διαμαρτυρίες, αλλά μη επίσημο διάβημα, του Γάλλου πρέσβη στην Αθήνα Pierre Charpentier στον Υπουργό Εξωτερικών Σπυρίδωνα Θεοτόκη για τη θεωρούμενη ως αντιγαλλική στάση του ελληνικού τύπου σχετικά με το Αλγερινό και την εγγραφή του στην ημερήσια διάταξη της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ.
	45	115	Laporte	Περί της στάσης της ελληνικής αντιπροσωπείας στον ΟΗΕ επί του Αλγερινού και των αντιδράσεωντης κοινής γνώμης στην Ελλάδα.
	46	115	Laporte	Περί της στάσης της ελληνικής αντιπροσωπείας στον ΟΗΕ επί του Αλγερινού και του σχεδίου Κρίσνα Μένον που ανοίγει το δρόμο για μη περαιτέρω εξέταση του Αλγερινού από τη δέκατη σύνοδο του ΟΗΕ.
	47	178	Crouy (Υποδιεύθυνση Νότιας Ευρώπης (Sous-direction d'Europe méridionale)	Συνομιλία μεταξύ των Υπουργών Εξωτερικών της Γαλλίας Christian Pinau και της Ελλάδας Ευάγγελου Αβέρωφ με την ευκαιρία της επίσκεψης του βασιλικού ζεύγους στο Παρίσι. Παρουσίαση των ελληνικών επιδιώξεων σχετικά με το Κυπριακό από τον Αβέρωφ, συζήτηση επί του Αλγερινού. Ενόψει της επίσκεψης Pinault στο Λονδίνο και Αβέρωφ στο Κάιρο, αμοιβαία έκφραση διάθεσης να ασκηθεί κατευναστική δράση, στα πλαίσια του δυνατού, στουε Βρετανούς και Αιγύπτιους ιθύνοντες αντίστοιχα.
	48	178	Γενική Πολιτική Διεύθυνση [του Υπουργείου Εξωτερικών Γαλλίας]	Περί της διπλωματικής αντιπροσώπευσης της Ελλάδας στο Μαρόκο και στην Τυνησία. Έκφραση αντίθεσης σε λύση η οποία θα ανέθετε σε Έλληνα διαπιστευμένο στην Τρίπολη της Λιβύης την αντιπροσώπευση της χώρας στο Μαρόκο και στην Τυνησία.
	49	178	Charpentier (Pierre)	Απόφαση ελληνικής κυβέρνησης ο Έλληνας διαπιστευμένος στο Μαρόκο, στην Τυνησία και στη Λιβύη να εδρεύει στην Τύνιδα.
	50	178	Charpentier (Pierre)	Έκφραση δυσφορίας στον ελληνικό τύπο για την αποστολή και στάθμευση γαλλικών στρατευμάτων στην Κύπρο.
	51	178	Le Cabinet du Secrétaire d'Etat aux Affaires étrangères	Συνομιλίες Laporte (γαλλική πρεσβεία Αθήνας)-Αβέρωφ, 14-15 Σεπτεμβρίου 1956. Σχετικά με το Κυπριακό, την κρίση του Σουέζ και τον καθορισμό της ελληνικής στάσης στην τελευταία με γνώμονα το πρώτο.
	52	178	Charpentier (Pierre)	Συνομιλία μεταξύ του Γάλλου πρέσβη στην Αθήνα  Pierre Charpentier και του Έλληνα πρωθυπουργού Κωνσταντίνου Καραμανλή (συνέχεια). Ο Κωνσταντίνος Καραμανλής τονίζει τη σημασία του Κυπριακού στη διαμόρφωση της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής, το γεγονός ότι η Ελλάδα είναι φιλοδυτική χώρα, τις ευθύνες της βρετανικής πολιτικής αναφορικά με το Κυπριακό.
	53	178	Charpentier (Pierre)	Συνομιλία μεταξύ του Γάλλου πρέσβη στην Αθήνα  Pierre Charpentier και του Έλληνα πρωθυπουργού Κωνσταντίνου Καραμανλή σχετικά με το Αλγερινό και τη στάση της ελληνικής αντιπροσωπείας στον ΟΗΕ. Δήλωση Καραμανλή σχετικά με τη σημασία της ελληνογαλλικής φιλίας.
	54	178	Charpentier (Pierre)	Συνομιλία μεταξύ του Γάλλου πρέσβη στην Αθήνα  Pierre Charpentier και του Έλληνα πρωθυπουργού Κωνσταντίνου Καραμανλή σχετικά με το Αλγερινό και τη στάση της ελληνικής αντιπροσωπείας στον ΟΗΕ.
	55	178	Charpentier (Pierre)	Συνομιλία μεταξύ του Γάλλου πρέσβη στην Αθήνα  Pierre Charpentier και του Έλληνα πρωθυπουργού Κωνσταντίνου Καραμανλή σχετικά με το Κυπριακό και την προοπτική εξέτασης του θέματος από το ΝΑΤΟ.
	56	178	Charpentier (Pierre)	Συνομιλία μεταξύ του Γάλλου πρέσβη στην Αθήνα  Pierre Charpentier και του Έλληνα Υπουργού Εξωτερικών Ευάγγελου Αβέρωφ σχετικά με τη στάση της ελληνικής αντιπροσωπείας στον ΟΗΕ αναφορικά με το Αλγερινό.
	57	178	Durand (Bernard)	Εξηγήσεις του Έλληνα Υπουργού Εξωτερικών Ευάγγελου Αβέρωφ σχετικά με τη συνάντησή του με το μέλος του Αλγερινού Εθνικοαπελευθερωτικού Μετώπου Φερχάτ Αμπάς.
	58	178	Charbonnières (Guy de Girard de)	Περί των αντιδράσεων του ελληνικού τύπου στο λόγο του Ευάγγελου Αβέρωφ ενώπιον της Πολιτικής Επιτροπής του ΟΗΕ σχετικά με το Αλγερινό, ο οποίος κρίνεται φιλογαλλικός και αντίθετος προς τα συμφέροντα της χώρας όπως αυτά νοούνται με βάση το Κυπριακό.
	59	178	Durand (Bernard)	Περί των αντιδράσεων του ελληνικού τύπου αναφορικά με την κατάλυση της Τέταρτης Γαλλικής Δημοκρατίας και την επάνοδο του στρατηγού Ντε Γκωλ στην εξουσία.
	60	178	Charbonnières (Guy de Girard de)	Συνομιλία μεταξύ του Γάλλου πρέσβη στην Αθήνα Guy de Girard de Charbonnières και του Έλληνα πρωθυπουργού Κωνσταντίνου Καραμανλή αναφορικά με την επάνοδο του στρατηγού Ντε Γκωλ στην εξουσία και τις ελπίδες που το γεγονός προσφέρει για την πολιτειακή εξέλιξη άλλων χωρών καθώς και για την εξέλιξη του Κυπριακού και τις ελληνογαλλικές σχέσεις.
	61	178	Charbonnières (Guy de Girard de)	Συνομιλία μεταξύ του Γάλλου πρέσβη στην Αθήνα Guy de Girard de Charbonnières και του Έλληνα πρωθυπουργού Κωνσταντίνου Καραμανλή αναφορικά με την εξέλιξη του Κυπριακού, τη διπλωματική απομόνωση που νιώθει η χώρα εν μέσω των συμμάχων της και την επιθυμία του Καραμανλή να συναντήσει στο προσεχές μέλλον το στρατηγό Ντε Γκωλ.
	62	178	Charbonnières (Guy de Girard de)	Ανάλυση του Γάλλου πρέσβη στην Αθήνα Guy de Girard de Charbonnières σύμφωνα με την οποία εκτιμάται ότι η Γαλλία επανακτά το γόητρό της στην Ελλάδα κατόπιν της επιστροφής του στρατηγού Ντε Γκωλ στην εξουσία.
	63	178	Durand (Bernard)	Απάντηση του Έλληνα πρωθυπουργού Κωνσταντίνου Καραμανλή στο συγχαρητήριο μήμυμα του Γάλλου ομολόγου του Μισέλ Ντεμπρέ με αφορμή την υπογραφή των συμφωνιών του Λονδίνου σχετικά με την Κύπρο.
	64	178		Συνομιλία μεταξύ του Έλληνα πρωθυπουργού Κωνσταντίνου Καραμανλή και του [Γάλλου πρωθυπουργού] κ. Ντεμπρέ στις 11 Ιουλίου 1960 στο Μέγαρο Ματινιόν. Περί της ανάγκης περαιτέρω σύσφιγξης των δεσμών της Ελλάδας με τις Ευρωπαϊκές κοινότητες, της διεθνούς κατάστασης και της ανάγκης ενότητας μεταξύ των δυτικών χωρών.
	65	233	Charbonnières (Guy de Girard de)	Συνομιλία μεταξύ του Γάλλου πρέσβη στην Αθήνα Guy de Girard de Charbonnières και του Έλληνα Υπουργού Εξωτερικών Ευάγγελου Αβέρωφ σχετικά με τον προστατευτισμό της ΕΟΚ ενώπιον των ελληνικών εξαγωγών στη ζώνη της Κοινής Αγοράς κατά τις διαπραγματεύσεις για τη σύνδεση της Ελλάδας.
	66	252	Charbonnières (Guy de Girard de)	Ο Έλληνας Υπουργός Εξωτερικών Ευάγγελος Αβέρωφ πληροφορεί το Γάλλο πρέσβη στην Αθήνα για την πρόθεση του Καραμανλή να μεταβεί στο Παρίσι κατά την επιστροφή του από το Λονδίνο στα μέσα Φεβρουαρίου και να συναντήσει το Γάλλο πρωθυπουργό Μισέλ Ντεμπρέ.
	67	252	Charbonnières (Guy de Girard de)	Πρόσκληση σε γεύμα του Γάλλου πρβθυπουργού Μισέλ Ντεμπρέ προς τον Έλληνα ομόλογό του Κωνσταντίνο Καραμανλή για τις 17 Φεβρουαρίου, παρουσία του Υπουργού Εξωτερικών Ευάγγελου Αβέρωφ.
	68	233	Lacoste	Επίσκεψη του Έλληνα πρωθυπουργού Κωνσταντίνου Καραμανλή και του Υπουργού Εξωτερικών Ευάγγελου Αβέρωφ στην Οτάβα πριν τη μετάβασή τους στις ΗΠΑ. Συνομιλίες γενικού ενδιαφέροντος επί των διεθνών θεμάτων.
	69	233	Υποδιεύθυνση Νότιας Ευρώπης (Sous-direction d'Europe méridionale)	Περί του γενικότερου θέματος της πολιτικής συνεργασίας μεταξύ της Ελλάδας και της ΕΟΚ κατόπιν νύξης του Έλληνα πρέσβη στο Παρίσι Φίλωνα Φίλωνα σχετικά με πιθανή συμμετοχή της χώρας στις πολιτικές επαφές των χωρών μελών.
	70	252	Διεύθυνση Οικονομικών Υποθέσεων	Αναλυτική παρουσίαση του θέματος της σύνδεσης της Ελλάδας με την Κοινή Αγορά.
	71	252	Υποδιεύθυνση Νότιας Ευρώπης (Sous-direction d'Europe méridionale)	Εξωτερική πολιτική της Ελλάδας και γαλλοελληνικές σχέσεις. Συνοπτική παρουσίαση της κατάστασης των γαλλοελληνικών σχέσεων και διαπίστωση σαφούς βελτίωσής τους κατόπιν της δύσκολης φάσης που όρισαν η κρίση του Σουέζ, το Αλγερινό και το Κυπριακό.
	72	115	Laporte	Αποστολή 1 εκατομμυρίου γαλλικών φράγκων εκ μέρους του Καθολικού Εράνου στους πληγέντες από το σεισμό στο Βόλο (πρωτίστως στα γαλλικά θρησκευτικά εκπαιδευτικά ιδρύματα).
	73	115	Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Εξωτερικών Γαλλίας]	Περί της συνάντησης μεταξύ του Γενικού Γραμματέα του Υπουργείου Εξωτερικών της Γαλλίας και του Έλληνα πρέσβη στο Παρίσι αναφορικά με την ελληνική στάση στον ΟΗΕ και την υπερψήφιση εκ μέρους της Ελλάδας της πρότασης εγγραφής του Αλγερινού στην ημερήσια διάταξη της Γενικής Συνέλευσης.
	74	115	Γενική Πολιτική Διεύθυνση [του Υπουργείου Εξωτερικών Γαλλίας]	Γαλλοελληνικές σχέσεις. Σχετικά με το βάρος του Κυπριακού στις σχέσεις της Ελλάδας με τις δυτικές δυνάμεις και ειδικότερα σε αυτές με τη Γαλλία, δεδομένων των συνεπειών της αποαποικιοποίησης στο Μαγκρέμπ και της υποχώρησης των οικονομικών ερεισμάτων της Γαλλίας υπέρ της Γερμανίας. Το πλαίσιο της Ατλαντικής Συμμαχίας και της ευρωπαϊκής συνεργασίας θεωρείται το αποτελεσματικότερο μέσο συγκράτησης της Ελλάδας στο δυτικό κόσμο.
	75	178	Charpentier (Pierre)	Συνομιλία μεταξύ του Γάλλου πρέσβη στην Αθήνα  Pierre Charpentier και του Έλληνα αναπληρωτή υπουργού εξωτερικών σχετικά με τη στάση της ελληνικής αντιπροσωπείας στον ΟΗΕ αναφορικά με το Αλγερινό.
	76	233	Υποδιεύθυνση Νότιας Ευρώπης (Sous-direction d'Europe méridionale)	Περί των δυσκολιών κατά τις διαπραγματεύσεις για τη σύνδεση της Ελλάδας στην Κοινή Αγορά λόγω της στάσης της Ολλανδίας και της Ιταλίας.


ΓΕΡΜΑΝΙΑ
	Α/Α	Κωδικός	Αποδέκτης	Αποστολέας	Περίληψη
	1	PA AA, B 10, 250	Bundeskanzler Dr. Konrad Adenauer	Βερολίνο	Συζήτηση του Hans Schumacher με έλληνες πολιτικούς, όπως με τον Κωνσταντίνο Τσαλδάρη, αρχηγό του Λαϊκού Κόμματος, τον Νικόλαο Πλαστήρα και τον Πιπινέλη. Ο πρώτος εξάρει τον ρόλο της Δυτικής Γερμανίας στην αντιμετώπιση του κομμουνισμού, ιδίως κατά τη διάρκεια του σοβιετικού αποκλεισμού του Βερολίνου, και θεωρεί απαραίτητη τη στρατιωτική συμβολή της Βόννης στην υπεράσπιση της Ευρώπης. Ο δεύτερος αναφέρεται σε ζητήματα της ελληνικής εσωτερικής και εξωτερικής πολιτικής.
	2	PA AA, Β 11, 97	Ministerialdirektor Blankenhorn, Bonn		Πρόκειται για λεπτομερή έκθεση, στην οποία αναλύεται η διεθνή θέση της Ελλάδας. Μεταξύ άλλων σχολιάζονται η παρέμβαση της Μόσχας στο παγκόσμιο συμβούλιο ασφαλείας για τον τερματισμό των «μαζικών εκτελέσεων» στην Ελλάδα και η δυσκολία της ομαλοποίησης των ελληνο-γιουγκοσλαβικών σχέσεων λόγω του «παιδομαζώματος» και της «μακεδονικής» μειονότητας στη βόρεια Ελλάδα.
	3	PA AA, Β 10, 250	Bundeskanzler, Bundespräsident, Βόννη		Ενημερωτικό paper για τον καγκελάριο και τον πρόεδρο της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας ενόψει της επίσκεψης του Γεωργίου Παπανδρέου. Σε αυτό αναλύονται ζητήματα της ελληνικής εσωτερικής και εξωτερικής πολιτικής. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην αναβάθμιση των ελληνο-γιουγκοσλαβικών σχέσεων.
	4	PA AA, Β 10, 250	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Grundherr	Συναντήσεις γερμανικής αποστολής στην Αθήνα με έλληνες πολιτικούς. Σε αυτές διαπιστώνεται η πρόθεση της ελληνικής κυβέρνησης να συνεργαστεί στενά με τη Δυτική Γερμανία – όχι μόνο οικονομικά αλλά και πολιτικά, λόγω του εξ ανατολών κινδύνου. Οι έλληνες συνομιλητές υπογραμμίζουν την ανάγκη να ενταχθεί η ΟΔΓ στους ευρωπαϊκούς θεσμούς ασφαλείας.
	5	PA AA, Β 10, 250	Καγκελαρία, Υπηρεσία Εξωτερικών Υποθέσεων, Βόννη	Grundherr	Στο έγγραφο περιγράφεται ο αντίκτυπος της επανέναρξης των διπλωματικών σχέσεων ανάμεσα στην Ελλάδα και τη Γιουγκοσλαβία. Από ελληνικής πλευράς σχολιάζεται θετικά η απόφαση του Βελιγραδίου να κλείσει τα σύνορα στην τελευταία φάση του Εμφυλίου. Επίσης θίγονται ζητήματα που προκαλούν εντάσεις ανάμεσα στις δύο χώρες.
	6	PA AA, Β 11, 399	Καγκελαρία, Υπηρεσία Εξωτερικών Υποθέσεων, Βόννη	Grundherr	Στο έγγραφο σχολιάζεται η στάση του ελληνικού Τύπου έναντι του Κυπριακού Ζητήματος και επισημαίνεται πως κανένας έλληνας πολιτικός δεν δύναται να πάρει θέση κατά της ένωσης της Κύπρου με την Ελλάδα. Επίσης εξετάζονται τα οικονομικά πλεονεκτήματα που προσφέρει το νησί και αναλύεται η πολιτική των ΗΠΑ και της Βρετανίας. Η τελευταία θεωρείται υπεύθυνη στην Ελλάδα για την ισχυροποίηση του κομμουνιστικού κινήματος στην Κατοχή.
	7	PA AA, Β 10, 250	Καγκελαρία, Υπηρεσία Εξωτερικών Υποθέσεων, Βόννη	Grundherr	Σχολιασμός της ελληνικής στάσης έναντι του αμερικανικού διαβήματος στα Ηνωμένα Έθνη για την καταδίκη της Κίνας λόγω της στρατιωτικής της ανάμιξης στην Κορέα. Γίνεται ειδική αναφορά στην παρέμβαση του έλληνα αντιπροσώπου στον ΟΗΕ, Αλέξη Κύρου, ο οποίος αντικρούει τα επιχειρήματα του ινδού συναδέλφου του στη σχετική συζήτηση.
	8	PA AA, Β 11, 399	Καγκελαρία, Υπηρεσία Εξωτερικών Υποθέσεων, Βόννη		Στο έγγραφο γίνεται λόγος για τις φήμες που θέλουν τη Βρετανία να επιθυμεί τη μεταφορά και εγκατάσταση 30.000 μουσουλμάνων προσφύγων από τη Βουλγαρία στην Κύπρο, γεγονός που χαιρετίστηκε από τον τουρκικό Τύπο και προκάλεσε έντονες αντιδράσεις στην Αθήνα.
	9	: PA AA, Β 11, 399	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Στο έγγραφο γίνεται αναφορά στην ελλιπή ενασχόληση του ελληνικού Τύπου με τα αλβανικά ζητήματα. Ο συντάκτης του εγγράφου εκτιμά τις δήθεν επεκτατικές διαθέσεις της Ελλάδας έναντι της Αλβανίας ως προπαγάνδα της Σοβιετικής Ένωσης και των ελλήνων κομμουνιστών στο εξωτερικό. Η θέση των πολιτικών ελίτ στην Αθήνα είναι πως μια ελληνική επέμβαση στην Αλβανία θα οδηγούσε σε διεθνείς περιπλοκές.
	10	PA AA, Β 11, 399	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Grundherr	Στο έγγραφο περιγράφεται συνοπτικά η εξέλιξη των ελληνο-τουρκικών σχέσεων μετά την περίοδο της Μικρασιατικής Καταστροφής και τονίζεται η πρόθεση της ελληνικής πλευράς για τη σύσφιξη των διμερών σχέσεων, ιδιαίτερα στο ζήτημα της στρατιωτικής συνεργασίας. Το Κυπριακό, όμως, καταλήγει ο συντάκτης του εγγράφου, έχει οδηγήσει τελευταία στην όξυνση των ελληνο-τουρκικών σχέσεων.
	11	PA AA, Β 11, 399	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Ο συντάκτης του εγγράφου σχολιάζει τη βουλγαρική διαμαρτυρία στον ΟΗΕ για την δήθεν υποστήριξη που παρέχουν οι πρεσβευτές των ΗΠΑ και της Βρετανίας στην Αθήνα σε αυτόμολα βουλγαρικά στοιχεία για να ανατρέψουν τη «νόμιμη βουλγαρική κυβέρνηση» με βίαια μέσα. Επίσης γίνεται αναφορά στην αλβανική διαμαρτυρία εναντίον της ελληνικής «επιβουλής».
	12	PA AA, Β 10, 250	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Grundherr	Περιγραφή των προσπαθειών του ελληνικού κράτους και της Ορθόδοξης Εκκλησίας να αποκρούσουν την σταλινικής εμπνεύσεως απόπειρα της Ρωσικής Εκκλησίας να διευρύνει την επιρροή της πάνω στα Πατριαρχεία της Μέσης Ανατολής. Η γερμανική πρεσβεία επιδιώκει να εξασφαλίσει κονδύλια για την ενίσχυση της ελληνικής αντίδρασης.
	13	PA AA, Β 10, 250	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Grundherr	Παρέμβαση του αμερικανού πρέσβη στην Αθήνα για την επιστροφή του Παπάγου στην πρωθυπουργία μετά την παραίτησή του. Οι ΗΠΑ φαίνονται αποφασισμένες να διακόψουν την οικονομική βοήθεια προς την Ελλάδα, αν δεν μεταπειστεί ο Παπάγος, καθώς διακυβεύονται αμερικανικά συμφέροντα στην Εγγύς Ανατολή.
	14	PA AA, Β 11, 399	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Grundherr	Στο έγγραφο αναλύεται η διατάραξη των ελληνο-γιουγκοσλαβικών σχέσεων ύστερα από τις επιθέσεις των εφημερίδων Μπόρμπα και Πολίτικα κατά της πολιτικής του «εξελληνισμού» των Σλαβομακεδόνων
	15	PA AA, Β 11, 399	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Grundherr	Ο συντάκτης του άρθρου αναλύει, επί τη βάσει άρθρων σε ελληνική εφημερίδα, τη σημασία που έχουν η Κύπρος και η Βόρεια Ήπειρος στην εθνική συνείδηση των Ελλήνων και πως η Αθήνα διεκδικεί μια δίκαιη λύση των ζητημάτων που συνδέονται με τις δύο περιοχές.
	16	PA AA, Β 11, 97	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Grundherr	Σχολιασμός της υποψηφιότητας Παπάγου για τις εκλογές. Ο συντάκτης του εγγράφου θεωρεί πως η κάθοδος του στρατάρχη στην πολιτική προκαλεί αναστάτωση στον παραδοσιακό πολιτικό κόσμο. Επίσης μεταφέρει τις θετικές εντυπώσεις του αμερικανού πρεσβευτή για τον Παπάγο, ο οποίος αποτελεί μαζί με τον βασιλιά και την εκκλησία τους τρεις απαραίτητους πυλώνες σταθερότητας.
	17	PA AA, Β 10, 250	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Knoke	Αφορά δημοσίευμα στην εφημερίδα «Ναυτεμπορική», το οποίο αναφέρεται στην χορήγηση άδειας από το υπουργείο Εμπορίου για την εξαγωγή διάφορων προϊόντων προς τη Σοβιετική Ένωση και τα κράτη-δορυφόρους της. Σε αυτά δεν συγκαταλέγονται η Γιουγκοσλαβία και η Φιλανδία.
	18	PA AA, B 10, 847	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Knoke	Στο έγγραφο παρουσιάζεται η ελληνική θέση για την ένταξη της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας και της Ισπανίας στο ΝΑΤΟ. Επίσης σχολιάζεται η αντίδραση για τη στάση της Δανίας, η οποία αντιτίθεται στην προσχώρηση της Ελλάδας και της Τουρκίας στη βορειοατλαντική συμμαχία. Τέλος, εκφράζεται η ανησυχία για το αν ο «αριστερά προσκείμενος» Πλαστήρας θα διατηρήσει ως πρωθυπουργός την ίδια πολιτική.
	19	PA AA, B 10, 847	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Περιγράφονται τα αποτελέσματα των συνομιλιών που διεξάγουν στρατιωτικοί παράγοντες του ΝΑΤΟ στην Αθήνα, με αντικείμενο τον συντονισμό των ελληνικών ενόπλων δυνάμεων με τις κατευθύνσεις του ανώτατου στρατηγείου των συμμαχικών δυνάμεων στην Ευρώπη, τα προβλήματα που ανακύπτουν από τον διπλό ρόλο του ελληνικού στρατού (απόκρουση κομμουνιστικής εισβολής στη βόρεια Ελλάδα – συμμετοχή του στο σύστημα ασφάλειας του ΝΑΤΟ) και ζητήματα εσωτερικής σταθερότητας.
	20	PA AA, Β 10, 250	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Grundherr	Σε συνομιλίες του με έλληνες πολιτικούς, ο εκπρόσωπος της γερμανικής πρεσβείας εντυπωσιάστηκε από το ζωηρό ενδιαφέρον της Αθήνας να ενσωματωθεί τάχιστα η Δυτική Γερμανία στους ευρωατλαντικούς θεσμούς ασφαλείας, προκειμένου να καλυφθεί το στρατιωτικό κενό στην Κεντρική Ευρώπη, καθώς και από τον θαυμασμό τους για τα επιτεύγματα της Βόννης.
	21	PA AA, Β 11, 399	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Grundherr	Στο άρθρο παρουσιάζονται οι θέσεις του Α. Παπάγου, τις οποίες εξέφρασε ο έλληνας στρατιωτικός σε συνέντευξή του στην εφημερίδα «Εμπρός», για τη στάση της Ελλάδας έναντι των υπολοίπων βαλκανικών κρατών. Ως χώρα-κλειδί για τη διαμόρφωση ευρύτερων συμμαχιών στα Βαλκάνια θεωρεί ο Παπάγος τη Γιουγκοσλαβία, με την οποία η Ελλάδα -παρά το ιδιόμορφο κομμουνιστικό καθεστώς που εγκαθίδρυσε ο Τίτο- μπορεί να συνεργαστεί στρατιωτικά.
	22	PA AA, Β 10, 250	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Grundherr	Αποτίμηση των ελληνογερμανικών σχέσεων. Ο συντάκτης του εγγράφου περιγράφει τα αισθήματα θαυμασμού του πολιτικού κόσμου στην Αθήνα για την ανοικοδόμηση της Δυτικής Γερμανίας καθώς και τη διεθνή υποστήριξη της Αθήνας προς τη Βόννη σε θέματα όπως το προσφυγικό ζήτημα. Μικρότερο παρουσιάζεται το ελληνικό ενδιαφέρον για την επανένωση της Γερμανίας.
	23	PA AA, Β 11, 399	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Grundherr	Στην έκθεση του γερμανού πρεσβευτή περιγράφονται και αξιολογούνται οι διμερείς σχέσεις της Ελλάδας με άλλες χώρες, τόσο στα Βαλκάνια (Τουρκία, Γιουγκοσλαβία, Βουλγαρία) και στη Μεσόγειο (Ιταλία, Αίγυπτος), όσο και με τις ΗΠΑ και τη Γερμανία.
	24	PA AA, Β 11, 399	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Grundherr	Ο γερμανός πρεσβευτής μεταφέρει το περιεχόμενο των συνομιλιών του με το στέλεχος των Φιλελευθέρων Βαρβούτη αναφορικά με τις ελληνο-γιουγκοσλαβικές σχέσεις. Σύμφωνα με τον Βαρβούτη ο Τίτο διστάζει να προσχωρήσει στο ΝΑΤΟ ή να συνάψει στρατιωτική συμμαχία με την Αθήνα και την Άγκυρα διότι ανησυχεί για τον αντίκτυπο που θα έχει στο εσωτερικό της χώρας -ειδικά στους σοβιετόφιλους κύκλους- μια συμφωνία με τον «ταξικό εχθρό».
	25	PA AA, Β 11, 400	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Grundherr	Στο έγγραφο αναφέρονται οι δηλώσεις του έλληνα υπουργού Εξωτερικών Βενιζέλου, μεταξύ άλλων σχετικά με το πρόβλημα της υπαγωγής των ελληνικών ενόπλων δυνάμεων υπό ιταλική διοίκηση στα πλαίσια του ΝΑΤΟ και στην επιθυμία της Αθήνας να προσχωρήσει η Γιουγκοσλαβία στο Βορειο-Ατλαντικό Σύμφωνο.
	26	PA AA, Β 11, 400	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Grundherr	Στο έγγραφο περιγράφεται η επίσκεψη του τούρκου πρωθυπουργού Μεντερές καθώς και του τούρκου υπουργού Εξωτερικών στην Αθήνα. Σύμφωνα με τον γερμανό πρεσβευτή, οι συνομιλίες τους με τους ιθύνοντες της ελληνικής πολιτικής περιστρέφονταν εκτός των άλλων γύρω από το ζήτημα της διοίκησης των ελληνικών και τουρκικών ενόπλων δυνάμεων στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ, το ζήτημα της κοινής υπεράσπισης της Θράκης, ιδιαίτερα της Δυτικής, και το ζήτημα της στρατιωτικής συνεργασίας με τη Γιουγκοσλαβία.
	27	PA AA, B 10, 847	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Grundherr	Στο έγγραφο σχολιάζονται ιδιαίτερα οι δηλώσεις του Montgomery για τα προβλήματα ασφάλειας της Ελλάδας, σε συνδυασμό με την πολιτικο-οικονομική κατάσταση της χώρας. Επίσης γίνεται αναφορά στην αμερικανο-βρετανική διαμάχη επιρροής στην Ελλάδα.
	28	PA AA, Β 11, 400	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Grundherr	Στο έγγραφο αναλύεται ο βρετανο-αμερικανικός ανταγωνισμός στην Ανατολική Μεσόγειο και, ειδικά, στην Ελλάδα, με τις ΗΠΑ να υποστηρίζουν ενεργά την κυβέρνηση Παπάγου. Επίσης γίνεται λόγος για τα συλλαλητήρια υπέρ της Κύπρου και της ένωσής της με την Ελλάδα που οργανώθηκαν από τον αρχιεπίσκοπο Σπυρίδων στην Αθήνα. Ακόμη επισημαίνονται οι βρετανο-αμερικανικές διαφορές σχετικά με τη στρατηγική υπεράσπισης του ελληνικού εθνικού εδάφους.
	29	PA AA, B 10, 938	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Grundherr	Σχολιασμός των θέσεων που εκφράζει ο Παπάγος μέσω δύο άρθρων του στην εφημερίδα «Καθημερινή» για την στρατιωτική κατάσταση στα Βαλκάνια. Ο συντάκτης του εγγράφου εστιάζει στην κριτική που ασκεί ο Παπάγος στο αξιόμαχο του γιουγκοσλαβικού στρατού και στην αδυναμία της Ελλάδας -αν και μέλος του ΝΑΤΟ- να υπερασπιστεί αποτελεσματικά το εθνικό της έδαφος.
	30	PA AA, Β 11, 400	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Στο έγγραφο σχολιάζεται η ελληνο-γιουγκοσλαβική προσέγγιση δια των επισκέψεων ελλήνων αξιωματούχων στο Βελιγράδι. Σύμφωνα με τις πληροφορίες του συντάκτη του εγγράφου, το ζήτημα της Τεργέστης και η ενίσχυση του νεοφασισμού στην Ιταλία επηρεάζουν την πολιτική του Βελιγραδίου έναντι της Αθήνας.
	31	PA AA, Β 11, 400	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Στο έγγραφο σχολιάζεται η θετική στάση όλων των ελληνικών κομμάτων, όπως και της κοινής γνώμης, απέναντι στο ενδεχόμενο μιας στρατιωτικής συνεργασίας με τη Γιουγκοσλαβία, μολονότι η τελευταία τελεί υπό κομμουνιστικό καθεστώς.
	32	PA AA, B 10, 847	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Στο έγγραφο σχολιάζονται οι συζητήσεις του επικεφαλής του ΝΑΤΟ στην Ευρώπη με έλληνες πολιτικούς και στρατιωτικούς στην Αθήνα. Ορισμένα από τα θέματα που απασχολούν τις δύο πλευρές είναι η ενίσχυση της ελληνικής στρατιωτικής άμυνας, η κοινή διοίκηση των ελληνικών και τουρκικών ενόπλων δυνάμεων και οι τεχνικές δυνατότητες της υπεράσπισης της Δυτικής και Ανατολικής Θράκης, με πιθανή συνεργασία της Γιουγκοσλαβίας.
	33	PA AA, Β 11, 400	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Στο έγγραφο σχολιάζεται η κρίση που ξέσπασε ανάμεσα στην Ελλάδα και τη Βουλγαρία, με αφορμή την κατοχή νησίδων του Έβρου, που οδήγησε σε ανταλλαγή πυρών στην περιοχή. Σύμφωνα με την εκτίμηση του συντάκτη του εγγράφου, το επεισόδιο είχε αποκλειστικά τοπική σημασία και δεν έπρεπε να δοθεί σε αυτό μεγάλη έκταση από την ελληνική κυβέρνηση.
	34	PA AA, Β 11, 400	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Στο έγγραφο παρακολουθείται η εντατικοποίηση των ελληνο-γιουγκοσλαβικών σχέσεων. Οι φήμες για την επίσκεψη είκοσι γιουγκοσλάβων αξιωματικών στην Ελλάδα και η αναστολή της κυκλοφορίας της εφημερίδας «Φωνή του Αιγαίου» στα Σκόπια, μέσα από τις στήλες της οποίας διεξαγόταν σλαβομακεδονική προπαγάνδα, είναι σοβαρές ενδείξεις της παραπάνω διαπίστωσης.
	35	PA AA, Β 11, 400	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Ο συντάκτης του εγγράφου αναλύει και σχολιάζει τη συνέντευξη που έδωσε στις 11 Αυγούστου ο γιουγκοσλάβος πρεσβευτής στην Αθήνα στο ελληνικό ραδιόφωνο. Επισημαίνεται πως η ρήξη Τίτο-Στάλιν είναι πραγματική και πως η Γιουγκοσλαβία και η Ελλάδα αντιμετωπίζουν έναν κοινό κίνδυνο, τη Σοβιετική Ένωση. Επίσης σχολιάζεται το κοινωνικο-οικονομικό σύστημα στη Γιουγκοσλαβία.
	36	PA AA, B 11, 99	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Σχολιασμός της αμερικανικής στάσης ενόψει των νέων εκλογών στην Ελλάδα. Δεν αποκλείεται το ενδεχόμενο, στην περίπτωση που ενισχυθεί η ΕΠΕΚ, να υποστηρίξουν οι ΗΠΑ τη λύση ενός στρατιωτικού πραξικοπήματος υπό τον Παπάγο, προκειμένου να παραμείνει η Ελλάδα στην αμερικανική ζώνη επιρροής.
	37	PA AA, B 10, 238	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Συζήτηση στην ελληνική βουλή για την τύχη των 4.000 – 5.000 ενήλικων από τη βόρεια Ελλάδα που μεταφέρθηκαν από τους κομμουνιστές στην Ανατολική Ευρώπη, κατά την οποία επισημαίνεται η θετική στάση της Γιουγκοσλαβίας να συνεργαστεί με την ελληνική κυβέρνηση. Σκέψη του γερμανού πρέσβη να ζητηθεί από την Ελλάδα να θέσει στα Ηνωμένα Έθνη, παράλληλα με το δικό της θέμα, και το ζήτημα των 750.000 Γερμανών που απήχθησαν στη Σοβιετική Ένωση.
	38	PA AA, Β 10, 284	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Knoke	Στο συγκεκριμένο έγγραφο σχολιάζεται η επίσκεψη της πρώτης μετά τον πόλεμο ιταλικής στρατιωτικής αποστολής στην Ελλάδα. Σύμφωνα με τον συντάκτη του εγγράφου η Γιουγκοσλαβία δεν έχει λόγους να αισθάνεται ενοχλημένη, καθώς η ελληνική πλευρά έχει δηλώσει πως δεν θέλει να αναμιχθεί στο ζήτημα της Τεργέστης και πως οι καλές σχέσεις της Αθήνας με το Βελιγράδι δεν θα διαταράξουν τις φιλικές σχέσεις της Ελλάδας με την Ιταλία.
	39	PA AA, Β 10, 284	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Knoke	Περιγραφή από τον εκπρόσωπο της γερμανικής πρεσβείας στην Αθήνα της πρώτης του συνάντησης με τον υπουργό Εξωτερικών Φίλιππο Δραγούμη. Ο έλληνας υπουργός υπογραμμίζει το ενδιαφέρον του για τη βελτίωση των ελληνογερμανικών σχέσεων και δηλώνει πως όλα τα κράτη του «ελεύθερου κόσμου» βρίσκονται στην ίδια θέση. Κατά τον Δραγούμη η Ελλάδα είναι η πρώτη χώρα που αντέδρασε με επιτυχία στα επεκτατικά σχέδια της Μόσχας. Επίσης θίγεται το ζήτημα της ένταξης της Γερμανίας στους ευρωατλαντικούς θεσμούς ασφαλείας και της αποκατάστασης των ελληνογερμανικών σχέσεων.
	40	PA AA, B 10, 238	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Knoke	Επισημάνσεις του γερμανού πρέσβη για την εκλογική επικράτηση του Παπάγου, ο οποίος είναι περισσότερο θετικός από τους προκατόχους του σε μια συνεργασία με τη Δυτική Γερμανία και, παρά τον εγκλεισμό του σε ναζιστικά στρατόπεδα συγκέντρωσης στο πρόσφατο παρελθόν, επιθυμεί την αποκατάσταση των παραδοσιακών ελληνο-γερμανικών σχέσεων.
	41	PA AA, Β 11, 99	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Στην αναλυτική αυτή έκθεση της δυτικογερμανικής πρεσβείας για το αποτέλεσμα των εκλογών και τον θρίαμβο του Συναγερμού, εκφράζονται ανησυχίες για το αν θα μπορέσει ο Παπάγος να αντιμετωπίσει τα οξύτατα οικονομικά προβλήματα της χώρας. Σε περίπτωση που αποτύχει, τότε δεν πρέπει να αποκλειστεί ενδεχόμενη στροφή του ελληνικού πληθυσμού στον κομμουνισμό – εκτός αν οι ΗΠΑ αυξήσουν την οικονομική τους βοήθεια προς την Ελλάδα.
	42	PA AA, Β 10, 250	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Knoke	Κατά την εθιμοτυπική του επίσκεψη στον νεοεκλεγέντα έλληνα πρωθυπουργό, ο γερμανός πρέσβης επαινεί το ενδιαφέρον του Παπάγου για τη σύσφιξη των ελληνογερμανικών σχέσεων – παρά τον εγκλεισμό του σε γερμανικά στρατόπεδα κατά τη διάρκεια του πολέμου. Ο Παπάγος τονίζει από την πλευρά του πως είναι απαραίτητη η ενσωμάτωση της Δυτικής Γερμανίας στο ευρωπαϊκό σύστημα ασφαλείας και χαρακτηρίζει το ζήτημα της εξαγωγής των ελληνικών καπνών ως μείζονος σημασίας ζήτημα για τη βόρεια Ελλάδα, η οποία είναι εκτεθειμένη στον «κομμουνιστικό κίνδυνο».
	43	PA AA, Β 11, 99	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Στο έγγραφο παρουσιάζεται μεταξύ άλλων η εξωτερική πολιτική της κυβέρνησης Παπάγου. Διαπιστώνεται ο προσανατολισμός της Αθήνας προς το ΝΑΤΟ, η προσκόλληση της Ελλάδας στην Τουρκία, η καλλιέργεια φιλικών σχέσεων με τα αραβικά κράτη, η διατήρηση σχέσεων με το κράτος του Ισραήλ και η δημιουργία φιλικού κλίματος στις σχέσεις με τη Γιουγκοσλαβία. Επίσης επισημαίνεται η θετική γνώμη της κυβέρνησης Παπάγου για τη σύσταση Κοινής Ευρωπαϊκής Άμυνας.
	44	PA AA, Β 11, 99	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Στο έγγραφο αναλύεται η πολιτική συνεργασία μεταξύ του Σοφοκλή Βενιζέλου και του Γεωργίου Παπανδρέου για την ένωση των Φιλελευθέρων και του Δημοκρατικού-Σοσιαλιστικού Κόμματος. Σύμφωνα με τον συντάκτη του εγγράφου, η αύξηση της επιρροής του Παπανδρέου στο κόμμα των Φιλελευθέρων ευνοεί τις γερμανικές θέσεις, αφού ο Παπανδρέου προκρίνει την καλλιέργεια στενών σχέσεων με την Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας.
	45	PA AA, Β 11, 401	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Knoke	Στο έγγραφο μεταφέρει ο Γερμανός πρεσβευτής το περιεχόμενο της συζήτησης του με τον Π. Πιπινέλη. Ο τελευταίος εκφράει την αναγκαιότητα να εισέλθει η Δυτική Γερμανία ως ισότιμο μέλος στο ΝΑΤΟ και χαρακτηρίζει αμυντική τη στάση της Σοβιετικής Ένωσης, η οποία πηγάζει από την ανασφάλειά της να χρησιμοποιηθούν τα ανατολικοευρωπαϊκά εδάφη ως βάσεις επιθετικών ενεργειών εναντίον της.
	46	PA AA, Β 11, 401	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Στο έγγραφο σχολιάζονται οι ελληνικές αντιδράσεις και εικασίες σχετικά με το ταξίδι του σοβιετικού πρεσβευτή Τσερνίτσεφ στη Σοβιετική Ένωση. Επίσης τονίζεται πως επαφές με τη σοβιετική πρεσβεία διατηρούν όχι μόνο κύκλοι της Αριστεράς αλλά και εξέχουσες φυσιογνωμίες της κοινωνίας των Αθηνών.
	47	PA AA, Β 11, 401	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Knoke	Ο γερμανός πρεσβευτής σχολιάζει την ελληνική διάψευση ενός δημοσιεύματος γαλλικού πρακτορείου, σύμφωνα με το οποίο ο Παπάγος πρότεινε την προσχώρηση της Αλβανίας στο Βαλκανικό Σύμφωνο. Ο γερμανός πρεσβευτής υπογραμμίζει ακόμη πως η Ελλάδα και η Γιουγκοσλαβία έχουν κάθε λόγο να εξουδετερώσουν εγκαίρως έναν κοινό αντίπαλο, σε περίπτωση συντονισμένης επίθεσης των δορυφόρων-κρατών της Σοβιετικής Ένωσης εναντίον τους.
	48	PA AA, Β 11, 401	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Στο έγγραφο εξετάζεται η πιθανότητα να αποκατασταθούν οι ελληνο-σοβιετικές διπλωματικές σχέσεις, ύστερα μάλιστα από την ομαλοποίηση των γιουγκοσλαβο-σοβιετικών σχέσεων. Ο συντάκτης του εγγράφου δεν αποκλείει μια κίνηση καλής θελήσεως εκ μέρους της Μόσχας, όπως την παρέμβασή της στα δορυφόρα-κράτη να εγκρίνουν την επιστροφή των 27.000 απαχθέντων ελληνοπαίδων στην πατρίδα τους και να περιοριστεί η δραστηριότητα του εξόριστου στη Ρουμανία ΚΚΕ.
	49	PA AA, Β 11, 401	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Στο έγγραφο σχολιάζεται η διάψευση από την ελληνική κυβέρνηση της είδησης περί εγγυήσεως της ανεξαρτησίας της Αλβανίας από την Αθήνα, το Βελιγράδι και την Άγκυρα. Εκτιμάται πως λόγω του Βορειοηπειρωτικού ζητήματος η ελληνική κυβέρνηση δεν θα προχωρήσει σε αυτό το βήμα.
	50	PA AA, Β 11, 401	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Στο έγγραφο γίνεται αναφορά στα ελληνο-βουλγαρικά μεθοριακά επεισόδια στον Έβρο, ένα από τα οποία προκάλεσε διεθνή αναστάτωση. Η αποδοχή από την Βουλγαρία της σύστασης μικτής ελληνο-βουλγαρικής επιτροπής για τη χάραξη της συνοριακής γραμμής οφείλεται στην σοβιετική «επίθεση φιλίας» απέναντι στην Ελλάδα.
	51	PA AA, Β 10, 284	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Ανάλυση των ελληνο-γιουγκοσλαβικών σχέσεων με αφορμή την κριτική που ασκεί το γιουγκοσλαβικό πρακτορείο ειδήσεων κατά της Αθήνας αναφορικά με την κατάσχεση των περιουσιών Σλαβομακεδόνων και την ελληνική πολιτική έναντι της Αλβανίας.
	52	PA AA, Β 10, 284	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Knoke	Σε συνομιλία του εκπροσώπου της γερμανικής πρεσβείας με τον νέο αμερικανό πρεσβευτή στην Αθήνα, ο τελευταίος τονίζει το έντονο ενδιαφέρον των ΗΠΑ για την ανόρθωση της ελληνικής οικονομίας, μέσω και της στήριξης της γερμανικής βιομηχανίας. Παράλληλα ασκεί κριτική σε ισχυρούς ελληνικούς κύκλους, οι οποίοι «τα περιμένουν όλα από την Αμερική».
	53	PA AA, Β 11, 401	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Στο έγγραφο σχολιάζεται και αναλύεται η πολλαπλή επίθεση φιλίας της Σοβιετικής Ένωσης απέναντι στην Ελλάδα (ελληνο-σοβιετική εμπορική συμφωνία, βουλγαρική πρόταση για αποκατάσταση διμερών σχέσεων, πρόταση του ουγγρικού Ερυθρού Σταυρού να επιστρέψει στην Ελλάδα 614 απαχθέντες του ελληνικού Εμφυλίου). Μεγάλη προσοχή δίνεται στο θέμα της σύναψης διπλωματικών σχέσεων ανάμεσα στην Ελλάδα και τη Βουλγαρία, προκειμένου να διεμβολιστεί το Σύμφωνο της Άγκυρας.
	54	PA AA, Β 11, 401	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Στο τηλεγράφημα αναφέρεται η σοβιετική νότα διαμαρτυρίας προς την Ελλάδα με αφορμή την ελληνο-αμερικανική συμφωνία για την εγκατάσταση στρατιωτικών δυνάμεων των ΗΠΑ στην ελληνική επικράτεια, που μετατρέπει την τελευταία σε αμερικανική βάση.
	55	PA AA, Β 11, 401	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Στο έγγραφο αναλύονται τα προβλήματα που ανακύπτουν για την Ελλάδα ύστερα από την επίθεση φιλίας του Ανατολικού μπλοκ και, ειδικότερα, οι βουλγαρικές και αλβανικές ενέργειες για τη σύναψη διπλωματικών σχέσεων με την Αθήνα. Τα προβλήματα αυτά αφορούν τόσο ζητήματα της εξωτερικής πολιτικής (βουλγαρικές πολεμικές επανορθώσεις, Βόρεια Ήπειρος), όσο και ζητήματα της εσωτερικής πολιτικής (ενίσχυση της κομμουνιστικής προπαγάνδας).
	56	PA AA, Β 10, 284	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Σχολιασμός της επίσημης επίσκεψης του Παπάγου στη Γαλλία, κατά την οποία ο έλληνας πρωθυπουργός εκφράζει την ανάγκη για την ένταξη της Γερμανίας στο ευρωπαϊκό αμυντικό σύστημα και δηλώνει πως η αποκατάσταση των ελληνο-βουλγαρικών σχέσεων συνδέεται άμεσα με το ζήτημα της απελευθέρωσης των ελλήνων αιχμαλώτων και του επαναπατρισμού των απαχθέντων παιδιών. Ο συντάκτης του εγγράφου εστιάζει στην σημασία που αποδίδει ο Παπάγος στη Δυτική Γερμανία ως παράγοντα σταθερότητας στην Ευρώπη.
	57	PA AA, Β 10, 284	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Kordt	Πρόκειται για έκθεση της γερμανικής πρεσβείας στην Αθήνα, στην οποία αναλύεται η στάση της Ελλάδας έναντι του «κομμουνιστικού κινδύνου», τόσο στο εσωτερικό της χώρας όσο και στο πεδίο των διεθνών σχέσεων (π.χ. σχέσεις με Βουλγαρία, πόλεμος της Κορέας).
	58	PA AA, Β 11, 1221	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Kordt	Στο έγγραφο σχολιάζεται η σοβιετική νότα διαμαρτυρίας για την υλοποίηση της ελληνο-αμερικανικής συμφωνίας της 12ης Οκτωβρίου 1953 σχετικά με τη δημιουργία στρατιωτικών βάσεων των ΗΠΑ στην Κρήτη και άλλα νησιά του Αιγαίου. Σε απάντησή της η ελληνική πλευρά κάνει λόγο για την αποκατάσταση των στρατιωτικών ισορροπιών μεταξύ Ελλάδας και Βουλγαρίας.
	59	PA AA, Β 10, 284	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Kordt	Στο έγγραφο σχολιάζεται η πολιτική της ελληνικής κυβέρνησης να ενσωματώσει τη Γιουγκοσλαβία σε ένα σύστημα ασφάλειας, παρόμοιο με εκείνο του βαλκανικού συμφώνου του 1934. Παράλληλα γίνεται μνεία της ρεαλιστικής πολιτικής που ακολουθεί η Αθήνα στο ζήτημα αυτό, παρότι  ο Τίτο είχε βοηθήσει αποφασιστικά τους κομμουνιστές αντάρτες στον Εμφύλιο. Τέλος, εξηγείται η αντίδραση της Ιταλίας, η οποία δεν επιθυμεί τη σύναψη ενός βαλκανικού συμφώνου πριν την επίλυση του ζητήματος της Τεργέστης.
	60	PA AA, Β 11, 1221	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Kordt	Ο γερμανός πρεσβευτής σχολιάζει στο έγγραφο ορισμένα δημοσιεύματα του ελληνικού Τύπου, σύμφωνα με τα οποία το Βατικανό πρότεινε στην ελληνική κυβέρνηση τη σύναψη διπλωματικών σχέσεων. Η Αγία Έδρα φέρεται να έχει διαβεβαιώσει την ελληνική πλευρά πως θα χρησιμοποιήσει την επιρροή της στα καθολικά κράτη της Λατινικής Αμερικής να υποστηρίξουν τις ελληνικές θέσεις στο Κυπριακό.
	61	PA AA, Β 11, 1221	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Kordt	Στο έγγραφο αναλύεται η πολιτική κατάσταση στην Ελλάδα και, κυρίως, η θέση του Συναγερμού στο πολιτικό σύστημα μετά την ασθένεια του Παπάγου. Σχετικά με το συγκεκριμένο κόμμα επισημαίνεται πως αυτό δεν στηρίζεται σε κάποιο πολιτικό πρόγραμμα αλλά στην προσωπικότητα του αρχηγού του και στις διάφορες ομάδες συμφερόντων που το απαρτίζουν. Παρατηρείται επίσης πως τόσο η κυβέρνηση όσο και η αντιπολίτευση παραμένουν προσηλωμένες στη φιλοδυτική πορεία της χώρας – παρά την στάση των ΗΠΑ στο Κυπριακό.
	62	PA AA, Β 11, 1221	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Kordt	Ο γερμανός πρεσβευτής σχολιάζει στην αναφορά του τις ελληνικές αντιδράσεις απέναντι στους διωγμούς των Ελλήνων στην Κωνσταντινούπολη από τον εθνικιστικό τουρκικό όχλο. Ενώ ο ελληνικός Τύπος εκφράζει τη δυσαρέσκειά του από την συμπεριφορά των ΗΠΑ και της Βρετανίας, οι δηλώσεις του Παπάγου δεν αφήνουν καμία αμφιβολία ότι η Ελλάδα θα παραμείνει σταθερά προσανατολισμένη στη Δύση και στις πολιτικές της Βορειοατλαντικής Συμμαχίας.
	63	PA AA, Β 11, 1221	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Αφορά συνέντευξη που παραχώρησε ο υπουργός Εξωτερικών Σ. Θεοτόκης στις 18 Οκτωβρίου 1955 στον ανταποκριτή των γερμανικών μέσων ενημέρωσης Egon Heymann. Σε αυτή επιβεβαιώνει τον ρόλο της Ελλάδας ως «στυλοβάτη του δυτικού κόσμου στην Ανατολή» -παρά τις δυσκολίες που προκύπτουν από τις διώξεις του ελληνικού στοιχείου στην Κωνσταντινούπολη και την προσβολή των ελλήνων αξιωματικών στη Σμύρνη- και δηλώνει το ενδιαφέρον και την επιθυμία του για τη συνέχιση της ελληνο-τουρκικής συνεργασίας στο μέλλον.
	64	PA AA, Β 11, 1221	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Kordt	Στο έγγραφο καταγράφονται οι εντυπώσεις και το περιεχόμενο της (πρώτης) συζήτησης που είχε ο γερμανός πρεσβευτής στην Αθήνα με τον υπουργό Εξωτερικών Σ. Θεοτόκη. Μεταξύ άλλων συζητήθηκαν θέματα ελληνο-γερμανικού ενδιαφέροντος και ανταλλάχτηκαν απόψεις και εκτιμήσεις για την πολιτική της Σοβιετικής Ένωσης στο Γερμανικό ζήτημα.
	65	PA AA, B 26, 18	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Kordt	Στο έγγραφο σχολιάζονται οι συνομιλίες ανάμεσα στον Καραμανλή και τον Τίτο στην Κέρκυρα. Μεταξύ άλλων αναλύεται το θέμα του Βαλκανικού Συμφώνου και τα προβλήματα που απορρέουν από το Κυπριακό.
	66	PA AA, B 26, 18	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Kordt	Στο έγγραφο περιγράφεται η πορεία των ελληνο-ρουμανικών διαπραγματεύσεων στην Αθήνα με αντικείμενο την αποζημίωση των ελλήνων ιδιοκτητών πλοίων στον Δούναβη, τα οποία κατασχέθηκαν από το ρουμανικό κράτος, την καταβολή αποζημιώσεων σε έλληνες υπηκόους της Ρουμανίας και την αποζημίωση ελλήνων υπηκόων που εγκατέλειψαν τη Ρουμανία και των οποίων η περιουσία κατασχέθηκε από το κομμουνιστικό καθεστώς.
	67	PA AA, Β 26, 19	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Στο έγγραφο σχολιάζεται η επίσκεψη ελληνικής αποστολής στην Κίνα με σκοπό τη διεξαγωγή συνομιλιών γύρω από οικονομικά και πολιτιστικά θέματα. Δεν έλλειψαν όμως και οι πολιτικές συζητήσεις σχετικά με την κινέζικη υποστήριξη των ελληνικών θέσεων στο Κυπριακό.
	68	PA AA, Β 26, 19	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Ο συντάκτης του εγγράφου περιγράφει την επίσκεψη του έλληνα πρωθυπουργού Κ. Καραμανλή στη Γιουγκοσλαβία και εν συνεχεία σχολιάζει άρθρα στον γιουγκοσλαβικό Τύπο σχετικά με τις διμερείς σχέσεις Αθήνας – Βελιγραδίου. Επίσης ερμηνεύονται τα κίνητρα της διπλωματικής προσέγγισης των δύο πλευρών.
	69	PA AA, Β 26, 19	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Kordt	Στο έγγραφο αναφέρεται η ύπαρξη ελληνικής αποικίας στις ακτές της Μαύρης Θάλασσας, η οποία είναι εκτεθειμένη στις διώξεις του σοβιετικού καθεστώτος. Λόγω της μεγάλη ανεργίας η ελληνική κυβέρνηση αντιμετωπίζει αρνητικά το ενδεχόμενο μαζικών μεταναστεύσεων στη χώρα.
	70	PA AA, Β 26, 19			Ο συντάκτης της έκθεσης αναλύει την ελληνική πολιτική απέναντι στα ανατολικοευρωπαϊκά κράτη, υπογραμμίζοντας την αποφασιστικότητα της κυβέρνησης αλλά και της αντιπολίτευσης να συνεχίσουν την φιλοδυτική πορεία της χώρας, παρά τις αρνητικές εξελίξεις στο Κυπριακό, με ακρογωνιαίο λίθο τη συμμετοχή της στο ΝΑΤΟ και με βάση την εμπειρία του Εμφυλίου Πολέμου.
	71	PA AA, B 26, 65	Müller-Roschach, Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Με αφορμή την επίσκεψη του Κ. Καραμανλή στη Βόννη, ο γερμανός πρεσβευτής αναλύει στην έκθεσή του ορισμένα ζητήματα ελληνικού ενδιαφέροντος (π.χ. η απογοήτευση από τη στάση του «δυτικού κόσμου» στο Κυπριακό), τα οποία πρέπει να προσεχθούν ιδιαίτερα από τη γερμανική κυβέρνηση. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο διερευνάται η δυνατότητα να καλύψει η Γερμανία το δυτικό κενό επιρροής στην Ελλάδα.
	72	PA AA, Β 26, 131	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Schmoller	Στο έγγραφο δίνεται μια εικόνα για το περιεχόμενο των συνομιλιών Τίτο-Καραμανλή στη Ρόδο. Το Κυπριακό και η αναβίωση του Βαλκανικού Συμφώνου ήταν δύο από τα σημαντικότερα ζητήματα που απασχόλησαν τους δύο ηγέτες.
	73	PA AA, Β 26, 131	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Seelos	Στο τηλεγράφημα σχολιάζεται η ελληνική απάντηση στη σοβιετική νότα διαμαρτυρίας σχετικά με την εγκατάσταση πυρηνικών βάσεων στην Ελλάδα και στο ζήτημα της δημιουργίας «ειρηνικής ζώνης» στα Βαλκάνια.
	74	PA AA, Β 26, 131	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Στο έγγραφο σχολιάζονται οι ελληνο-τουρκικές συνομιλίες του Ιουλίου 1959 στην Αθήνα, μεταξύ αντιπροσώπων του ελληνικού και τουρκικού ΥΠΕΞ, κατά τη διάρκεια των οποίων συζητήθηκαν θέματα τουρκικού ενδιαφέροντος, όπως της μουσουλμανικής μειονότητας στη Θράκη.
	75	PA AA, B 26, 130	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Στο έγγραφο επισημαίνεται πως η σοβιετική προπαγάνδα για την διεθνή αναγνώριση της Ανατολικής Γερμανίας ασκείται και στην Ελλάδα, με σκοπό να διαταραχθούν οι σχέσεις Αθήνας και Βόννης και να δημιουργηθούν έτσι προβλήματα στην Ατλαντική Συμμαχία. Επίσης γίνεται λόγος για την επίθεση φιλίας της Μόσχας, μέσω των δορυφόρων της στα Βαλκάνια, απέναντι στην Ελλάδα και εξετάζονται σενάρια για την ενίσχυση της δυτικογερμανικής επιρροής.
	76	PA AA, Β 26, 131	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Seelos	Στο έγγραφο περιγράφονται τα αποτελέσματα της επίσκεψης που πραγματοποίησαν ο Κ. Καραμανλής και ο Ε. Αβέρωφ στην ιταλική πρωτεύουσα. Στις συναντήσεις που είχαν με ιταλούς αξιωματούχους συζητήθηκαν θέματα της εξωτερικής πολιτικής αναφορικά με τις σχέσεις Ανατολής-Δύσης αλλά και οικονομικά ζητήματα, όπως η υποστήριξη από τη Ρώμη του ελληνικού αιτήματος για σύνδεση της Αθήνας με την Κοινή Αγορά.
	77	PA AA, Β 26, 130	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Seelos	Στο έγγραφο συνοψίζονται οι προσπάθειες της γερμανικής πρεσβείας στην Αθήνα να δημιουργήσει ένα φιλικό για την Ομοσπονδιακή Δημοκρατία κλίμα στην Ελλάδα, κυρίως μέσω έντυπου υλικού και δημοσιευμάτων στον αστικό Τύπο, παρά την σοβιετική και ανατολικογερμανική προπαγάνδα.
	78	PA AA, B 26, 130	Τμήμα 2/Γραφείο 206	Dr. Dietrich	Στο έγγραφο αναλύονται η γεωστρατηγική και πολιτική σημασία της Ελλάδας για το ΝΑΤΟ, η οποία χαρακτηρίζεται ως ένας από τους πιο αξιόπιστους εταίρους της Συμμαχίας. Μεταξύ άλλων γίνεται ιδιαίτερη αναφορά στον αντικομμουνιστικό προσανατολισμό των ελληνικών κυβερνήσεων. Μαζί με την Ιταλία και την Τουρκία διασφαλίζει τις θαλάσσιες οδούς πετρελαίου στη Μεσόγειο.
	79	PA AA, Β 26, 68	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Στο έγγραφο περιγράφονται τα βασικά σημεία της ομιλίας που έκανε ο Ε. Αβέρωφ στο υπουργείο Εξωτερικών με αφορμή την επίσκεψη του γερμανού υπουργού Αμύνης Φ.Γ. Στράους. Σε αυτή ανέλυσε τις σχέσεις της Ελλάδας με την Τουρκία και τα γειτονικά κομμουνιστικά κράτη υπό το πρίσμα των σοβιετικών πιέσεων, μεταξύ άλλων για την επιστροφή των πρώην κομμουνιστών ανταρτών.
	80	PA AA, Β 26, 68	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Στο έγγραφο σχολιάζεται η διαμαρτυρία του Αρχιεπισκόπου Αθηνών προς τον έλληνα πρωθυπουργό σχετικά με την απόπειρα της σοβιετικής πρεσβείας να οργανώσει εκδήλωση προβολής ταινίας για προπαγανδιστικούς λόγους. Ο συντάκτης του εγγράφου παρατηρεί πως οι ελληνικές αρχές είναι αποφασισμένες να τηρήσουν άκαμπτη στάση απέναντι σε τέτοιου είδους ενέργειες.
	81	PA AA, Β 26, 68	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Ο συντάκτης του εγγράφου αναφέρεται στην ελληνική στάση απέναντι στο βουλγαρικό αίτημα για εμβάθυνση των οικονομικών και πολιτιστικών σχέσεων ανάμεσα στις δύο χώρες. Η ελληνική κυβέρνηση θεωρεί προϋπόθεση γι’ αυτό την επίλυση του ζητήματος των βουλγαρικών πολεμικών αποζημιώσεων.
	82	PA AA, B 26, 130	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Pauls	Στο έγγραφο σχολιάζεται η δριμύτατη κριτική του σοβιετικού Τύπου στην ελληνική εξωτερική πολιτική. Η Ελλάδα κατηγορείται πως βάζει εμπόδια στην αποκατάσταση και εξομάλυνση των σχέσεων της με την Αλβανία και την Βουλγαρία και πως απορρίπτει την ρουμανική πρόταση περί «βαλκανικής συνεργασίας». Επίσης κατηγορείται πως θέτει προσκόμματα στην καλλιέργεια «πολιτιστικών και άλλων επαφών» με τη Σοβιετική Ένωση. Παράλληλα σχολιάζονται οι αντιδράσεις στον ελληνικό αστικό Τύπο.
	83	PA AA, Β 26, 131	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Seelos	Στο τηλεγράφημα σχολιάζονται οι ελληνικές αντιδράσεις σε δηλώσεις του βούλγαρου πρωθυπουργού με αφορμή τη συνάντηση αξιωματικών του ελληνικού και τουρκικού γενικού επιτελείου στην Αλεξανδρούπολη καθώς και η πρόθεση του Ε. Αβέρωφ να συνδέσει την κρίση του Βερολίνου με μια επιχειρούμενη, από τη Σοβιετική Ένωση, κρίση βορείως των ελληνικών συνόρων.
	84	PA AA, Β 26, 131	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Στο έγγραφο διαπιστώνεται το καταλάγιασμα της ελληνο-βουλγαρικής έντασης, ύστερα από την απόφαση των ιθυνόντων στη Σόφια να μην ανταπαντήσουν στις ζωηρές ελληνικές αντιδράσεις με το ίδιο ύφος και να εγκρίνουν την επιστροφή των ελλήνων διπλωματών. Τόσο η γερμανική όσο και η αμερικανική πρεσβεία δεν συμμερίζονται την άποψη του Αβέρωφ πως επιχειρείται από τη Σοβιετική Ένωση το ξεκίνημα μιας δεύτερης κρίσης – αυτή τη φορά στα Βαλκάνια.
	85	PA AA, Β 26, 131	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Seelos	Στο τηλεγράφημά του ο γερμανός πρεσβευτής σχολιάζει την είδηση περί των απειλών του Χρουστσώφ για την καταστροφή της Ακρόπολης σε περίπτωση πολέμου. Κρίνοντας τη στάση του ελληνικού αστικού Τύπου, ο γερμανός πρεσβευτής επισημαίνει πως οι απειλές του σοβιετικού ηγέτη θα έχουν τα αντίθετα από τα αναμενόμενα αποτελέσματα και θα φέρουν σε δύσκολη θέση τους κομμουνιστές στην Ελλάδα, ειδικά κατά την εκλογική περίοδο.
	86	PA AA, Β 26, 131		Dr. v. Schmoller	Στο σημείωμα σχολιάζεται η όξυνση των ελληνο-βουλγαρικών σχέσεων υπό το πρίσμα της γενικότερης σοβιετικής πολιτικής. Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στην εξάρθρωση ενός βουλγαρικού κατασκοπευτικού δικτύου στη Θεσσαλονίκη από τις ελληνικές αρχές, στη δημοσίευση ενός βουλγαρικού σχεδίου για την εγκατάσταση ελλήνων προσφύγων μακεδονικής καταγωγής από την Πολωνία στη Βουλγαρία και στην απέλαση του εκπρόσωπου Τύπου της ελληνικής πρεσβείας από τη Σόφια.
	87	PA AA, Β 26, 131	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη		Στο έγγραφο σχολιάζεται η ελληνική υποστήριξη προς την Ρουμανία να γίνει μη μόνιμο μέλος του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, γεγονός που προκάλεσε την άμεση αντίδραση της αμερικανικής και βρετανικής πρεσβείας στην Αθήνα. Ως αιτία επισημαίνεται μεταξύ άλλων η πάγια πολιτική της Αθήνας να απομονώσει τη Βουλγαρία στα Βαλκάνια. Επίσης αναφέρεται η επιδείνωση των ελληνο-γιουγκοσλαβικών σχέσεων λόγω των εχθρικών δηλώσεων αξιωματούχων στα Σκόπια περί «μακεδονικής μειονότητας».
	88	PA AA, Β 26, 131	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Seelos	Στο έγγραφο περιγράφονται οι τελευταίες, ανησυχητικές για την Αθήνα, εξελίξεις στα Βαλκάνια, οι οποίες αφορούν την κρίση στις σχέσεις μεταξύ Αλβανίας και Σοβιετικής Ένωσης, τη γιουγκοσλαβική εξωτερική πολιτική και την επιδείνωση των ελληνο-γιουγκοσλαβικών σχέσεων. Παράλληλα γίνονται εκτιμήσεις για τις πολιτικές που πρέπει να ακολουθήσει ο δυτικός κόσμος.
	89	PA AA, Β 26, 131	Υπουργείο Εξωτερικών, Βόννη	Seelos	Στο τηλεγράφημά του ο γερμανός πρεσβευτής επιβεβαιώνει την πρόθεση του Βελιγραδίου να ψυχράνει τις σχέσεις του με την Αθήνα και να προσεγγίσει ακόμη περισσότερο τη Μόσχα. Η επίσημη υιοθέτηση, για πρώτη φορά, των απόψεων των αξιωματούχων στα Σκόπια περί σλαβομακεδονικής μειονότητας στην Ελλάδα εξυπηρετεί ακριβώς τον παραπάνω σκοπό. Πάραυτα, καταλήγει ο γερμανός πρεσβευτής, η Ελλάδα δεν έχει κανένα συμφέρον να οξύνει τις σχέσεις της με τη Γιουγκοσλαβία.


Ηνωμένο Βασίλειο
	A/A	Κωδικός	Αποδέκτης	Αποστολέας	Περίληψη
	1	980	Βρετανική πρεσβεία στις ΗΠΑ	Υπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας	Το έγγραφο αναφέρεται στην επιστολή του Έλληνα πρεσβευτή στο Λονδίνο προς το Γενικό Γραμματέα του ΟΗΕ σχετικά με το σοβιετικό διάβημα και τη βρετανική παρουσία στην Ελλάδα. Η επιστολή περιέχει τη δήλωση της ελληνικής επιτροπής εξωτερικών υποθέσεων σύμφωνα με την οποία βρετανικά στρατεύματα βρίσκονται στην Ελλάδα μετά από αίτημα των μεταπολεμικών ελληνικών κυβερνήσεων.
	2	Αρχειακό Υλικό	C. Attlee, πρωθυπουργός της Βρετανίας	H. Dalton, υπουργός Οικονομικών της Βρετανίας	Ο Βρετανός υπουργός των Οικονομικών H. Dalton εκφράζει τη δυσαρέσκειά του για το γεγονός ότι παραμένουν βρετανικές δυνάμεις στην Ελλάδα και για το ότι η βρετανική κυβέρνηση είναι αναγκασμένη να δαπανά από τον κρατικό προϋπολογισμό για τη συντήρησή τους καθώς και για τη συντήρηση των ελληνικών ενόπλων δυνάμεων. Θεωρεί τους Έλληνες «πολύ φτωχή επένδυση για το Βρετανό φορολογούμενο».
	3	2210	Υπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας	Lord Inverchapel, Βρετανός πρεσβευτής στις ΗΠΑ	Ο D.Acheson, υφυπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ (1945-9), τηλεφωνεί στον Lord Inverchapel για να τον ενημερώσει ότι ο βρετανικός όρος για την κάλυψη των εξόδων της βρετανικής στρατιωτικής αποστολής σε δολάρια είναι απαράδεκτος, μια «απίστευτη ανοησία». Κανένα μέρος του δανείου προς την Ελλάδα δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί για πληρωμές προς ξένες κυβερνήσεις. Ο Acheson παρακαλεί τα έξοδα της βρετανικής στρατιωτικής αποστολής να καλυφθούν αποκλειστικά σε στερλίνες και υπογραμμίζει ότι η παραμονή και η διατροφή των λίγων εκατοντάδων Βρετανών στρατιωτών είναι πιθανότατα στη δικαιοδοσία της ελληνικής κυβέρνησης [τελικά ο Bevin συμφωνεί να αποσύρει η Βρετανία τον όρο για την παραμονή της στρατιωτικής αποστολής στην Ελλάδα, αρ. εγγράφου 788, 16 Απρ. 1947]
	4	PM/46/199	C. Attlee, πρωθυπουργός Βρετανίας	O. Sargent, υφυπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	Εκφράζεται η συμφωνία του υπουργείου Εξωτερικών με την έκθεση του Γενικού Επιτελείου της 15 Νοεμβρίου για την αγγλο-αμερικανική βοήθεια προς την Ελλάδα. Πλήρης αποχώρηση των βρετανικών δυνάμεων από την Ελλάδα θα σημάνει την απώλεια της χώρας για τη Δύση. Οι βρετανικές δυνάμεις πρέπει να παραμείνουν τουλάχιστο για ένα έτος ακόμα.
	5	135	C. Attlee, πρωθυπουργός της Βρετανίας	Σοφοκλής Βενιζέλος, πρωθυπουργός (μέσω της ελληνικής πρεσβείας στο Λονδίνο)	O πρωθυπουργός Σοφ. Βενιζέλος εκφράζει τις ολόθερμες ευχαριστίες του για το μήνυμα που έλαβε από το Βρετανό πρωθυπουργό. Τονίζει ότι είναι μεγάλη ανακούφιση για τον ελληνικό λαό να γνωρίζει ότι η χώρα προσκλήθηκε να ενταχθεί στο ΝΑΤΟ. Η απόφαση αυτή θα αποδειχθεί ο καλύτερος τρόπος για την εμπέδωση της ειρήνης και την προαγωγή των ιδανικών της δικαιοσύνης και της δημοκρατίας.
	6	Αρχειακό Υλικό	C. Attlee, πρωθυπουργός της Βρετανίας	Βρετανική αποστολή στις ΗΠΑ (για τις συνομιλίες για τη Μέση Ανατολή)	Στο μνημόνιο αυτό η βρετανική αποστολή αναφέρεται στα στρατηγικά συμφέροντα της Βρετανίας στη Μέση Ανατολή. Η απώλεια της περιοχής είναι «θανάσιμος κίνδυνος» για τη Βρετανία. To ίδιο είναι και η απώλεια της ανατολικής Μεσόγειου, η οποία σχηματίζει με τη Μέση Ανατολή ένα «στρατηγικό σύνολο». Κομβικής σημασίας για την ασφάλεια της Βρετανίας είναι η Τουρκία, η Ελλάδα, η Περσία (ή η Ιταλία). Η βρετανική κυβέρνηση είναι αποφασισμένη να προστατεύσει την εδαφική ακεραιότητα και την πολιτική ανεξαρτησία αυτών των χωρών. Όμως η πολιτική της στη Μέση Ανατολή μπορεί να εφαρμοστεί και να πετύχει μόνο με τη συνεργασία των ΗΠΑ.
	7	J.I.C (48) 1 (0)	Γενικό Επιτελείο των Ενόπλων Δυνάμεων της Βρετανίας	Επιτροπή Πληροφοριών	Η Επιτροπή Πληροφοριών τονίζει ότι η Σοβιετική Ένωση και οι όμορες στην Ελλάδα κομμουνιστικές χώρες μακροπρόθεσμα σκοπεύουν να ενσωματώσουν την Ελλάδα ως κομμουνιστικό κράτος στο βαλκανικό μπλοκ. Για το σκοπό αυτό η Σοβιετική Ένωση επιδιώκει α) να ελέγξει λιμάνια και αεροδρόμια της Βόρειας Ελλάδας και του Αιγαίου, ώστε να μπορεί να πλήξει τα αγγλο-αμερικανικά συμφέροντα στην ανατολική Μεσόγειο, β) να παραβιάσει την εδαφική ακεραιότητα της Ελλάδας με την «απορρόφηση» της Μακεδονίας από τη Γιουγκοσλαβία και της Θράκης από τη Βουλγαρία και γ) να χρησιμοποιήσει τους Έλληνες κομμουνιστές για να φέρουν την Ελλάδα σε κατάσταση χάους. Στην έκθεση περιγράφονται ακόμα τα πολιτικά και στρατηγικά συμφέροντα της Σοβιετικής Ένωσης στην Ελλάδα, οι βραχυπρόθεσμες και μακροπρόθεσμες επιδιώξεις της και οι στρατιωτικές δυνάμεις των γειτονικών στην Ελλάδα κομμουνιστικών κρατών.
	8	J.P. (46) 152	Γενικό Επιτελείο των Ενόπλων Δυνάμεων της Βρετανίας	Προσωπικό Σχεδιασμού του Γενικού Επιτελείου των Ενόπλων Δυνάμεων της Βρετανίας	Στη έκθεση αυτή γίνεται αναφορά στις ελληνικές προτάσεις για αλλαγή των συνόρων με τη Βουλγαρία και την Αλβανία, προκειμένου να εξασφαλιστούν καλύτερες αμυντικές γραμμές και να προστατευθούν η Θεσσαλονίκη και οι επικοινωνίες. Η Επιτροπή Σχεδιασμού κρίνει ότι στρατιωτικά οι προτάσεις δεν έχουν αξία, αφού δε λαβαίνουν  υπόψη τους τον παράγοντα Γιουγκοσλαβία. Από πολιτική όμως άποψη υπάρχουν πλεονεκτήματα στις ελληνικές προτάσεις και γι’ αυτό η Επιτροπή Σχεδιασμού τις υποστηρίζει.
	9	10123	Βρετανική πρεσβεία στις ΗΠΑ	Υπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας	Το έγγραφο αναφέρει ότι στις 15 Οκτωβρίου 1946 συναντήθηκε ο Βρετανός υπουργός Άμυνας A. V. Alexander με τον Αμερικανό υπουργό Eξωτερικών R. Byrnes (Ιούλ. 1945 – Ιαν. 1947) και συζήτησαν για την κατάσταση των ενόπλων δυνάμεων της Ελλάδας και της Τουρκίας. Οι Βρετανοί θα εξακολουθήσουν να εφοδιάζουν τις δύο χώρες με στρατιωτικό υλικό, ενώ οι Αμερικανοί θα τις βοηθήσουν οικονομικά. Ο Alexander τόνισε στο συνομιλητή του ότι η Βρετανία αντιμετωπίζει οικονομικά προβλήματα και γι’ αυτό πρέπει να μειώσει τις δαπάνες της στο εξωτερικό όσο το δυνατό περισσότερο.
	10	PM/46/199	C. Attlee, πρωθυπουργός της Βρετανίας	O. Sargent, υφυπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	Στην επιστολή αυτή ο O.Sargent τονίζει ότι το βρετανικό υπουργείο Εξωτερικών συμφωνεί με το έγγραφο COS (46) 277 (13 Νοεμ. 1946) του Γενικού Επιτελείου και με τις απόψεις του Βρετανού πρέσβη στην Ελλάδα, C. Norton. Οι βρετανικές δυνάμεις στην Ελλάδα λειτουργούν ως ανάχωμα στην επιθετικότητα των βορείων γειτόνων της. Αν αποχωρήσουν, υπάρχει κίνδυνος εσωτερικής κατάρρευσης και επικράτησης των κομμουνιστών με τη βοήθεια του σλαβικού μπλοκ. Θα ήταν «ατυχής» σ’ αυτή τη συγκυρία η πλήρης αποχώρηση των βρετανικών δυνάμεων από την Ελλάδα. Θα πρέπει να παραμείνουν στη χώρα για τουλάχιστο ένα ακόμα χρόνο.
	11	J. P. (46) 204	Yπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας	Προσωπικό Σχεδιασμού του Γενικού Επιτελείου των Ενόπλων Δυνάμεων της Βρετανίας	Στη έκθεση αυτή το Προσωπικό Σχεδιασμού αναλύει τη στρατηγική σημασία της Τουρκίας και της Ελλάδας για τη θέση της Βρετανίας στην ανατολική Μεσόγειο και τη Μέση Ανατολή. Η βρετανική πολιτική πρέπει να αποσκοπεί στην ενίσχυση της Τουρκίας, ώστε να μπορεί να αντισταθεί στις σοβιετικές πιέσεις σε καιρό ειρήνης και να καθυστερήσει τη σοβιετική προέλαση σε καιρό πολέμου, και στην ενίσχυση της Ελλάδας, προκειμένου να μην περιέλθει στη σοβιετική σφαίρα επιρροής σε καιρό ειρήνης και να διατηρήσει τα σημαντικότερα νησιά της σε καιρό πολέμου (ιδιαίτερα την Κρήτη). Θετικό είναι το γεγονός ότι οι ΗΠΑ προτίθενται να παίξουν πιο ενεργό ρόλο στις  ελληνικές υποθέσεις.
	12	J.P. (45) 292	Βρετανικό υπουργικό συμβούλιο, Επιτροπή Άμυνας	Προσωπικό Σχεδιασμού του Γενικού Επιτελείου των Ενόπλων Δυνάμεων της Βρετανίας	Η έκθεση του Προσωπικού Σχεδιασμού αναφέρεται στην ανάγκη της Βρετανίας να διατηρήσει τις δυνάμεις της στην Ελλάδα ως τις επόμενες εκλογές για λόγους εσωτερικής ασφάλειας. Στη συνέχεια μπορεί να τις μειώσει σε μια μεραρχία, η οποία θα λειτουργεί αποτρεπτικά στην επιθετικότητα των βαλκανικών κομμουνιστικών χωρών.
	13	[υποφάκελος που περιέχει συνολικά 20 έγγραφα]	άγνωστος	άγνωστος	Περιλαμβάνονται οι συνομιλίες για την ένταξη της Ελλάδας και της Τουρκίας στο ΝΑΤΟ κατά τη σύσκεψη της Οτάβα. Ενώ οι Μεγάλες Δυνάμεις (ΗΠΑ, Βρετανία, Γαλλία) υποστηρίζουν, λιγότερο ή περισσότερο, την ένταξη της Ελλάδας και της Τουρκίας στο ΝΑΤΟ και την ίδρυση της Διοίκησης Μέσης Ανατολής με τη συμμετοχή της Τουρκίας, η Δανία και η Νορβηγία εκφράζουν σοβαρές αντιρρήσεις. Τελικά μετά από αγγλο-αμερικανικές πιέσεις αποφασίζεται ομόφωνα η ένταξη Ελλάδας και Τουρκίας στο ΝΑΤΟ και η δημιουργία της Διοίκησης Μέση Ανατολής με τη συμμετοχή της Τουρκίας.
	14	PM/46/141	C. Attlee, πρωθυπουργός της Βρετανίας	E. Bevin, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	Στις 14 Σεπτεμβρίου 1946 ο βασιλιάς της Ελλάδας Παύλος ζήτησε από τον Bevin να υπογραφεί αγγλο-ελληνική στρατιωτική συμφωνία, προκειμένου η χώρα να προστατευθεί από τις γειτονικές κομμουνιστικές χώρες. Ο Bevin θεωρεί ότι όσο τα βρετανικά στρατεύματα παραμένουν στην Ελλάδα δεν υπάρχει κίνδυνος εξωτερικής εισβολής και επομένως δε χρειάζεται σύναψη αγγλο-ελληνικής συμφωνίας. Για τα θέματα εσωτερικής ασφάλειας υπεύθυνη είναι η ελληνική κυβέρνηση. Όμως το βρετανικό Γενικό Επιτελείο πρέπει να εξετάσει τις στρατιωτικές συνέπειες της κατάστασης που θα διαμορφωθεί μετά την αποχώρηση των βρετανικών δυνάμεων.
	15	J. P. (46) 199	Yπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας	Προσωπικό Σχεδιασμού του Γενικού Επιτελείου των Ενόπλων Δυνάμεων της Βρετανίας	[αφορμή για το έγγραφο αυτό είναι οι συνομιλίες στο Παρίσι (15 Οκτ.) ανάμεσα Βρετανό υπουργό Άμυνας A. V. Alexander και τον Αμερικανό υπουργό Εξωτερικών R. Byrnes (Ιούλ. 1945 – Ιαν. 1947) για τις ελληνικές και τουρκικές ένοπλες δυνάμεις]. Η έκθεση του Προσωπικού Σχεδιασμού τονίζει ότι η Ελλάδα δεν πρέπει να περιέλθει στη σοβιετική σφαίρα επιρροής. Αν αυτό συμβεί, οι πιέσεις στην Τουρκία θα αυξηθούν και η θέση της Βρετανίας στην ανατολική Μεσόγειο και τη Μέση Ανατολή θα τεθεί σε κίνδυνο. Τα βρετανικά στρατεύματα πρέπει να παραμείνουν στην Ελλάδα μέχρι το τέλος του 1947. Παράλληλα χρειάζεται να αυξηθεί ο αριθμός των ελληνικών ενόπλων δυνάμεων.
	16	Αρχειακό Υλικό	Υπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας	Bρετανική αποστολή στις ΗΠΑ (για τις συνομιλίες για τη Μέση Ανατολή)	Πρόκειται για έγγραφο-περίληψη των λεχθέντων για την Ελλάδα κατά τη διάρκεια των αγγλοαμερικανικών συνομιλιών στην Ουάσιγκτον για τη Μέση Ανατολή (16 Οκτ. – 7 Νοεμ). Η αμερικανική αντιπροσωπεία αναφέρθηκε στην κρισιμότητα της κατάστασης στην Ελλάδα και στην ανάγκη για κοινή δράση με τη Βρετανία για τη στήριξη της χώρας. Επίσης τόνισε τη σημασία της παραμονής των βρετανικών δυνάμεων στην Ελλάδα. Οι αντιπροσωπείες των ΗΠΑ και της Βρετανίας κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι η διατήρηση της πολιτικής ανεξαρτησίας και της εδαφικής ακεραιότητας της Ελλάδας είναι πολύ σημαντική για την προάσπιση της ασφάλειας στην ανατολική Μεσόγειο και τη Μέση Ανατολή [οι συνομιλίες αυτές ουσιαστικά επιβεβαίωσαν την πρωτοκαθεδρία της Βρετανίας στην ανατολική Μεσόγειο και τη Μέση Ανατολή].
	17	PM/46/119	C. Attlee, πρωθυπουργός της Βρετανίας	O. Sargent, υφυπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	Ο O. Sargent εκφράζει την ανησυχία του για την πρόταση που διατυπώθηκε στο υπουργικό συμβούλιο (της 8ης Ιουλίου 1946) να μειωθεί ο αριθμός των ελληνικών ενόπλων δυνάμεων. Όταν τα βρετανικά στρατεύματα αποχωρήσουν, οι ελληνικές ένοπλες δυνάμεις θα πρέπει να είναι ικανές να προστατεύσουν τη χώρα.  Για το βρετανικό υπουργείο Εξωτερικών δεν τίθεται θέμα μείωσης των ελληνικών ενόπλων δυνάμεων.
	18	DO (46)	Βρετανικό υπουργικό συμβούλιο, Επιτροπή Άμυνας	Γενικό Επιτελείο των Ενόπλων Δυνάμεων της Βρετανίας	To βρετανικό Γενικό Επιτελείο προτείνει την ενίσχυση και την αναδιοργάνωση του ελληνικού στρατού και της ελληνικής αεροπορίας, ώστε να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά τους αντάρτες κατά τη σχεδιαζόμενη επίθεση την ερχόμενη Άνοιξη (1947), καθώς και τη μείωση των βρετανικών δυνάμεων στην Ελλάδα ως την 1η Απριλίου 1947 σε μια ταξιαρχία αποτελούμενη από τέσσερα τάγματα.
	19	1634	Βρετανική πρεσβεία στις ΗΠΑ	Υπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας	Ο Βρετανός πρεσβευτής στην Ουάσιγκτον καλείται να συναντηθεί με τον Αμερικανό υπουργό Εξωτερικών Marshall και να του εκθέσει τις απόψεις της βρετανικής κυβέρνησης για τις ανάγκες της Ελλάδας στο στρατιωτικό και οικονομικό τομέα. Μετά το Μάρτιο πρέπει να αναλάβουν οι ΗΠΑ, ώστε να μπορέσει η ελληνική κυβέρνηση να στραφεί απερίσκεπτη στην ανοικοδόμηση της χώρας και την ανάληψη νέων επιχειρήσεων για την οριστική συντριβή των ανταρτών.
	20	P.M./48/0.S./2	C. Attlee, πρωθυπουργός της Βρετανίας	O. Sargent, υφυπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	O μόνιμος υφυπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας Ο. Sargent ενημερώνει το Βρετανό πρωθυπουργό ότι ο υπουργός Εξωτερικών Ε. Bevin του τηλεφώνησε και του εξέφρασε τις απόψεις του για τις ραγδαίες εξελίξεις στην Ελλάδα (σχηματισμός κυβέρνησης ανταρτών). Οι Αμερικανοί μπορεί να αντιδράσουν άμεσα και οι Βρετανοί πρέπει να είναι έτοιμοι να συνδράμουν. Ο Sargent υπογραμμίζει ότι το υπουργείο Εξωτερικών συμφωνεί με την άποψη του Αμερικανού υφυπουργού Εξωτερικών R. Lovett (Ιούλ. 1947-Ιαν. 1949) στη συνέντευξη Τύπου της 30ης Δεκεμβρίου 1947 ότι οποιαδήποτε αναγνώριση της κυβέρνησης των ανταρτών παραβιάζει τις αρχές της Χάρτας του ΟΗΕ.
	21	D.O. (47) 79	Βρετανικό υπουργικό συμβούλιο, Επιτροπή Άμυνας	E. Bevin, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	Ο υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας E. Bevin αναφέρεται στην κριτική που ασκείται στη βρετανική Στρατιωτική Αποστολή στην Ελλάδα θεωρώντας την εν μέρει δικαιολογημένη. Ο διοικητής της Αποστολής στρατηγός Rawlings θα αντικατασταθεί στις αρχές του 1948 και η Επιτροπή Άμυνας μπορεί  να επιλέξει νέο διοικητή και αξιωματικούς με εμπειρία στον ανταρτοπόλεμο.
	22	345	Υπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας	C. Norton, πρεσβευτής της Βρετανίας στην Ελλάδα	O Bρετανός πρεσβευτής Norton αναφέρεται σε δημοσιεύματα του ελληνικού Τύπου (14 Απρ.), βασισμένα σε δημοσίευμα των New York Times της 2ης Απρ., σύμφωνα με τα οποία ο Βρετανός υπουργός Εξωτερικών E.Bevin πρότεινε στον Αμερικανό ομόλογό του D.Acheson αύξηση της αμερικανικής στρατιωτικής βοήθειας προς την Ελλάδα και ενίσχυση της ελληνικής αεροπορίας, ώστε να συντριβεί η ανταρσία αυτή τη χρονιά (1949). Ο Αcheson απέρριψε τις βρετανικές προτάσεις για τους ακόλουθους λόγους: α) το μέγεθος του ελληνικού στρατού είναι αρκετό για τη συντριβή των ανταρτών, β) το Κογκρέσο δε συναινεί στην παροχή στρατιωτικού υλικού στο εξωτερικό, γ) οι ΗΠΑ έχουν πολλές στρατιωτικές υποχρεώσεις εκτός των ορίων του ΝΑΤΟ.
	23	CP (22) 447	Υπουργικό συμβούλιο της Βρετανίας	Υπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας	Περιλαμβάνει την έκθεση της βρετανικής κοινοβουλευτικής αποστολής για την πολιτική και οικονομική κατάσταση στην Ελλάδα. Η αποστολή παρέμεινε στη χώρα την περίοδο 16-29 Αυγούστου 1946.
	24	D.O. (47) 78	Eπιτροπή Άμυνας του Υπουργικoύ Συμβουλίου της Βρετανίας	E. Bevin, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας, Α. V. Alexander, υπουργός Άμυνας της Βρετανίας	H στρατιωτική κατάσταση στην Ελλάδα είναι άσχημη. O ελληνικός στρατός δεν μπορεί να επικρατήσει έναντι των ανταρτών, ενώ χιλιάδες πρόσφυγες από τα ανταρτόπληκτα χωριά δεν μπορούν να επιστρέψουν στα σπίτια τους. Οι αντάρτες ενισχύονται από τις γειτονικές κομμουνιστικές χώρες και στη συνέχεια περνούν τα ελληνικά σύνορα. Η δράση τους είναι τρομοκρατική και συχνά καταφεύγουν στην αναγκαστική στρατολόγηση. Η παραχώρηση αμνηστίας από την κυβέρνηση Σοφούλη δεν έχει τα αναμενόμενα αποτελέσματα. Ο ελληνικός στρατός χρειάζεται να ενισχυθεί περαιτέρω και να σχηματιστούν στην ύπαιθρο στρατιωτικές ομάδες αυτοάμυνας.
	25	D.O. (49) 12	Βρετανικό Υπουργικό Συμβούλιο, Επιτροπή Άμυνας	E. Bevin, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	Ο Βρετανός υπουργός Εξωτερικών Bevin υποστηρίζει ότι, για λόγους στρατηγικών συμφερόντων στη Μέση Ανατολή, η Βρετανία και οι ΗΠΑ πρέπει να παίξουν πιο ενεργό ρόλο στο ελληνικό ζήτημα. Η Ελλάδα είναι ανάχωμα στην εξάπλωση της σταλινικής επικράτησης (spread of stalinist domination). Σκοπός είναι η συντριβή των ανταρτών αυτή τη χρονιά (1949). Αν η κυβέρνηση Σοφούλη αποτύχει, θα υπάρξει άλλη μια πολιτική κρίση και είναι πιθανή η εγκαθίδρυση δικτατορικού καθεστώτος. Γι’ αυτό είναι ανάγκη οι Αμερικανοί να αντιληφθούν άμεσα τη σημασία μιας νέας στρατιωτικής ενίσχυσης της Ελλάδας και να συναινέσουν στην προτεινόμενη Ομάδα Εργασίας (working party).
	26	C.P. (47) 34	C. Attlee, πρωθυπουργός της Βρετανίας	N. Brook, γραμματέας του βρετανικού υπουργικού συμβουλίου	Παρατίθενται οι απόψεις των Bevin (υπουργού Εξωτερικών) και Dalton (υπουργού Οικονομικών) για την παρουσία των βρετανικών δυνάμεων στην Ελλάδα και για την αύξηση ή μείωση των ελληνικών ενόπλων δυνάμεων. Επίσης τονίζεται η ανάγκη να ληφθούν υπόψη οι προθέσεις των ΗΠΑ σε οποιαδήποτε απόφαση σχετικά με τη μελλοντική βοήθεια προς την Ελλάδα.
	27	CP (45) 266	Υπουργικό Συμβούλιο της Βρετανίας	Ε. Bevin, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	[με αφορμή την επίσκεψη στον υπουργό αντιπροσωπίας της Επιτροπής Εξωτερικών Υποθέσεων του Εργατικού Κόμματος με αίτημα την πιο ενεργή παρέμβασή του στις ελληνικές υποθέσεις]. Στο μνημόνιο αυτό ο Bevin αναφέρεται στην κυβερνητική αλλαγή στην Ελλάδα (κυβέρνηση Π. Κανελλόπουλου) και προτείνει την αποστολή συμβούλων για να βοηθήσουν τους Έλληνες σε θέματα στρατιωτικά, οικονομικά, σιδηροδρομικού και οδικού δικτύου, διανομής και εφοδιασμού. Επίσης προσδιορίζει τις υποχρεώσεις της ελληνικής κυβέρνησης τους επόμενους μήνες.
	28	D.O. (47) 2	Υπουργικό συμβούλιο της Βρετανίας, Επιτροπή Άμυνας	E. Bevin, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	Ο Βρετανός υπουργός Εξωτερικών E. Βevin λαβαίνει σοβαρά υπόψη του τις απόψεις του Γενικού Επιτελείου για τη σημασία της Παλαιστίνης, της Ελλάδας (έγγρ. COS (46) 292 και 293, 16 Δεκ. 1946) και της Τουρκίας για τη στρατηγική θέση της Βρετανίας στην ευρύτερη περιοχή. Σχετικά με την Ελλάδα προτείνει την οικονομική και στρατιωτική ενίσχυση της χώρας τα επόμενα τρία χρόνια σε συνεργασία με τις ΗΠΑ. Επίσης η Βρετανία πρέπει να διατηρήσει στην Ελλάδα μια μεραρχία ως την αποχώρηση των ρωσικών στρατευμάτων από τη Βουλγαρία (μέσα του 1947).
	29	588	Ο Τούρκος Πρόεδρος Τζελάλ Μπαγιάρ [	C. Attlee, πρωθυπουργός της Βρετανίας	O Βρετανός πρωθυπουργός C.Attlee επισημαίνει ότι το Βορειοατλαντικό Συμβούλιο αποφάσισε να προτείνει την ένταξη της Ελλάδας και της Τουρκίας στο ΝΑΤΟ και εκφράζει τη μεγάλη του ευχαρίστηση γι’ αυτή τη «σοφή» απόφαση. Οι δύο χώρες μπορούν να συμβάλουν αποφασιστικά στην ασφάλεια της Δύσης. Το ίδιο μήνυμα στάλθηκε και στον Έλληνα πρωθυπουργός Σοφ. Βενιζέλο (αρ. εγγράφου 417)]
	30	COS (46) 277	Υπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας	Επιτροπή του Γενικού Επιτελείου των Ενόπλων Δυνάμεων της Βρετανίας	To μνημόνιο αναφέρεται στη στρατηγική θέση της Ελλάδας και της Τουρκίας, στο ρόλο που οι δύο χώρες μπορούν να διαδραματίσουν σε καιρό ειρήνης και πολέμου, στον τρόπο με τον οποίο μπορεί να εξασφαλιστεί η βρετανική και αμερικανική βοήθεια, στην καλύτερη μέθοδο προσέγγισης των Αμερικανών και στο θέμα της παραμονής των βρετανικών δυνάμεων στην Ελλάδα.
	31	PM/47/143	C. Attlee, πρωθυπουργός Βρετανίας	Ε. Bevin, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	Το έγγραφο αυτό περιλαμβάνει μια σύνοψη και μια έκθεση για την ενημέρωση της βρετανικής αποστολής στις συνομιλίες με τους Αμερικανούς για τη Μέση Ανατολή (16 Οκτ.- 7 Νοεμ. 1947). Η σύνοψη αναφέρεται στη στρατηγική θέση της Ελλάδας και της Τουρκίας και στα προβλήματα που οι δύο χώρες αντιμετωπίζουν, ενώ η έκθεση εξετάζει τη σημασία της Μέσης Ανατολής και τη θέση  της Βρετανίας στην περιοχή από το 19ο αι.
	32	400	C. Attlee, πρωθυπουργός της Βρετανίας	Ε. Βevin, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	Ο Ε. Bevin αναφέρεται στη συνομιλία του με τον υπουργό Εξωτερικών των ΗΠΑ G. Marshall (26/3) στο Μόσχα στη διάρκεια της συνάντησης του συμβουλίου των υπουργών Εξωτερικών. Ενώ οι Βρετανοί επιθυμούν να παραμείνει η στρατιωτική τους αποστολή στην Ελλάδα «προς το παρόν», ο Marshall προτείνει η διατύπωση να γίνει «ως την ολοκλήρωση των καθηκόντων τους» (until their tasks were completed) [τελικά το αμερικανικό αίτημα έγινε αποδεκτό από το Βρετανό πρωθυπουργό και τον υπουργό Οικονομικών με τον όρο οι δαπάνες της στρατιωτικής αποστολής να καλυφθούν σε δολάρια από την ελληνική κυβέρνηση μέσω του αμερικανικού δανείου, έγγραφο 621, 7 Απρ. 1947].
	33	C.P. (49) 113	Υπουργικό συμβούλιο της Βρετανίας	E. Bevin, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	O Bevin αναφέρεται στις σοβιετικές προτάσεις στον ΟΗΕ για τον τερματισμό του ελληνικού εμφυλίου. Τις θεωρεί μη αποδεκτές αλλά κρίνει ότι δεν πρέπει να απορριφθούν εντελώς. Μπορούν να αποτελέσουν βάση για την επίλυση των διαφορών ανάμεσα στη Δύση και τον κομμουνιστικό κόσμο στα Βαλκάνια. Στη συνέχεια αναλύει την κατάσταση στις βαλκανικές χώρες και προτείνει να συζητηθεί το ελληνικό ζήτημα με τον D.Acheson στη διάρκεια της σύσκεψης του συμβουλίου των υπουργών Εξωτερικών στο Παρίσι.
	34	9963	Βρετανική πρεσβεία στις ΗΠΑ	Υπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας	Σκοπός των συνομιλιών μεταξύ Βρετανίας και ΗΠΑ είναι η ανάλυση των κοινών στρατηγικών τους στόχων στη Μέση Ανατολή και η εξέταση του τρόπου επίτευξής τους. Δεν πρόκειται απλά για τη στρατιωτική άμυνα της περιοχής. Η βρετανική κυβέρνηση επιδιώκει να επεξεργαστεί με την αμερικανική κυβέρνηση μια κοινή γραμμή δράσης σε πολιτικό και οικονομικό επίπεδο βασισμένη στην κοινή εκτίμηση της στρατηγικής θέσης. Δε χρειάζεται η Τουρκία και η Ελλάδα να συμπεριληφθούν στις συνομιλίες, αφού έχουν αποτελέσει αντικείμενο άλλων συνομιλιών αποκλειστικά γι’ αυτές τις χώρες [οι Αμερικανοί όμως διαφώνησαν και οι δύο χώρες συμπεριλήφθηκαν στις συνομιλίες].
	35	3	Υπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας	H. Morrison, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας (	Ο Αμερικανός υπουργός Εξωτερικών D. Αcheson εξηγεί τους λόγους για τους οποίους η Ελλάδα και η Τουρκία πρέπει να ενταχθούν στο ΝΑΤΟ (στρατηγικοί, οικονομικοί, πολιτικοί). Για τις χώρες του ΝΑΤΟ είναι ζωτικής σημασίας να εξασφαλιστεί η άμυνα της Μέσης Ανατολής και της ανατολικής Μεσογείου. Ο Acheson είναι αντίθετος στη σύναψη  μεσογειακής συμφωνίας, ενώ η ένταξη της Τουρκίας στη Διοίκηση Μέσης Ανατολής δε θα δημιουργήσει πρόβλημα στην άμυνα της ατλαντικής συμμαχίας.
	36	90	Βρετανική πρεσβεία στην Ελλάδα	Υπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας	Η βρετανική κυβέρνηση μελετάει τα οικονομικά προβλήματα που αντιμετωπίζει η Ελλάδα και τα μνημόνια των Ελλήνων υπουργών. Αν η ελληνική κυβέρνηση σχεδιάσει ένα λεπτομερές και συγκροτημένο πρόγραμμα οικονομικής ανάκαμψης, η βρετανική κυβέρνηση είναι διατεθειμένη να βοηθήσει στην υλοποίησή του.
	37	2295	H. McNeil, υπουργός Επικρατείας της Βρετανίας	E. Bevin, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	To μήνυμα από τον Η.McNeil (αρ. εγγράφου 2712) προκαλεί έκπληξη και σοκ στον Bevin. Γι’ αυτό ο Βρετανός υπουργός Εξωτερικών θα περιοριστεί απλώς να ενημερώσει τον Αμερικανό ομόλογό του R. Byrnes (Ιούλ. 1945 – Ιαν. 1947) για την πολιτική και οικονομική κατάσταση στην Ελλάδα και την ανάγκη να αποσταλεί άμεσα η Αμερικανική Οικονομική Αποστολή. Η πολιτική του βασιζόταν στην αντίληψη ότι η Ελλάδα και η Τουρκία ήταν απαραίτητες για τη στρατηγική θέση της Βρετανίας στον κόσμο. Αναρωτιέται αν η πολιτική αυτή έχει  εγκαταλειφθεί.  Το έγγραφο τελειώνει με τη χαρακτηριστική φράση: «πράγματι, δεν ξέρω που βρίσκομαι» (Ι really do not know where I stand).
	38	2715	Ε. Βevin, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	H.McNeil, υφυπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	Ο H.McNeil τονίζει ότι η οικονομική κατάσταση στην Ελλάδα επιδεινώνεται καθώς εξαντλούνται τα αποθέματα χρυσού, εξαιτίας των επιτυχιών των ανταρτών, οι οποίες προκαλούν φυγή από τη δραχμή στο χρυσό. Προτείνει να αποσταλεί άμεσα η αμερικανική Οικονομική Αποστολή, ώστε να αποκατασταθεί η εμπιστοσύνη προς την Ελλάδα.
	39	233	Υπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας	C. Norton, Βρετανός πρεσβευτής στην Ελλάδα	O Βρετανός πρεσβευτής στην Ελλάδα εκφράζει την άποψη ότι η παρουσία των βρετανικών στρατευμάτων λειτουργεί αποτρεπτικά στην επιθετικότητα των βαλκανικών κομμουνιστικών κρατών. Γι’ αυτό το λόγο η Βρετανία πρέπει να διατηρήσει ορισμένες δυνάμεις στη χώρα. Διαφορετικά θα επικρατήσει πανικός  και είναι πιθανό να αναλάβει την εξουσία η Άκρα Δεξιά, καθιστώντας δύσκολη την υπεράσπιση της χώρας σε περίπτωση εισβολής από το Βορρά. Ο πρεσβευτής αναφέρεται χαρακτηριστικά στην «τεχνική Αζερμπαϊτζάν», δηλαδή στη σοβιετική μέθοδο της καλυμμένης επιθετικότητας στη Βόρεια Ελλάδα, όπου διαβιεί μεγάλη σλαβόφωνη μειονότητα.
	40	2712	E. Bevin, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	H.McNeil, υφυπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	Ο H.McNeil ενημερώνει τον Bevin ότι η πολιτική της Βρετανίας στη Μέση Ανατολή βρίσκεται υπό αναθεώρηση. Ιδιαίτερα η πολιτική της προς την Ελλάδα και την Τουρκία βρίσκεται σε «χωνευτήρι» (melting pot). Υπάρχει μεγάλη απροθυμία στην κυβέρνηση να διατηρηθούν οι βρετανικές στρατιωτικές, οικονομικές και πολιτικές δεσμεύσεις στην Ελλάδα.
	41	262	Lord Inverchapel, πρεσβευτής της Βρετανίας στις ΗΠΑ	E. Peck, υπεύθυνος στο υπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας για θέματα Ελλάδας	Ο E. Peck ενημερώνει ότι ο υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας Ε. Bevin συνομίλησε τηλεφωνικά με τον Αμερικανό πρεσβευτή στη Βρετανία (L. Douglas) και αναφέρθηκε στην αποστολή αμερικανικών στρατιωτικών δυνάμεων στην Ελλάδα (10.000 πεζοναύτες). Ο πρεσβευτής ένιωσε ενοχλημένος με την πρόταση του Bevin και του υπενθύμισε ότι ο πρόεδρος των ΗΠΑ έχει προτείνει στο Κογκρέσο μια νέα οικονομική παροχή (appropriation) για την Ελλάδα, η οποία όμως δεν είναι εύκολο να εγκριθεί.
	42	131	Βρετανική πρεσβεία στην Ελλάδα	Υπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας	To έγγραφο αναφέρεται στις συνομιλίες που διεξήχθησαν στο Λονδίνο ανάμεσα στη βρετανική κυβέρνηση και τους Ε. Τσουδερό (Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης) και Γ. Καρτάλη (υπουργό Οικονομικών). Με τη συμφωνία της 24ης Ιανουαρίου η βρετανική κυβέρνηση δεσμεύεται να προσφέρει οικονομική βοήθεια και η ελληνική κυβέρνηση να εφαρμόσει ένα λεπτομερές και συγκροτημένο σχέδιο οικονομικής ανάκαμψης.
	43	Αρχειακό Υλικό	C. Attlee, πρωθυπουργός της Βρετανίας	H. Dalton, υπουργός Οικονομικών της Βρετανίας	Ο υπουργός Οικονομικών της Βρετανίας H.Dalton θεωρεί ότι η Βρετανία δε διαθέτει την οικονομική δυνατότητα να συνεχίσει τη βοήθεια προς την Ελλάδα και την Τουρκία. Επιπλέον αμφισβητεί την πολιτική της στήριξης «αδύνατων χωρών», ακόμα και με αμερικανική βοήθεια, στην ανατολική Μεσόγειο κατά της Ρωσίας και προτείνει να συζητηθεί η βρετανική πολιτική έναντι των δύο χωρών στο επόμενο υπουργικό συμβούλιο.
	44	249	Field Marshal Smuts, πρωθυπουργός της Νοτιοαφρικανικής Ένωσης	C. Attlee, πρωθυπουργός της Βρετανίας	H βρετανική κυβέρνηση επιδιώκει την αποχώρηση των στρατευμάτων από την Ελλάδα. Πλέον την ευθύνη για την οικονομική ενίσχυση της Ελλάδας έχουν αναλάβει οι ΗΠΑ. Ο ακριβής χρόνος της αποχώρησης των τεσσάρων βρετανικών συνταγμάτων θα εξαρτηθεί από το αίτημα της ελληνικής κυβέρνησης για αύξηση του ελληνικού στρατού με αμερικανική οικονομική συνδρομή. Όμως, η βρετανική στρατιωτική αποστολή θα παραμείνει στην Ελλάδα.
	45	1287	Βρετανική πρεσβεία στις ΗΠΑ	Υπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας	Το βρετανικό υπουργείο Εξωτερικών, παρά την αντιμετώπιση της πρόσφατης πολιτικής κρίσης στην Ελλάδα (σχηματισμός ευρύτερης κυβέρνησης Σοφούλη και ανάθεση της αρχιστρατηγίας στον Παπάγο), δεν είναι αισιόδοξο για τις προοπτικές στη χώρα. Υπάρχει κρίση εμπιστοσύνης. Η βρετανική και η αμερικανική κυβέρνηση πρέπει να συνεργαστούν στενά και να χαράξουν κοινή πολιτική στο ελληνικό ζήτημα. Υπάρχει μια τάση στις ΗΠΑ να θεωρείται η αμερικανική δράση στην Ελλάδα ως «επιχείρηση συγκράτησης». Ο τελικός σκοπός είναι η συντριβή των ανταρτών. Είναι ανάγκη να σχηματιστεί μια αγγλο-αμερικανική Ομάδα Εργασίας (working party) με σκοπό το συντονισμό των ενεργειών Βρετανίας και ΗΠΑ.
	46	16	Υπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας	H. Morrison, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	O υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας Η. Morrison συναντήθηκε στην Οτάβα, στο πλαίσιο της υπουργικής συνόδου του ΝΑΤΟ, με τους ομολόγους του D. Acheson (υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ από Ιαν. 1949) και R. Schuman (υπουργός Εξωτερικών της Γαλλίας από 1948). Θα συμφωνήσει στην ένταξη της Τουρκίας και της Ελλάδας στο ΝΑΤΟ, αν προηγουμένως υπάρξει τριμελής συμφωνία (Βρετανίας, ΗΠΑ, Γαλλίας) στο θέμα της Διοίκησης Μέσης Ανατολής (Middle East Command). Όμως η Γαλλία επιθυμεί πρώτα ένα διακανονισμό στο θέμα της Διοίκησης Δυτικής Μεσογείου. Αν και η βρετανική κυβέρνηση είναι απρόθυμη να αποδεχτεί την ένταξη της Τουρκίας στο ΝΑΤΟ εξαιτίας της σημασίας της για την άμυνα της Μέσης Ανατολής, θα το κάνει στην περίπτωση που η Γαλλία αποδεχτεί τη Διοίκηση Μέσης Ανατολής. Η αμερικανική κυβέρνηση δίνει προτεραιότητα στις συνομιλίες για την ένταξη της Ελλάδας και της Τουρκίας στο ΝΑΤΟ.
	47	24	Υπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας	H. Morrison, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	H βρετανική κυβέρνηση υποστηρίζει ότι η Ελλάδα και η Τουρκία πρέπει να συνδεθούν πιο στενά με την άμυνα της δυτικής Ευρώπης. Οι χώρες αυτές κατέχουν  στρατηγική θέση και έχουν σημαντικές στρατιωτικές δυνάμεις. Επίσης είναι μέλη της δυτικής δημοκρατικής οικογένειας καθώς και του Συμβουλίου της Ευρώπης. Και οι δύο βρίσκονται στην εμπροσθοφυλακή του αγώνα κατά του κομμουνισμού. Η Ελλάδα είναι τμήμα της ευρωπαϊκής άμυνας. Η Τουρκία είναι τμήμα της ευρωπαϊκής αλλά και της μεσανατολικής άμυνας. Επομένως πρέπει να ενταχθεί και στο αμυντικό σύστημα της Μέσης Ανατολής.
	48	1032	Βρετανική αποστολή στον ΟΗΕ	Yπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας	Το υπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας αναφέρεται στην επιστολή του Ουκρανού υπουργού Εξωτερικών προς το Γενικό Γραμματέα του ΟΗΕ για την κατάσταση στα Βαλκάνια εξαιτίας της πολιτικής της ελληνικής κυβέρνησης και στην πρότασή του να τεθεί το βαλκανικό ζήτημα στην ημερήσια διάταξη στην επόμενη συνάντηση του Συμβουλίου Ασφαλείας. Το υπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας θεωρεί την ουκρανική κίνηση μέρος της ρωσικής εκστρατείας για άσκηση πίεσης στη Μεσόγειο και προτείνει η συζήτηση για τις ουκρανικές θέσεις να διεξαχθεί μετά το δημοψήφισμα στην Ελλάδα.
	49	R 13311/148/19	Βρετανική πρεσβεία στην Ελλάδα	Υπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας	Η επιστολή αναφέρεται στους λόγους που καθιστούν αναγκαία την αποχώρηση των βρετανικών στρατευμάτων από την Ελλάδα. Παράλληλα εκφράζεται η άποψη ότι είναι αδύνατη η πλήρης αποχώρησή τους μέχρι να διαμορφωθούν καλύτερες συνθήκες στην Ελλάδα.
	50	234	C. Attlee, πρωθυπουργός της Βρετανίας	Field Marshal Smuts, πρωθυπουργός της Νοτιοαφρικανικής Ένωσης	H ελληνική κυβέρνηση απευθύνθηκε στον Field Marshal Smuts και του εξέφρασε την ανησυχία της για την αποχώρηση των βρετανικών στρατευμάτων από την Ελλάδα. Με δεδομένο την εσωτερική κρίση στη χώρα και την πολιτική της Σοβιετικής Ένωσης το αποτέλεσμα της αποχώρησης θα είναι καταστροφικό και θα οδηγήσει τη χώρα στην απόγνωση. Ο Field Marshal Smuts συμφωνεί με την άποψη της ελληνικής κυβέρνησης και εκφράζει την ελπίδα ότι η βρετανική κυβέρνηση θα αντιμετωπίσει ευνοϊκά την ελληνική έκκληση και ότι η αναβολή της αποχώρησης των βρετανικών στρατευμάτων θα ανακοινωθεί δημόσια ως προειδοποίηση στους εχθρούς της Ελλάδας.
	51	180	Βρετανική πρεσβεία στην Ελλάδα	Υπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας	Το έγγραφο αναφέρεται στη στάση του υπουργού Εξωτερικών Ιωάννη Σοφιανόπουλου στον ΟΗΕ και στην αιτία της παραίτησής του (σχετίζεται με τη διάρκεια παραμονής των βρετανικών στρατιωτικών δυνάμεων στην Ελλάδα).
	52	3496	O. Sargent, υφυπουργός Εξωτερικών Βρετανίας	R. Leeper, πρεσβευτής της Βρετανίας στην Ελλάδα	O Βρετανός πρεσβευτής εκφράζει την άποψη ότι η Ελλάδα δεν μπορεί να είναι ανεξάρτητη χώρα στις ιδιαίτερες συνθήκες του μεταπολεμικού κόσμου. Θα είναι δορυφόρος στη βρετανική ή στη σοβιετική τροχιά. Η Ελλάδα αποτελεί ζωτικής σημασίας σύνδεσμο στο σύστημα της βρετανικής άμυνας και θα μπορούσε να γίνει μέλος της Κοινοπολιτείας.
	53	1581	Υπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας	Lord Inverchapel, πρεσβευτής της Βρετανίας στις ΗΠΑ	H διακήρυξη του προέδρου Τρούμαν αποτελεί καμπή στη σύγχρονη αμερικανική ιστορία, καθώς σηματοδοτεί έναν πιο ενεργό ρόλο των ΗΠΑ στις παγκόσμιες υποθέσεις. Το ερώτημα είναι αν η νέα αμερικανική πολιτική θα μειώσει ή θα αυξήσει τις προοπτικές ενός νέου πολέμου. Η άκρα Δεξιά και η άκρα Αριστερά υποστηρίζουν ότι ένας νέος πόλεμος είναι τώρα αναπόφευκτος. Η πλειοψηφία όμως της κοινής γνώμης δε συμφωνεί με αυτή την άποψη. Στο Κογκρέσο υπάρχουν διαφορετικές εκτιμήσεις σχετικά με τη νέα αμερικανική πολιτική.
	54	3496	E. Bevin, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	William Hayter, διευθυντής για τις υποθέσεις της Νότιας Ευρώπης (Southern Department) του υπουργείου Εξωτερικών της Βρετανίας	Επειδή είναι αδύνατο να «φυτευτεί» στην Ελλάδα μια βρετανικού τύπου δημοκρατία, μοναδικός στόχος της Βρετανίας πρέπει να είναι η ανεξαρτησία της Ελλάδας, ώστε η χώρα να λειτουργήσει ως προμαχώνας κατά του σοβιετικού επεκτατισμού.
	55	3496	E. Bevin, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	Hector McNeil, ανώτατος αξιωματούχος στο υπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας	Ο Η. ΜcNeil υποστηρίζει ότι η Ελλάδα πρέπει να αντιμετωπιστεί ως βρετανικό προτεκτοράτο, ώστε να αποκτήσει πολιτική σταθερότητα και να πετύχει οικονομική ανάπτυξη.
	56	J.P. (46) 5	Βρετανικό υπουργικό συμβούλιο, Επιτροπή Άμυνας	Προσωπικό Σχεδιασμού του Γενικού Επιτελείου των Ενόπλων Δυνάμεων της Βρετανίας	Το Προσωπικό Σχεδιασμού αναφέρεται στο θέμα της παρουσίας των βρετανικών στρατευμάτων στην Ελλάδα στο πλαίσιο της μακροπρόθεσμης πολιτικής της Βρετανίας στη χώρα. Η κατάσταση στην Ελλάδα προσδιορίζεται από τη στάση της Ρωσίας, τις εδαφικές επιδιώξεις της Γιουγκοσλαβίας, της Αλβανίας και της Βουλγαρίας και την πολιτική και οικονομική αστάθεια στο εσωτερικό της. Η θέση της Ελλάδας έχει στρατηγική σημασία για να συμφέροντα της Βρετανίας στη Μεσόγειο και τη Μέση Ανατολή. Γι’ αυτό η Βρετανία πρέπει να διατηρήσει τα στρατεύματά της έως ότου οι ελληνικές ένοπλες δυνάμεις μπορέσουν να ανταποκριθούν εξ ολοκλήρου στις στρατιωτικές τους υποχρεώσεις.
	57	D.O. (47) 1	Βρετανικό υπουργικό συμβούλιο, Επιτροπή Άμυνας	Γενικό Επιτελείο των Ενόπλων Δυνάμεων της Βρετανίας	Στην έκθεση αυτή το βρετανικό Γενικό Επιτελείο αναφέρεται στα στρατηγικά συμφέροντα της Βρετανίας στην Τουρκία και την Ελλάδα, στο ρόλο των τουρκικών και ελληνικών ενόπλων δυνάμεων, στην αγγλο-αμερικανική βοήθεια προς τις δύο χώρες και στο θέμα της παραμονής των βρετανικών στρατευμάτων στην Ελλάδα.
	58	C.P. (47) 34	Υπουργικό συμβούλιο της Βρετανίας	Ε. Bevin, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	Στο μνημόνιο αυτό ο Βρετανός υπουργός Εξωτερικών Ε. Βevin υποστηρίζει την αύξηση του ελληνικών ενόπλων δυνάμεων (από 130.000 σε 150.000), όπως προτάθηκε από το Γενικό Επιτελείο (D.O. (47) 1), την αναδιοργάνωση και τον εξοπλισμό τους, τη μείωση των βρετανικών δυνάμεων ως την 1η Απριλίου 1947 και την παραμονή μιας ταξιαρχίας αποτελούμενης από τέσσερα συντάγματα ως την αποχώρηση των σοβιετικών δυνάμεων από τη Βουλγαρία. Επίσης τονίζει την ανάγκη να αποσαφηνιστεί η συμβολή των ΗΠΑ στην οικονομική και στρατιωτική βοήθεια προς την Ελλάδα.
	59	17463	O. Sargent, υφυπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	H. McNeil, Υπουργός Επικρατείας της Βρετανίας	Ο Βρετανός υπουργός Επικρατείας τονίζει ότι η κατάσταση στην Ελλάδα έχει επιδεινωθεί και το ΚΚΕ έχει αυξήσει την επιρροή του. Η απάντηση στο ελληνικό πρόβλημα δεν είναι περαιτέρω στρατιωτική ενίσχυση αλλά βοήθεια για την οικονομική ανασυγκρότηση της χώρας. Η βοήθεια πρέπει να προέλθει κυρίως από τις ΗΠΑ. Αν οι ΗΠΑ αρνηθούν, η Βρετανία θα μπορούσε να εγκαταλείψει την Ελλάδα και να υπερασπιστεί τη θέση της στη Μεσόγειο από την Κύπρο.
	60	C.O.S. (46) 35	Βρετανικό υπουργικό συμβούλιο, Επιτροπή Άμυνας	Επιτροπή του Γενικού Επιτελείου των Ενόπλων Δυνάμεων της Βρετανίας	To βρετανικό Γενικό Επιτελείο θεωρεί ότι είναι ανάγκη να συνεχιστεί η οικονομική βοήθεια προς την Ελλάδα, προκειμένου η κατάσταση στη χώρα να σταθεροποιηθεί, να παραμείνουν οι βρετανικές στρατιωτικές δυνάμεις ως αποτρεπτικός παράγοντας στην κομμουνιστική επιθετικότητα και να εξασφαλιστεί ότι η ελληνική κυβέρνηση είναι ικανή να συντηρεί τις εθνικές ένοπλες δυνάμεις.
	61	3496	Ε. Bevin, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	O. Sargent, υφυπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	Ο Sargent αμφιβάλλει αν η Ελλάδα μπορεί να γίνει μέλος της Κοινοπολιτείας, γιατί ένα τέτοιο μέλος πρέπει να είναι ικανό να στηριχθεί στις δικές του δυνάμεις χωρίς εξωτερική βοήθεια.
	62	C.M. (46) 12	άγνωστος	άγνωστος	O Βρετανός υπουργός Εξωτερικών Bevin ενημερώνει το υπουργικό συμβούλιο για τις πρόσφατες συζητήσεις στο Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ για την κατάσταση στην Ελλάδα. Μετά από εισήγησή του το υπουργικό συμβούλιο συμφωνεί ο πρόεδρος του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ να διακηρύξει, όπως αρχικά προβλεπόταν, ότι η παρουσία των βρετανικών στρατευμάτων στην Ελλάδα δε συνιστούν απειλή για την παγκόσμια ειρήνη και ασφάλεια [με αυτή την πρόταση διαφωνούσε ο εκπρόσωπος της Σοβιετικής ‘Ενωσης]
	63	GRE/46/24	Ε. Bevin, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	Pierson Dixon, αρχι-γραμματέας του E. Bevin στο υπουργείο Εξωτερικών	Η δημιουργία μιας ουδέτερης ζώνης στην ανατολική Μεσόγειο και τη Μέση Ανατολή δεν είναι «εφικτή πολιτική». Θα πλήξει τη θέση της βρετανικής αυτοκρατορίας στην περιοχή και θα δώσει ερείσματα στη Σοβιετική Ένωση. Η Μεσόγειος αποτελεί πρώτη γραμμή άμυνας για τη Βρετανία
	64	784	Βρετανική πρεσβεία στην Ελλάδα	Υπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας	Η βρετανική κυβέρνηση είναι διατεθειμένη να συζητήσει τις απόψεις της νέας ελληνικής κυβέρνησης  για τη διεξαγωγή του δημοψηφίσματος πριν το 1948. Προϋπόθεση για να γίνει αυτό είναι ο έλεγχος και η αναθεώρηση των εκλογικών καταλόγων υπό την εποπτεία διεθνών παρατηρητών και η εφαρμογή του οικονομικού σχεδίου, όπως συμφωνήθηκε τον Ιανουάριο του 1946.
	65	DO (46) 40	Βρετανικό υπουργικό συμβούλιο, Επιτροπή Άμυνας	E. Bevin, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	Ο Βρετανός υπουργός Εξωτερικών Bevin υποστηρίζει ότι η Ελλάδα πρέπει να παραμείνει πολιτικά φιλική στη Βρετανία επειδή η θέση της στη Μεσόγειο έχει στρατηγική σημασία. Προστατεύοντας η Βρετανία την ανατολική Μεσόγειο προστατεύει τη σοσιαλδημοκρατία και το βρετανικό τρόπο ζωής.
	66	711	Υπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας	Μ. Peterson, πρεσβευτής της Βρετανίας στη Σοβιετική Ένωση	Αναλύεται η αντίδραση του σοβιετικού Τύπου στο διάγγελμα του προέδρου Τρούμαν. Οι περισσότερες εφημερίδες παραθέτουν το απόσπασμα για την αμερικανική οικονομική βοήθεια προς την Ελλάδα και την Τουρκία, αλλά σχεδόν παραλείπουν τις αντι-σοβιετικές αναφορές. Επίσης προβάλλουν δηλώσεις επιφανών προσωπικοτήτων στις ΗΠΑ, με τις οποίες εκφράζουν την αντίθεσή τους στο διάγγελμα. Η εφημερίδα Izvestiya υποστηρίζει ότι πρόκειται για μια αποικιακού τύπου πολιτική επεμβάσεων των ΗΠΑ με σκοπό την εξυπηρέτηση «των ορέξεων συμφερόντων αμερικανικών κύκλων».
	67	262	Βρετανική πρεσβεία στην Ελλάδα	E. Bevin, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	Ο Βρετανός υπουργός Εξωτερικών Bevin εκφράζει την άποψη ότι η τελική απόφαση του προέδρου του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ δικαιώνει τις θέσεις της βρετανικής κυβέρνησης.
	68	606	Βρετανική πρεσβεία στην Ελλάδα	Υπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας	Το βρετανικό υπουργείο Εξωτερικών ενημερώνει την πρεσβεία στην Αθήνα ότι εξέδωσε ανακοίνωση με την οποία αποσαφηνίζει τη θέση του στο θέμα των ελληνικών εκλογών, τονίζοντας ότι θα διεξαχθούν στην προκαθορισμένη ημερομηνία.
	69	236	Βρετανική πρεσβεία στην Ελλάδα	E. Bevin, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	Ο Βevin παραθέτει περίληψη όσων ελέχθησαν στη συζήτηση για το ελληνικό ζήτημα στο Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ στις 4 Φεβρουαρίου 1946. Αναφέρονται οι κατηγορίες του υφυπουργού Εξωτερικών της Σοβιετικής Ένωσης A. Vyshinsky και οι απόψεις των εκπροσώπων της Ελλάδας, των ΗΠΑ, της Αυστραλίας και της Πολωνίας (οι απόψεις του Βevin διατυπώθηκαν στο έγγραφο CAB 121/564, 237).
	70	539	Βρετανική πρεσβεία στην Ελλάδα	Ε. Βevin, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	Ο Βρετανός υπουργός Εξωτερικών Bevin αναφέρει ότι το υπουργικό συμβούλιο σε πρόσφατη συνεδρίασή του συμφώνησε με την άποψή του ότι δεν πρέπει να υπάρξει αναβολή των εκλογών ακόμα και αν το ΕΑΜ επιλέξει την αποχή. Επίσης εκφράζει την επιθυμία του οι βρετανικές αποστολές στην Ελλάδα να κρατήσουν ουδέτερη στάση και να διαφυλάξουν την τάξη και η ελληνική κυβέρνηση, που θα σχηματιστεί μετά τις εκλογές, να είναι σταθερή και όσο το δυνατό πιο ευρεία.
	71	237	Βρετανική πρεσβεία στην Ελλάδα	E. Bevin, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας (1945-50)	Το έγγραφο αναφέρεται στην ομιλία του Bevin στο Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ για το ελληνικό ζήτημα. Ο Βρετανός υπουργός Εξωτερικών αντικρούει μία προς μια τις κατηγορίες της Σοβιετικής Ένωσης για τη βρετανική πολιτική στην Ελλάδα.
	72	488	Βρετανική πρεσβεία στην Ελλάδα	Ε. Βevin, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	Ο Βρετανός υπουργός Εξωτερικών Bevin αναφέρεται στην επιστολή του Σοφούλη (2 Μαρτίου) για το θέμα των εκλογών και τονίζει ότι η αποχή της Αριστεράς ή η δράση της Οργάνωσης Χ δεν μπορούν να αποτελέσουν αιτίες αναβολής τους. Με τις εκλογές θα εκφραστεί η βούληση του ελληνικού λαού.
	73	ME/47/4	C. Attlee, πρωθυπουργός της Βρετανίας	Ε. Bevin, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	O Bevin είναι αντίθετος στην αποχώρηση των βρετανικών δυνάμεων από την Ελλάδα και τη Μέση Ανατολή για δύο λόγους: α) θα αποτελέσει για τη Σοβιετική Ένωση Μόναχο και κίνητρο για την παγκόσμια κυριαρχία της με πρώτα θύματα την Ελλάδα, την Τουρκία και το Ιράν και β) θα επηρεάσει αρνητικά τις αγγλο-αμερικανικές σχέσεις.
	74	347	Βρετανική πρεσβεία στην Ελλάδα	Ε. Βevin, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	Ο Βρετανός υπουργός Εξωτερικών Bevin αναφέρεται στην επιστολή του Σοφούλη (15 Φεβρ.) για αναβολή των εκλογών της 31ης Μαρτίου και παραθέτει τους λόγους για τους οποίους οι εκλογές πρέπει να διεξαχθούν στην προκαθορισμένη ημερομηνία.
	75	ME/47/1	E. Bevin, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	C. Attlee, πρωθυπουργός της Βρετανίας	Ο Βρετανός πρωθυπουργός Attlee αμφισβητεί τη θέση του υπουργείου Εξωτερικών και του Γενικού Επιτελείου ότι η Βρετανία πρέπει να διατηρήσει τη στρατιωτική της παρουσία στη Μέση Ανατολή, για να προστατέψει τα συμφέροντα της αυτοκρατορίας. Χαρακτηρίζει την πολιτική αυτή ως «πολιτική απελπισίας» και προτείνει την επιδίωξη συνεργασίας με τη Σοβιετική Ένωση σε όλα τα μεταξύ τους αμφισβητούμενα ζητήματα.
	76	280	Βρετανική πρεσβεία στην Ελλάδα	Ε. Βevin, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	O Βρετανός υπουργός Εξωτερικών Bevin συνάντησε στο Λονδίνο τον Έλληνα υπουργό Εξωτερικών Κων. Ρέντη (Ιαν-Απρ. 1946) και συζήτησαν θέματα σχετικά με τη διεξαγωγή των εκλογών, τους πολιτικούς κρατούμενους, την οικονομία και τις ελληνικές διεκδικήσεις σε Ήπειρο και Βουλγαρία.
	77	ME/46/22	E. Bevin, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	C. Attlee, πρωθυπουργός της Βρετανίας	Ο Βρετανός πρωθυπουργός Attlee αναφέρεται στις βρετανικές δεσμεύσεις στη Μέση Ανατολή και θεωρεί ότι πρέπει να γίνει αναθεώρηση της βρετανικής πολιτικής στην περιοχή. Στην περίπτωση της Ελλάδας η Βρετανία υποστηρίζει ένα «πολύ τεμπέλικο άλογο», ενώ η στρατηγική σημασία της Μεσογείου έχει υπερεκτιμηθεί. Ο Αttlee προτείνει να υπάρξει συνεννόηση με τη Σοβιετική Ένωση και χώρες όπως η Ελλάδα, η Τουρκία, το Ιράκ και το Ιράν  να αποτελέσουν ουδέτερη ζώνη. Η σοβιετική πολιτική ίσως να μην είναι επεκτατική αλλά αποτέλεσμα της αναζήτησης ασφάλειας σε ενδεχόμενη επίθεση από τη Δύση. Οι ΗΠΑ πρέπει να αποσαφηνίσουν τη στάση τους απέναντι στην Ευρώπη.
	78	266	Βρετανική πρεσβεία στην Ελλάδα	Ε. Βevin, υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας	O Βρετανός υπουργός Εξωτερικών Bevin αναφέρεται στο θέμα των ελληνικών εκλογών και υποστηρίζει ότι δεν πρέπει να αναβληθούν αλλά να διεξαχθούν με το σύστημα της απλής αναλογικής. Επίσης προτρέπει να μη γίνει καμιά κυβερνητική αλλαγή έως τη διεξαγωγή τους.
	79	GRE/45/10	R. Leeper, πρεσβευτής της Βρετανίας στην Ελλάδα	O. Sargent, υφυπουργός στη Διεύθυνση Νοτίων Υποθέσεων του υπουργείου Εξωτερικών	Ο Sargent τονίζει  ότι η βρετανική πολιτική στην Ελλάδα θα συνεχιστεί και ότι η νέα κυβέρνηση των Εργατικών θα χρησιμοποιήσει πιο διακριτές μεθόδους, ώστε να μην κατηγορηθεί ότι ακολουθεί παρεμβατική ή ιμπεριαλιστική πολιτική.
	80	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Ο Βρετανός πρέσβης στην Ελλάδα παρουσιάζει στο βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών τις πρωτοβουλίες και θέσεις του βασιλιά Παύλου λίγο μετά την επιστροφή του βασιλικού ζεύγους από περιοδεία στη Βόρεια Ελλάδα, όπου μαίνεται ο εμφύλιος πόλεμος. Ο βασιλιάς συμφωνεί με τη βρετανική πλευρά ότι η μεγαλύτερη ανάγκη του στρατού είναι η εμψύχωση, ενώ και δημόσια αναγνωρίζει τη συμβολή της Βρετανικής Στρατιωτικής Αποστολής. Γίνεται αναφορά στο κοινωνικό έργο της βασίλισσας Φρειδερίκης.
	81	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Ο Βρετανός πρέσβης στην Ελλάδα ενημερώνει το βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών για τις πρωτοβουλίες που αναλαμβάνει η ελληνική βασιλική οικογένεια, ώστε να κερδίσει την εμπιστοσύνη των Ελλήνων, αναφερόμενος ειδικότερα στην περιοδεία τους στη Βόρεια Ελλάδα. Σημειώνει ότι οι βασιλείς δείχνουν προτίμηση σε φιλοβασιλικούς πολιτικούς, αλλά τους έχουν αποδεχθεί και οι βενιζελικοί πολιτικοί.
	82	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Αναφορά του Βρετανού πρέσβη στη Αθήνα (Sir Clifford Norton) στις απόψεις Παπάγου, σύμφωνα με συνομιλία του με τον στρατιωτικό ακόλουθο της βρετανικής πρεσβείας στην Αθήνα. Οι Βρετανοί θεωρούν ότι ο Παπάγος θα αναβαθμίσει τη Βρετανική Στρατιωτική Αποστολή. Οι Βρετανοί διπλωμάτες έπεισαν τη δική τους στρατιωτική αποστολή να μην επιμείνει στην αύξηση των αμερικανικών κονδυλίων για την Ελλάδα, καθώς κάτι τέτοιο δεν θα εγκρινόταν από το Κογκρέσο.
	83	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Το Υπουργείο Άμυνας ενημερώνει το Υπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας ότι μπορεί να αποστείλει στην Ελλάδα πρόσθετο στρατιωτικό υλικό για να υποβοηθήσει τον πόλεμο κατά των κομμουνιστών ανταρτών. Ωστόσο, επισημαίνει ότι η πρόταση πρέπει να τεθεί υπόψη των ΗΠΑ, δεδομένου ότι συνεπάγεται αύξηση του μεγέθους του στρατού, την οποία απορρίπτει η Ουάσιγκτον.
	84	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Ενημέρωση προς την ηγεσία του Υπουργείου Εξωτερικών ότι ο Έλληνας πρέσβης στο Λονδίνο ζήτησε τη διαμεσολάβηση της βρετανικής κυβέρνηση προς τις ΗΠΑ, ώστε αυτές να χορηγήσουν πρόσθετο στρατιωτικό υλικό στον ελληνικό στρατό. Η βρετανική πλευρά αμφιβάλλει ότι οι ΗΠΑ θα δεχθούν τέτοια πρόταση, καθώς ήδη κατέβαλαν σημαντική βοήθεια.
	85	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Ο Βρετανός πρέσβης στην Ουάσιγκτον ενημερώνει το Υπουργείο Εξωτερικών ότι η επίθεση του ελληνικού στρατού στον Γράμμο ήταν πολύ επιτυχημένη. Ενθαρρύνει την ιδέα να απευθύνει ο υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας ένα προσωπικό συγχαρητήριο μήνυμα προς τον ομόλογό του Dean Acheson για την αμερικανική συνεισφορά στη θετική αυτή έκβαση. Η σύσταση της βρετανικής πρεσβείας είναι να προηγηθεί συνεννόηση με την αμερικανική κυβέρνηση, γιατί μια τέτοια τοποθέτηση μπορεί να δικαιώσει εντός των ΗΠΑ εκείνους που υποστηρίζουν τη μείωση της αμερικανικής βοήθειας στο μέλλον.
	86	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Το Υπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας ενημερώνει τη βρετανική πρεσβεία στην Ουάσιγκτον ότι η αμερικανική κυβέρνηση, διαμέσου της πρεσβείας της στο Λονδίνο, έθεσε επιτακτικά το ζήτημα της παροχής στρατιωτικής βοήθειας προς την Ελλάδα από τη Βρετανία για να καλύψει σε στερλίνες χρηματοδοτικό κενό $28 εκατομμυρίων στο αντίστοιχο αμερικανικό πρόγραμμα για το έτος 1949-1950 ΟΙ ΗΠΑ καλούν τη Βρετανία να κατανοήσει τη σημασία της αμοιβαίας βοήθειας σε περιοχή κοινού αγγλο-αμερικανικού ενδιαφέροντος.
	87	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Το Υπουργείο Οικονομικών της Βρετανίας φέρει αντιρρήσεις στο Υπουργείο Εξωτερικών ως προς την αποστολή μέρους της αμερικανικής στρατιωτικής βοήθειας προς την Ελλάδα μέσω της Βρετανίας εξαιτίας περικοπών για το έτος 1949-1950 από το αμερικανικό Γραφείο Προϋπολογισμού. Θεωρεί ότι το Λονδίνο δεν έχει αναλάβει τέτοια ευθύνη έναντι της Ελλάδας, ενώ προτεραιότητα έχουν άλλες περιοχές του κόσμου και ο εξοπλισμός της Δυτικοευρωπαϊκής Ένωσης (Συνθήκη των Βρυξελλών). Η ευθύνη ανήκει στις ΗΠΑ και η Βρετανία έχει απόλυτη ανάγκη την αγορά αυτού του υλικού με δολάρια.
	88	FO 371/87510		C.H. Bateman	Αναφέρεται στην ανησυχία την οποία εξέφρασε ο Έλληνας πρεσβευτής στο Λονδίνο, Λέων Μελάς, σχετικά με την ιταλική πρόταση να συζητήσουν οι Δυτικές Δυνάμεις το αλβανικό ζήτημα δίχως τη συμμετοχή της Ελλάδας, προκειμένου να αποφευχθεί το ενδεχόμενο να μοιρασθεί η Αλβανία ανάμεσα στην Ελλάδα και τη Γιουγκοσλαβία.
	89	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Έκθεση του Εμπορικού Τμήματος της βρετανικής πρεσβείας στην Αθήνα προς το Τμήμα του Προγράμματος Ευρωπαϊκής Ανασυγκρότησης (ERP) του βρετανικού Υπουργείου Εξωτερικών σχετικά με την ελληνική αναπτυξιακή πολιτική στο πλαίσιο του ΟΕΟΣ. Η έμφαση που δίνουν στην αύξηση της παραγωγικότητας η διοίκηση του Σχεδίου Μάρσαλ και η ελληνική κυβέρνηση δεν φαίνεται να βρίσκουν ανταπόκριση στους Έλληνες βιομηχάνους ή στην ελληνική κοινή γνώμη, με αποτέλεσμα την πολύ αργή ανασυγκρότηση. Επισυνάπτεται απόσπασμα ομιλίας του επικεφαλής της ECA στην Ελλάδα Paul Porter του Νοεμβρίου 1949.
	90	FO 371/87477		Βρετανική Πρεσβεία	Αναφέρεται σε συνάντηση που είχαν μέλη της βρετανικής πρεσβείας στην Ουάσιγκτον με αξιωματούχους του State Department σχετικά με τη συνέχιση της αμερικανικής βοήθειας στην Ελλάδα και την Τουρκία.
	91	FO 371/87643		Sir Clifford Norton	Πρόκειται για την ετήσια ανασκόπηση της ελληνικής εσωτερικής και εξωτερικής πολιτικής για το έτος 1949.
	92	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Τίτλος: Σύμφωνο της Μέσης Ανατολής: η ασφάλεια της Ελλάδας και της Τουρκίας Έκθεση της βρετανικής πρεσβείας στις ΗΠΑ προς το Υπουργείο Άμυνας σχετικά με τον αμυντικό σχεδιασμό των ΗΠΑ στην Ελλάδα και την Τουρκία για το οικονομικό έτος 1950-1951. Καταγράφεται η πρόθεση της αμερικανικής κυβέρνησης για εναρμόνιση του στρατιωτικού προγράμματος στην Ελλάδα με άλλα παρόμοια προγράμματα μέσω περικοπών. Η αναλογία της στρατιωτικής βοήθειας προς την Ελλάδα και την Τουρκία το 1950-1951 προβλέπεται να είναι 2:1. Οι ΗΠΑ αναμένουν κάλυψη χρηματοδοτικών κενών στην Ελλάδα από τον Οργανισμό Ευρωπαϊκής Οικονομικής Συνεργασία.
	93	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Έκθεση της τριμερούς διάσκεψης των Υπουργών Εξωτερικών ΗΠΑ, Βρετανίας, Γαλλίας για την ασφάλεια της Μέσης Ανατολής. Προτείνουν τη δημιουργία ενός περιφερειακού συμφώνου στη Μέση Ανατολή, την ένταξη της Ελλάδας και της Τουρκίας στο ΝΑΤΟ, την παροχή στρατιωτικής βοήθειας προς τις δύο χώρες και τη διατήρηση της UNSCOB στην Ελλάδα για την περίπτωση επανάληψης της δράσης των ανταρτών.
	94	FO 371/87773		Sir Clifford Norton	Αναφέρεται στις διαπραγματεύσεις του Βρετανού πρεσβευτή με την κυβέρνηση του Σοφοκλή Βενιζέλου για την παράταση της παραμονής της Βρετανικής Αστυνομικής Αποστολής στην Ελλάδα.
	95	FO 371/95131		-	Πρόκειται για το προσχέδιο επιστολής που απηύθυνε ο πρόεδρος της Ειδικής Επιτροπής των Ηνωμένων Εθνών για τα Βαλκάνια (UNSCOB) προς τον γενικό γραμματέα του ΟΗΕ σχετικά με την προπαγάνδα των εξόριστων Ελλήνων κομμουνιστών.
	96	FO 371/88526		Sir Clifford Norton	Πρόκειται για την ετήσια ανασκόπηση της ελληνικής εσωτερικής και εξωτερικής πολιτικής για το έτος 1950.
	97	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Αναφορά της βρετανικής πρεσβείας στην Ελλάδα προς το βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών για την πολιτική κατάσταση στην Ελλάδα. Οι εκλογές θεωρούνται ανεπιθύμητες υπό την πίεση των διεθνών εντάσεων, ενώ επιθυμητή είναι μια κυβέρνηση συνασπισμού Σοφοκλή Βενιζέλου-Γεωργίου Παπανδρέου με πιθανή προσθήκη Λαϊκών βουλευτών υπό τον Παναγιώτη Κανελλόπουλο και τον Στέφανο Στεφανόπουλο. Οι περισσότερες εφημερίδες δεν ακολουθούν την φημολογούμενη προσπάθεια του συγκροτήματος Λαμπράκη υπέρ Παπάγου.
	98	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Ο Βρετανός πρέσβης στην Ελλάδα (Sir Clifford Norton) ενημερώνει το βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών για τις αναταράξεις που προκαλεί η φημολογούμενη κάθοδος του Παπάγου στην πολιτική. Ο στρατός ευνοεί μια ημι-δικτατορική λύση Παπάγου θεωρώντας τους Βρετανούς αιτία για τη ματαίωσή της δύο χρόνια νωρίτερα, ενώ ο βασιλιάς Παύλος αντιτίθεται. Βάλλεται το Στέμμα στον φιλοπαπαγικό Τύπο.
	99	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Ο Βρετανός πρέσβης στην Αθήνα (Sir Clifford Norton) ενημερώνει το βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών για την πρόταση του στρατηγού Θρασύβουλου Τσακαλώτου στο βασιλιά Παύλο, να μην ψηφίσει ο στρατός στις εθνικές εκλογές, ώστε να αποτραπεί ο ΙΔΕΑ από αρνητικές ενέργειες για την ελληνική και διεθνή πολιτική.
	100	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Ο Βρετανός πρέσβης στην Αθήνα (Sir Clifford Norton) ενημερώνει το βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών για την αντίθεση του βασιλιά Παύλου προς τη συμμετοχή του Αλέξανδρου Παπάγου στην ενεργό πολιτική, ενώ έχουν ανακοινωθεί οι περισσότεροι εκλογικοί συνδυασμοί του Ελληνικού Συναγερμού. Η πρεσβεία των ΗΠΑ στην Αθήνα ανησυχεί για τη σύγκρουση στρατού-Ανακτόρων.
	101	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Πλήρες κείμενο της συνέντευξης που παραχώρησε σε ανταποκριτή του Reu-ter’s εν όψει των εκλογών του Σεπτεμβρίου 1951 ως νέος πολιτικός αρχηγός ο Αλέξανδρος Παπάγος. Σκιαγράφηση του Ελληνικού Συναγερμού από τον Παπάγο και έμφαση στην ανάγκη ανάδειξης κυβέρνησης με σταθερή κοινοβουλευτική πλειοψηφία και απόρριψη δικτατορικών λύσεων, τις οποίες χαρακτηρίζει “τάφο της Ελλάδας”.
	102	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Ο Βρετανός πρέσβης στην Ελλάδα (Sir Clifford Norton) ενημερώνει το Υπουργείο Εξωτερικών για την προεκλογική περίοδο στην Ελλάδα και τις ενέργειές του προς αποφυγή περαιτέρω επιδείνωσης στις σχέσεις βασιλιά Παύλου-Παπάγου. Αναγνωρίζει θετική συνεισφορά του πρέσβη των ΗΠΑ στην Αθήνα για ηπιότερο προεκλογικό κλίμα.
	103	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Ο Βρετανός πρέσβης στην Αθήνα (Sir Clifford Norton) ενημερώνει το βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών για την αναδιάταξη του κομματικού συστήματος μετά την κάθοδο του Αλέξανδρου Παπάγου στην πολιτική. Η προσπάθεια του βασιλιά Παύλου να σχηματιστεί κυβέρνηση συνασπισμού προς αποφυγήν νέων εκλογών αποδίδεται αφενός στο ενδιαφέρον για πολιτική σταθερότητα, αφετέρου στην απροθυμία του να δει στην πρωθυπουργία είτε τον Παπάγο είτε τον στρατηγό Πλαστήρα.
	104	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Αναφορά της βρετανικής Πρεσβείας στην Ελλάδα προς το βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών για την προσπάθεια του βασιλιά Παύλου να πείσει τους πολιτικούς αρχηγούς να σχηματίσουν κυβέρνηση συνασπισμού ή κυβέρνηση προσωπικοτήτων προς αποφυγή εθνικών εκλογών και σε σχετική βολιδοσκόπηση της Αμερικανικής Αποστολής.
	105	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Αναφορά της βρετανικής Πρεσβείας στην Ελλάδα προς το βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών για αίτημα του βασιλιά Παύλου και του Έλληνα πρωθυπουργού (Σοφοκλή Βενιζέλου) για τη συνδρομή της βρετανικής και αμερικανικής διπλωματίας ώστε να πειστούν οι πολιτικοί αρχηγοί να σχηματίσουν κυβέρνηση συνασπισμού παραμερίζοντας προσωπικές και κομματικές διαφορές. Αναφέρεται πρόσφατη συνομιλία του Νικόλαου Πλαστήρα με τον Αμερικανό πρέσβη στην Ελλάδα, όπου ο στρατηγός επέμεινε σε πλήρη αμνηστία και κλιμάκωση της αμερικανικής βοήθειας.
	106	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Ενημέρωση της βρετανικής Πρεσβείας στην Ελλάδα προς το βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών ότι Βρετανοί και Αμερικανοί νιώθουν αμήχανοι με την πολιτική κατάσταση στην Ελλάδα, ενώ ο βασιλιάς Παύλος θα επιθυμούσε να εκφραστούν ανοικτά εναντίον της διεξαγωγής νέων εκλογών. Το ενδεχόμενο αυτό απορρίπτεται ως αντιδημοκρατικό, ενώ σημειώνεται ότι θα έφερνε σε σύγκρουση τους συμμάχους με τη γραμμή του Αλέξανδρου Παπάγου για εκλογές.
	107	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Ενημέρωση βρετανικής Πρεσβείας στην Ελλάδα προς το βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών για τα τελικά αποτελέσματα των εκλογών της 9ης Σεπτεμβρίου 1951 και για την προσπάθεια που καταβάλλει ο Βρετανός πρέσβης, μαζί με τον Αμερικανό ομόλογό του, να υποβοηθήσουν τον βασιλιά Παύλου να σχηματιστεί κυβέρνηση εθνικής ενότητας ώστε να εξυπηρετηθούν τα οικονομικά συμφέροντα της Ελλάδας και οι υποχρεώσεις της μετά την επικείμενη ένταξή της στο ΝΑΤΟ.
	108	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Η βρετανική πρεσβεία στη Μόσχα ενημερώνει τη βρετανική πρεσβεία στην Αθήνα ότι ο σοβιετικός Τύπος χαρακτήρισε “ηθική νίκη του λαού” το ποσοστό που συγκέντρωσε η ΕΔΑ και προέβαλε την άποψη ότι οι εκλογές διεξήχθησαν σε κλίμα τρομοκρατίας και νοθείας.Η σοβιετική στάση χαρακτηρίζεται από τους Βρετανούς συνηθισμένη, αλλά οξύτερη από άλλες περιστάσεις.
	109	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Ο Βρετανός πρέσβης εκθέτει στο βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών τις εκτιμήσεις του για τον ρόλο του στρατάρχη Αλέξανδρου Παπάγου στην ελληνική πολιτική ζωή. Αναφέρει ότι ο Παπάγος πιστεύει πως πρέπει να αναπτυχθούν οι σχέσεις με τη Γιουγκοσλαβία, ενώ ο Βρετανός πρέσβης συνιστά προσεκτική προσέγγιση.
	110	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Ο Βρετανός πρέσβης Sir Charles Peake ενημερώνει το βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών για την ανησυχία του ως προς τις ελληνικές πολιτικές εξελίξεις μετά τις πρόσφατες εκλογές. Εκτιμά ότι ο Σοφοκλής Βενιζέλος κρατά αποστάσεις από την κυβερνητική συμμαχία και με τον Πλαστήρα εκτός δράσης η εξουσία περνά ουσιαστικά στον Κ. Ρέντη. Θεωρεί ότι ίσως χρειαστεί να παρατείνει την παραμονή του αν εκδηλωθεί κρίση, ενώ δεν φανταζόταν περιπλοκές στους πρώτους μήνες της θητείας του. Αντίθετα, σημειώνει ότι ο πρέσβης των ΗΠΑ John Peurifoy, με τον οποίο διατηρεί άριστη σχέση, δεν διαβλέπει κρίση.
	111	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Έκθεση της βρετανικής πρεσβείας για τις απόψεις του βασιλιά Παύλου σε σειρά ζητημάτων. Ο βασιλιάς εκφράζει παράπονα για τη συστηματική παρέμβαση της αμερικανικής πρεσβείας στις εσωτερικές πολιτικές υποθέσεις της Ελλάδας και θεωρεί λυπηρή την απομάκρυνση της βρετανικής στρατιωτικής και αστυνομικής αποστολής, αλλά σημαντική την παραμονή της ναυτικής αποστολής. Στη θέση του ότι η Ελλάδα θα έχει μειωμένη οικονομική συνεισφορά στο ΝΑΤΟ, η βρετανική πλευρά επιμένει στη συνεισφορά όλων των μελών. Ο Strang προτείνει περικοπές στο ελληνικό Δημόσιο και φορολόγηση των πλουσίων Ελλήνων.
	112	FO 371/98796		J.C. Wardrop	Αναφέρεται στις προσπάθειες αποκατάστασης των σχέσεων της Ελλάδας με το Ισραήλ, καθώς και στο ενδεχόμενο παρέμβασης της Βρετανίας για την προώθηση των διαπραγματεύσεων.
	113	FO 371/101805		Sir Victor Mallet	Αναφέρεται στην επίσημη επίσκεψη του πρωθυπουργού Σοφοκλή Βενιζέλου στην Ιταλία, που έλαβε χώρα από τις 29 Φεβρουαρίου έως τις 4 Μαρτίου 1952. Κατά τη διάρκεια των επαφών του Βενιζέλου με τον Ιταλό ομόλογό του, Αλτσίντε ντε Γκάσπερι, συζητήθηκαν οι ιταλικές επανορθώσεις, διμερή ζητήματα, καθώς και οι δυνατότητες συνεργασίας της Ελλάδας, της Ιταλίας και της Τουρκίας στη Μεσόγειο, στο πλαίσιο της Ατλαντικής Συμμαχίας.
	114	FO 371/101818		Sir Charle Peake	Αναφέρεται στην αποχώρηση της Βρετανικής Στρατιωτικής και Αεροπορικής Αποστολής από την Ελλάδα, κατόπιν πρωτοβουλίας του νέου πρωθυπουργού, Σοφοκλή Βενιζέλου.
	115	FO 371/101807		Sir Charle Peake	Αναφέρεται στην επίσκεψη του Λόρδου Χάλιφαξ στην Αθήνα και στις συναντήσεις που είχε με τον βασιλιά Παύλο και τη βασίλισσα Φρειδερίκη. Αναφέρεται, ακόμα, στην επικείμενη επίσκεψη του Λούις Μαουντμπάττεν στην Ελλάδα, που ήταν προγραμματισμένη για τα μέσα Ιουλίου του 1952.
	116	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Ο Βρετανός πρέσβης Sir Charles Peake αναφέρει στο βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών τις δημοσιευθείσες απόψεις του Αλέξανδρου Παπάγου υπέρ της ένταξης της Γιουγκοσλαβίας στο δυτικό αμυντικό σύστημα και υπέρ της αύξησης της δυτικής αμυντικής βοήθειας προς την Ελλάδα, την Τουρκία και τη Γιουγκοσλαβία. Κρίνει αναγκαία μια ανταλλαγή απόψεων μεταξύ του Παπάγου και του στρατάρχη Montgom-ery.
	117	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Ο Βρετανός πρέσβης διαμαρτύρεται για χειρισμούς της ελληνικής κυβέρνησης που τη φέρνουν σε αντίθεση με τη Βρετανία και τις ΗΠΑ. Επικρίνει τις επιθέσεις κατά του πρέσβη των ΗΠΑ John Peurifoy. Επικρίνει, επίσης, τη δήλωση αδυναμίας της Ελλάδας να ανταποκριθεί στις ΝΑΤΟϊκές της υποχρεώσεις λόγω των περικοπών στην Αμερικανική βοήθεια. Ο Σοφοκλής Βενιζέλος προβλέπει εκλογές μέσα στο 1952 αλλά χωρίς άνετη κοινοβουλευτική πλειοψηφία για τον Παπάγο και με τον Πλαστήρα να ενδίδει στην αριστερά με πολιτικές κατευνασμού.
	118	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Αναφορά στο αίτημα ενημέρωσης του Έλληνα πρέσβη στο Λονδίνο για την επικείμενη επίσκεψη του Βρετανού υπουργού Εξωτερικών στη Γιουγκοσλαβία. Η ελληνική πλευρά αναμένει να συμβάλει η επίσκεψη στη συνεργασία της Γιουγκοσλαβίας με την Ελλάδα και την Τουρκία. Η βρετανική πλευρά αναφέρει προβλήματα στις ελληνο-βρετανικές σχέσεις. Πρόσφατες εστίες τριβής υπήρξαν η αναγνώριση εκ μέρους της Αθήνας του βασιλιά Φαρούκ ως Βασιλιά της Αιγύπτου και του Σουδάν και η στάση της Αθήνας έναντι της Εταιρείας της Λίμνης Κωπαϊδας.
	119	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Κατά την επίσκεψη του στην Ελλάδα για την αποτύπωση των ελληνικών αμυντικών προβλημάτων, ο στρατηγός Montgomery συζητά με τον Παπάγο για τον ψυχρό πόλεμο, το ρόλο του ΝΑΤΟ και τη συμβολή της Ελλάδας, το ύψος των αμυντικών δαπανών, τη διάρκεια της στρατιωτικής θητείας και την ανάγκη διαχωρισμού των ενόπλων δυνάμεων από την πολιτική. Ο Montgomery και ο Παπάγος διαφωνούν με τις ΗΠΑ για ορισμένα θέματα της ελληνικής άμυνας. Συμφωνούν ότι κάθε χώρα-μέλος του ΝΑΤΟ πρέπει να έχει αμυντικές δαπάνες ανάλογες της οικονομικής της δύναμης και να βρίσκεται σε ετοιμότητα, μολονότι ο ψυχρός πόλεμος προβλέπεται μακρύς χωρίς θερμή αναμέτρηση στο άμεσο μέλλον.
	120	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Αναφορά του Βρετανού πρέσβη στην Αθήνα Sir Charles Peake προς το βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών για την επικείμενη επίσκεψη του Ιταλού πρωθυπουργού Alcide de Gasperi στην Ελλάδα στις 8 Ιανουαρίου 1953 ως ευκαιρία για καλλιέργεια των διμερών σχέσεων παράλληλα με την ευπρόσδεκτη ελληνο-γιουγκοσλαβική προσέγγιση. Ο Παπάγος αναμένει τα αποτελέσματα της αποστολής ελληνικής στρατιωτικής αντιπροσωπείας στο Βελιγράδι.
	121	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Αναφορά της βρετανικής πρεσβείας στην Αθήνα προς το βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών για τις απόψεις του Αλέξανδρου Παπάγου υπέρ της φιλίας Ελλάδας-Βρετανίας. Ο Παπάγος δήλωσε αποφασισμένος να προβεί σε οικονομικές και θεσμικές μεταρρυθμίσεις, παρά το πολιτικό κόστος. Ως προς τις ΗΠΑ, τηρεί στάση αναμονής μέχρι να αναλάβει η κυβέρνηση του Eisenhower, με τον οποίο πιστεύει ότι θα συνεννοείται καλύτερα επειδή και εκείνος δεν είναι επαγγελματίας πολιτικός.
	122	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Αναφορά της βρετανικής πρεσβείας στην Αθήνα για τοποθέτηση του Παπάγου ότι η Ελλάδα δεν μπορεί να επιβιώσει χωρίς τη φιλία και την οικονομική βοήθεια της Βρετανίας και των ΗΠΑ. Προτείνεται ο Βρετανός υπουργός Εξωτερικών Anthony Eden να επισκεφθεί την Ελλάδα, όταν οριστικοποιηθεί η επίσκεψή του στην Τουρκία.
	123	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Αναφορά της βρετανικής πρεσβείας στην Αθήνα για τις τοποθετήσεις Παπάγου που κρίνονται ικανοποιητικές από τη βρετανική πλευρά: ανάγκη σύσφιξης των σχέσεων με τη Γιουγκοσλαβία και την Τουρκία, ενεργός συμμετοχή στο ΝΑΤΟ και τον ΟΗΕ. Συμμερίζεται ότι το Κυπριακό ανακινείται από μια “μειοψηφία” και προσβλέπει σε μια δημοκρατική, ανεξάρτητη Αλβανία, αιχμή για τις ελληνικές διεκδικήσεις στη Βόρειο Ήπειρο.
	124	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Η βρετανική πρεσβεία ενημερώνει το βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών ότι οι άξονες πολιτικής του Αλέξανδρου Παπάγου είναι: συνεργασία με τις δυτικές δυνάμεις, το ΝΑΤΟ, τον ΟΗΕ, προσέγγιση με τη Γιουγκοσλαβία και την Τουρκία, προώθηση των σχέσεων με την Αίγυπτο και άλλες χώρες της Μέσης Ανατολής, ειρηνική επίλυση του βορειοηπειρωτικού ζητήματος, διατήρηση ισχυρού στρατού.
	125	FO 371/112825		Sir Charle Peake	Πρόκειται για ανασκόπηση των ελληνικών πολιτικών εξελίξεων κατά το έτος 1952.
	126	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Η βρετανική πλευρά ενημερώνει τον βασιλιά Παύλο ότι είναι θετική προς τις τριμερείς διαπραγματεύσεις, εφόσον λαμβάνονται υπόψη οι υποχρεώσεις της Ελλάδας και της Τουρκίας στο ΝΑΤΟ και υπάρχει περιθώριο για προσχώρηση άλλων χωρών, π.χ. της Ιταλίας
	127	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Ο Βρετανός πρέσβης στην Ελλάδα ενημερώνει το βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών ότι ο Αλέξανδρος Παπάγος είναι αντίθετος στην προτεινόμενη επίσκεψη του ελληνικού βασιλικού ζεύγους στη Βρετανία τον Ιούνιο-Ιούλιο 1954, σημειώνοντας ότι ο στρατάρχης συμπεριφέρεται αυταρχικά προς τους βασιλείς. Ο πρέσβης χαρακτηρίζει τον βασιλικό θεσμό στην Ελλάδα παράγοντα σταθερότητας και ανάχωμα κατά της αριστεράς που πρέπει να παραμείνει ισχυρό.
	128	FO 371/117713		Sir Charle Peake	Ο συντάκτης αναφέρεται στην πρώτη συνάντηση που είχε με τον νέο υπουργό των Εξωτερικών, Σπύρο Θεοτόκη. Ο τελευταίος παρουσίασε τις θέσεις της ελληνικής κυβέρνησης σχετικά με το Κυπριακό, τις ελληνοτουρκικές σχέσεις και το ΝΑΤΟ.
	129	FO 286/1262		Sir Charle Peake	Αναφέρεται στον σχηματισμό της νέας ελληνικής κυβέρνησης υπό τον Κωνσταντίνο Καραμανλή, που σχηματίστηκε μετά τον θάνατο του Αλέξανδρου Παπάγου.
	130	FO 371/117713		Sir Charle Peake	Αναφέρεται στην αντίδραση της ελληνικής κυβέρνησης στο τουρκικό πογκρόμ κατά της ελληνικής μειονότητας στην Κωνσταντινούπολη τον Σεπτέμβριο του 1955.
	131	FO 371/117713		Sir Charle Peake	Ο συντάκτης αναφέρεται σε συνάντησή του με τον υπουργό των Εξωτερικών, Σπύρο Θεοτόκη, κατά τη διάρκεια της οποίας συζητήθηκε η αντίδραση της ελληνικής κυβέρνησης στο τουρκικό πογκρόμ κατά της ελληνικής μειονότητας στην Κωνσταντινούπολη
	132	FO 371/123858		Sir Jame Bowker	Αναφέρεται στη συνάντηση του Τούρκου πρεσβευτή στην Αθήνα με τον πρωθυπουργό Κωνσταντίνο Καραμανλή, που έλαβε χώρα στις 2 Ιανουαρίου 1956.
	133	FO 371/123847		J.E. Galworthy	Ο συντάκτης διατυπώνει τη διαφωνία του με την εισήγηση του Βρετανού πρεσβευτή στην Αθήνα, Sir Charle Peake, να εκφράσει η βρετανική κυβέρνηση τη δημόσια στήριξή της στην κυβέρνηση του Κωνσταντίνο Καραμανλή.
	134	FO 371/123854		Sir Charle Peake	Αναφέρεται στην επικείμενη επίσκεψη του προέδρου της Γερμανίας, Theodor Heu, στην Αθήνα και στην παράκληση του ελληνικού υπουργείου των Εξωτερικών να μην παρευρεθεί ο Βρετανός πρεσβευτής στις εκδηλώσεις προς τιμήν του Γερμανού προέδρου για λόγους ασφαλείας.
	135	FO 371/123844		Sir Charle Peake	Πρόκειται για ανασκόπηση της πολιτικής κατάστασης στην Ελλάδα κατά το έτος 1955. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη δραματική επιδείνωση των σχέσεων της Ελλάδας με τη Βρετανία λόγω του Κυπριακού ζητήματος.
	136	FO 286/1341		Sir Charle Peake	Αναφέρεται στο αντιβρετανικό συλλαλητήριο που έλαβε χώρα στην Αθήνα στις 9 Μαΐου 1956. Το συλλαλητήριο οργανώθηκε από την Πανελλήνια Επιτροπή Ενώσεως Κύπρου μετά την εξορία του Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄ στις Σεϋχέλλες.
	137	FO 371/123854		Sir Charle Peake	Αναφέρεται στην επίσκεψη του προέδρου της Γερμανίας, Theodor Heu, στην Αθήνα, η οποία έλαβε χώρα από τις 14 έως τις 17 Μαΐου 1956.
	138	FO 371/123853		Sir Gladwyn Jebb	Αναφέρεται στην επίσκεψη του βασιλιά Παύλου και της βασίλισσας Φρειδερίκης στο Παρίσι, η οποία έλαβε χώρα από τις 5 έως τις 8 Ιουνίου 1956. Παράλληλα, ο συντάκτης αναφέρεται στις σχέσεις Ελλάδας-Γαλλίας.
	139	FO 371/123850		Anthony Lambert	O συντάκτης αμφισβητεί τον δυτικό προσανατολισμό της Ελλάδας και εκφράζει την ανησυχία ότι η Αθήνα θα στραφεί σύντομα προς τις Αραβικές χώρες και τον σοβιετικό συνασπισμό. Παράλληλα, διατυπώνει προτάσεις σχετικά με την ακολουθητέα βρετανική πολιτική έναντι της Ελλάδας μετά την επιδείνωση των διμερών σχέσεων λόγω του Κυπριακού.
	140	FO 371/123850		J.E. Galworthy	Ο συντάκτης σχολιάζει τις απόψεις του Anthony Lambert σχετικά με τις σχέσεις Αθηνών-Λονδίνου και υποβάλει προτάσεις σχετικά με την πολιτική που θα πρέπει να ακολουθήσει η Βρετανία έναντι της Ελλάδας ύστερα από την επιδείνωση των διμερών σχέσεων λόγω του Κυπριακού.
	141	FO 371/124520		F.R. Hoyer Millar	Αναφέρεται στην επίσκεψη του βασιλιά Παύλου και της βασίλισσας Φρειδερίκης στη Γερμανία, η οποία έλαβε χώρα από τις 17 έως τις 21 Σεπτεμβρίου 1956. Τους βασιλείς συνόδευσε ο υπουργός των Εξωτερικών, Ευάγγελος Αβέρωφ-Τοσίτσας.
	142	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Έκθεση για την αποστολή ελληνικής αντιπροσωπείας στη Μόσχα το Νοέμβριο-Δεκέμβριο 1956 ως αποτέλεσμα συστηματικών σοβιετικών παροτρύνσεων εκ μέρους του Σοβιετικού πρέσβη στην Αθήνα. Σημειώνεται ότι ο όγκος του ελληνο-σοβιετικού εμπορίου αποτελεί λιγότερο από 1% του συνολικού ελληνικού εξαγωγικού εμπορίου, παρότι αυξάνεται σταθερά.
	143	FO 371/123851		Sir Charle Peake	Ο συντάκτης αναφέρεται σε συνομιλία που είχε με τον πρεσβευτή των ΗΠΑ στην Αθήνα, George Allen, κατά την οποία ο τελευταίος τάχθηκε υπέρ της συνεννόησης της Ελλάδας με την Τουρκία και τη Βρετανία. Οι δύο άνδρες αναφέρθηκαν, ακόμα, στην κρίση του Σουέζ και στις σχέσεις της Ουάσιγκτον με το Λονδίνο.
	144	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Έκθεση της βρετανικής πρεσβείας στην Αθήνα προς το βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών για την αποστολή ελληνικής αντιπροσωπείας στη Μόσχα στα τέλη Νοεμβρίου 1956, σύμφωνα με την οποία οι δύο πλευρές συζήτησαν, εκτός από την επέκταση του διμερούς εμπορίου, την πραγματοποίηση επενδύσεων εκ μέρους της ΕΣΣΔ στην Ελλάδα χωρίς δεσμεύσεις από την ελληνική πλευρά. Επισυνάπτεται σχετικό δημοσίευμα των “Times” της 29ης Νοεμβρίου 1956, με δήλωση του δημάρχου Αθηναίων Παυσανία Κατσώτα υπέρ του Ανατολικού εμπορίου.
	145	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Ενημέρωση της βρετανικής πρεσβείας στην Αθήνα προς το βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών για τοποθέτηση του βασιλιά Παύλου κατά του κομμουνισμού και της σοβιετικής επέμβασης στην Ουγγαρία κατά τη διάρκεια περιοδείας στην Πελοπόννησο μαζί με τη βασίλισσα Φρειδερίκη και την πριγκίπισσα Σοφία, ενώ ο Έλληνας πρωθυπουργός και ο υπουργός Εξωτερικών μετέβαιναν για επίσημη επίσκεψη στο Βελιγράδι. Η βρετανική πρεσβεία θεωρεί τη δήλωση προσπάθεια εξισορρόπησης δηλώσεων υπέρ του ελληνο-σοβιετικού εμπορίου και κατά της αγγλο-γαλλικής επέμβασης στην Αίγυπτο (Σουέζ).
	146	FO 371/130014		Anthony Lambert	Αναφέρεται στο ενδεχόμενο να ξεσπάσει κυβερνητική κρίση στην Ελλάδα σε περίπτωση παραίτησης του υπουργού Εμπορίου, Παναγή Παπαληγούρα.
	147	FO 371/130012		Sir Charle Peake	Πρόκειται για την ετήσια ανασκόπηση της ελληνικής εσωτερικής και εξωτερικής πολιτικής για το έτος 1956.
	148	FO 371/130027		Sir Charle Peake	Ο συντάκτης αναλύει την πορεία των ελληνοβρετανικών σχέσεων  από τις αρχές της δεκαετίας του 1950 έως το 1957. Στο πλαίσιο αυτό, κάνει εκτενείς αναφορές στο Κυπριακό ζήτημα.
	149	FO 371/130023		Anthony Lambert	Περιγράφει τις αντιδράσεις του ελληνικού Τύπου στην προσχώρηση της Ελλάδας στο Δόγμα Αϊζενχάουερ
	150	FO 371/130023		Βρετανική Πρεσβεία	Αναφέρεται στους λόγους για τους οποίους η κυβέρνηση του Κωνσταντίνου Καραμανλή αποφάσισε την προσχώρηση της Ελλάδας στο Δόγμα Αϊζενχάουερ.
	151	FO 371/130014		Anthony Lambert	Αναφέρεται στους πιθανούς λόγους για τους οποίους η κυβέρνηση του Κωνσταντίνου Καραμανλή εισηγήθηκε τη λήξη των εργασιών της τακτικής συνόδου της Βουλής. Σύμφωνα με τον Lambert, αυτή πιθανότατα συνδέεται με την απόφαση της κυβέρνησης να προσχωρήσει η Ελλάδα στο Δόγμα Αϊζενχάουερ ή με τον επικείμενο ανασχηματισμό.
	152	FO 371/130048		Sir Roger Allen	Αναφέρεται στην επικύρωση της ελληνοαμερικανικής συμφωνίας για το καθεστώς των αμερικανικών στρατιωτικών δυνάμεων στην Ελλάδα από την ελληνική Βουλή. Η συμφωνία είχε υπογραφεί τον Σεπτέμβριο του 1956. Ο συντάκτης αναφέρεται, ακόμα, στις αντιδράσεις των κομμάτων της αντιπολίτευσης.
	153	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Έκθεση για την οικονομική κατάσταση και τα αναπτυξιακά αιτήματα των τεσσάρων χωρών (Ελλάδα, Τουρκία, Ισλανδία, Ιρλανδία) που εξετάζει η Ομάδα Εργασίας Νο. 23 σε σχέση με τη δυνατότητά τους να συμμετάσχουν στην Ζώνη Ελεύθερων Συναλλαγών (“μεγάλη ΕΖΕΣ”). Επισημαίνεται η απόλυτη αδυναμία των τεσσάρων χωρών να μειώσουν τον προστατευτισμό στις οικονομίες τους και να προσχωρήσουν σε μια ζώνη ελεύθερων συναλλαγών. Προτείνεται η ένταξή τους με πολιτικά κριτήρια.
	154	FO 371/130048		Sir Roger Allen	Αναφέρεται στην πιθανότητα να χρησιμοποιηθούν τα ελληνικά αεροδρόμια από τις ΗΠΑ για τη μεταφορά όπλων στην Ιορδανία. Ο συντάκτης αναφέρεται, ακόμα, στις αντιδράσεις του ελληνικού Τύπου.
	155	FO 371/130014		Sir Roger Allen	Ο Βρετανός πρεσβευτής στην Αθήνα, Sir Roger Allen, καταγράφει τις πρώτες του εντυπώσεις από την Ελλάδα. Ανάμεσα στα άλλα, αναφέρεται στο Κυπριακό και στην πορεία των ελληνοβρετανικών σχέσεων και εισηγείται να καταβληθούν προσπάθειες προς την κατεύθυνση της σύσφιξης των δεσμών της Ελλάδας με τη Δύση.
	156	FO 371/13652		J.R. Johnon	Πρόκειται για ανασκόπηση και αποτίμηση της κατάστασης των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων κατά το έτος 1957.
	157	FO 371/136225		Βρετανική Πρεσβεία	Η έκθεση αναφέρεται στην πρόσφατη ανάπτυξη των σχέσεων της Ελλάδας με τη Ρουμανία.
	158	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Μήνυμα του ανώτατου στρατιωτικού διοικητή της Μεσογείου του ΝΑΤΟ Sir Charles Lambe προς το βρετανικό Υπουργείο Ναυτικών ότι έχει ζητήσει συγκατάθεση από το Υπουργείο Εξωτερικών προκειμένου να αποδεχθεί την πρόσκληση του βασιλιά Παύλου να παραστεί στις εκδηλώσεις για την ενηλικίωση του διαδόχου Κωνσταντίνου. Η βρετανική διπλωματία θεωρεί την πρόσκληση αποτελεί σημαντικό βήμα για την βελτίωση των ελληνο-βρετανικών σχέσεων.
	159	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Έκθεση του Βρετανού πρέσβη προς τον Βρετανό υπουργό Εξωτερικών Selwyn Lloyd για τις εκδηλώσεις που διοργανώθηκαν στη Αθήνα την τελευταία εβδομάδα του Ιουνίου του έτους 1958 προς τιμήν του Διαδόχου Κωνσταντίνου επ’ ευκαιρία της ενηλικίωσής του. Παρέστη ο Sir Charles Lambe, ανώτατος διοικητής Μεσογείου του ΝΑΤΟ, με διπλή βρετανική και ΝΑΤΟϊκή ιδιότητα. Άλλοι προσκεκλημένοι της ίδιας κατηγορίας ήταν ο ναύαρχος Brown, διοικητής του αμερικανικού Έκτου στόλου, οι εξόριστοι βασιλείς της Βουλγαρίας Συμεών και της Ρουμανίας Μιχαήλ και άλλα μέλη της ελληνικής βασιλικής οικογένειας.
	160	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Αναφορά του Βρετανού πρέσβη στην Αθήνα προς το βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών για την ελληνο-σοβιετική εμπορική συμφωνία που υπεγράφη στις 21 Ιουλίου 1958 στην Αθήνα με τριετή διάρκεια (1958-1960). Το ελληνο-σοβιετικό εμπόριο αναμένεται να ανέλθει σε $17,5 εκατομμύρια το 1958 και σε $21 εκατομμύρια το 1960. Σύμφωνα με τη Μόσχα, αυτή η πρώτη μακροπρόθεσμη εμπορική συμφωνία μεταξύ των δύο χωρών θα οδηγήσει στη διεύρυνση των διμερών οικονομικών σχέσεων.
	161	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Έκθεση του Βρετανού πρέσβη στην Αθήνα προς το βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών για την εμπορική συμφωνία Ελλάδας-ΕΣΣΔ, που θεωρείται σταθμός στο ελληνικό Ανατολικό εμπόριο. Αναμένεται να ενισχύσει την εξαγωγική εξάρτηση της Ελλάδας από τη Μόσχα για σημαντικά αγροτικά προϊόντα (καπνά, εσπεριδοειδή, αποξηραμένα φρούτα) έναντι εισαγωγών πρώτων υλών (πετρελαϊκά προϊόντα, άνθρακα, ξυλεία) και μηχανών, ενώ θα βοηθήσει την Ελλάδα να επιτύχει καλύτερες εμπορικές συμφωνίες με χώρες της Δύσης. Επισυνάπτεται η συμφωνία.
	162	FO 371/136226		Anthony Lambert	Ο Lambert αναφέρεται σε επιστολή που απηύθυνε ο ηγέτης της Σοβιετικής Ένωσης, Νικίτα Χρουστσόφ, στον πρωθυπουργό Κωνσταντίνο Καραμανλή, στις 8 Αυγούστου 1958, σχετικά με την κρίση στην Ιορδανία και στον Λίβανο, καθώς και στην αντίδραση της ελληνικής κυβέρνησης.
	163	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Η βρετανική πρεσβεία στην Αθήνα ενημερώνει το Υπουργείο Εξωτερικών ότι, σύμφωνα με ανακοινωθέντα των Ανακτόρων στην Αθήνα, σχεδιάζεται επίσκεψη της ελληνικής βασιλικής οικογένειας στις ΗΠΑ τον Οκτώβριο-Νοέμβριο 1958. Η βασίλισσα Φρειδερίκη θα επισκεφθεί εκπαιδευτικά και ευαγή ιδρύματα με τη συνοδεία της πριγκίπισσας Σοφίας. Σύμφωνα με την πρεσβεία των ΗΠΑ στην Αθήνα, ο διάδοχος Κωνσταντίνος θα ακολουθήσει ξεχωριστό πρόγραμμα με επισκέψεις σε στρατιωτικές εγκαταστάσεις, το οποίο δεν δημοσιοποιείται.
	164	FO 371/136226		Βρετανική Πρεσβεία	Αναφέρεται σε δημοσίευμα της εφημερίδας «Izvetia», που αφορά στις σχέσεις της Ελλάδας με τη Σοβιετική Ένωση.
	165	FO 371/136223		Sir Roger Allen	Αναφέρεται στην επίσκεψη του πρωθυπουργού Κωνσταντίνου Καραμανλή στη Βόννη και στην αντίδραση του ελληνικού Τύπου.
	166	FO 371/144527		Sir Roger Allen	Ο συντάκτης αναφέρεται στην επίσκεψη που πραγματοποίησαν ο πρωθυπουργός Κωνσταντίνος Καραμανλής και ο υπουργός Εξωτερικών Ευάγγελος Αβέρωφ-Τοσίτσας στην Τουρκία από τις 7 έως τις 12 Μαΐου 1959. Σύμφωνα με τον συντάκτη, κατά τη διάρκεια των συναντήσεων συζητήθηκαν το Κυπριακό, ζητήματα ελληνοτουρκικού ενδιαφέροντος καθώς και οι διεθνείς εξελίξεις.
	167	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Έκθεση του Βρετανού πρέσβη στη Ρώμη προς το Υπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας για την επίσημη επίσκεψη της ελληνικής βασιλικής οικογένειας στην Ιταλία στις 21 Μαΐου 1959. Επισκέφθηκαν τον Πάπα, ο οποίος διετέλεσε στην Ελλάδα αποστολικός απεσταλμένος επί 10 χρόνια με σημαντικό ρόλο στην προμήθεια τροφίμων για τους μαστιζόμενους από την πείνα Έλληνες μετά την ιταλική και γερμανική κατοχή. Ο Πάπας αποβλέπει στην άρση της καχυποψίας των Ελλήνων απέναντι στη ρωμαιοκαθολική Εκκλησία.
	168	FO 371/146419		Sir Roger Allen	Αναφέρεται στην απάντηση της ελληνικής κυβέρνησης σε επιστολή της Σοβιετικής Ένωσης (14 Μαΐου) σχετικά με το ζήτημα της εγκατάστασης Αμερικανικών πυραύλων μέσου βεληνεκούς και πυρηνικών όπλων στην Ελλάδα.
	169	FO 371/146419		Βρετανική Πρεσβεία	Αναφέρεται στην απάντηση της ελληνικής κυβέρνησης σε επιστολή της Σοβιετικής Ένωσης (14 Μαΐου) σχετικά με το ζήτημα της εγκατάστασης Αμερικανικών πυραύλων μέσου βεληνεκούς και πυρηνικών όπλων στην Ελλάδα. Ο συντάκτης παρουσιάζει, ακόμα, την αντίδραση των κομμάτων της αντιπολίτευσης έναντι των κυβερνητικών χειρισμών.
	170	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Έκθεση του Βρετανού πρέσβη στη Ρώμη, την οποία προωθεί το Συμβούλιο Διεκκλησιαστικής Συνεργασίας της Εκκλησίας της Αγγλίας στον πρέσβη της Βρετανίας στην Αθήνα. Αναφέρεται στις επαφές του βασιλιά Παύλου με τον Πρόεδρο της Ιταλικής Δημοκρατίας στο διάστημα 19-21 Μαΐου 1959, παράλληλα με επαφές που πραγματοποίησε ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών με τον ομόλογό του. Οι συναντήσεις επικεντρώθηκαν σε οικονομικά ζητήματα. Η ιταλική κυβέρνηση επανέλαβε την πρόθεση να συμβάλει με επενδύσεις στο πρόγραμμα οικονομικής ανάπτυξης της Ελλάδας και στην προσφορά τεχνικής βοήθειας.
	171	FO 371/144523		Βρετανική Πρεσβεία	Αναφέρεται σε σχόλια του ελληνικού Τύπου σχετικά με την ακολουθητέα ελληνική εξωτερική πολιτική.
	172	FO 371/144523		Βρετανική Πρεσβεία	Αναφέρεται στην απόφαση της κυβέρνησης του Κωνσταντίνου Καραμανλή να αναβαθμίσει τις διπλωματικές σχέσεις της Ελλάδας με την Ουγγαρία.
	173	FO 371/144526		Βρετανική Πρεσβεία	Αναφέρεται στην επιδείνωση των σχέσεων της Ελλάδας με τη Σοβιετική Ένωση με αφορμή την απόφαση της Μόσχας να τυπώσει γραμματόσημο με τη εικόνα του Μανώλη Γλέζου.
	174	FO 371/144519		Sir Roger Allen	Αναφέρεται στα οικονομικά προβλήματα που αντιμετωπίζει η Ελλάδα στα τέλη του 1959 εξαιτίας της αδυναμίας διάθεσης του αγροτικού πλεονάσματος. Ο συντάκτης αναφέρεται, ακόμα, στις πιθανές κοινωνικές και πολιτικές προεκτάσεις της κρίσης, αλλά και στις συνέπειες που αυτή θα έχει στις σχέσεις της Ελλάδας με τη Σοβιετική Ένωση.
	175	FO 371/144531		Sir Roger Allen	Ο συντάκτης αναφέρεται σε συνομιλία που είχε με τον πρωθυπουργό Κωνσταντίνο Καραμανλή, κατά τη διάρκεια της οποίας συζητήθηκε το ζήτημα της αποκατάστασης των σχέσεων της Ελλάδας με τη Βρετανία μετά τη διευθέτηση του Κυπριακού.
	176	FO 371/152799		Βρετανική Πρεσβεία	Αναφέρεται σε συνέντευξη που έδωσε ο γενικός γραμματέας του Κομμουνιστικού Κόμματος Βουλγαρίας, Todor Zhivkov, στον ανταποκριτή της εφημερίδας «Αυγή», με την οποία ο Βούλγαρος ηγέτης επανέφερε την πρόταση για μετατροπή των Βαλκανίων σε αποπυρηνικοποιημένη ζώνη, την υπογραφή συμφώνου μη επιθέσεως ανάμεσα στην Ελλάδα και τη Βουλγαρία και την επίτευξη ενός συνολικού διακανονισμού των ελληνοβουλγαρικών οικονομικών διαφορών.
	177	FO 371/152972		Βρετανική Πρεσβεία	Αναφέρεται σε άρθρο που δημοσιεύτηκε στο περιοδικό «Greek Information Bulletin». Ο συγγραφέας του άρθρου αναλύει το πρόβλημα της ελληνικής ασφάλειας μετά το τέλος του Δευτέρου Παγκοσμίου, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στην πολιτική της Σοβιετικής Ένωσης έναντι της Ελλάδας.
	178	FO 371/150307		K.C. Chritofa	Ο συντάκτης αναφέρεται στο ενδεχόμενο η σύνδεση της Ελλάδας με την Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα να μην συνοδεύεται από παράλληλη σύνδεση της Τουρκίας με την ΕΟΚ.
	179	FO 371/153006		Στρατιωτικός Ακόλουθος Βρετανικής Πρεσβείας [J.R. Johnon?]	Πρόκειται για ανασκόπηση και αποτίμηση της κατάστασης των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων κατά το έτος 1959.
	180	FO 371/152971		Sir Roger Allen	Αναφέρεται στην επίσκεψη του Γερμανού υπουργού Αμύνης, Franz-Joeph Strau, στην Αθήνα, κατά τη διάρκεια της οποίας συζητήθηκαν οι διμερείς σχέσεις καθώς και ζητήματα σχετικά με τη σύνδεση της Ελλάδας με την Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα
	181	FO 371/150311		K.C. Chritofa	Ο συντάκτης αναφέρεται σε συνομιλία που είχε με τον γενικό διευθυντή Εξωτερικών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου σχετικά με τις διαπραγματεύσεις για σύνδεση της Ελλάδας με την Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα.
	182	FO 371/150315		Βρετανική Πρεσβεία	Ο συντάκτης αναλύει τις απόψεις της κυβέρνησης του Κωνσταντίνου Καραμανλή σχετικά με τη σύνδεση της Ελλάδας με την Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα.
	183	FO 371/150315		Foreign Office	Αναφέρεται στους λόγους για τους οποίους η κυβέρνηση του Κωνσταντίνου Καραμανλή επεδίωξε τη σύνδεση της Ελλάδας με την Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα, καθώς και στο ενδεχόμενο προσέγγισης της Ελλάδας με την Ευρωπαϊκή Ζώνη Ελεύθερων Συναλλαγών.
	184	FO 371/152799		Βρετανική Πρεσβεία	Αναφέρεται στην αντίδραση του ελληνικού Τύπου σε ανακοίνωση εκπροσώπου του υπουργείου Εξωτερικών της Γιουγκοσλαβίας σχετικά με την επικείμενη επίσκεψη του πρωθυπουργού Κωνσταντίνου Καραμανλή στο Βελιγράδι.
	185	FO 371/150319		Βρετανική Πρεσβεία	Αναφέρεται στην πορεία των διαπραγματεύσεων για σύνδεση της Ελλάδας με την Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα.
	186	FO 371/152970		Βρετανική Πρεσβεία	Αναφέρεται στην επίσκεψη του πρωθυπουργού Κωνσταντίνου Καραμανλή και του υπουργού Εξωτερικών Ευάγγελου Αβέρωφ-Τοσίτσα στο Παρίσι, που πραγματοποιήθηκε από τις 11 έως τις 13 Ιουλίου 1960. Βασικό θέμα διαβούλευσης υπήρξε η πορεία της αίτησης για σύνδεση της Ελλάδας με την Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα.
	187	FO 371/150321		R.E. Barclay	Πρόκειται για πρακτικό συνομιλίας του Έλληνα επιτετραμμένου στο Λονδίνο, Μιλτιάδη Δελιβάνη, με τον Βρετανό διπλωμάτη R.E. Barclay με θέμα την πορεία της Ευρωπαϊκής Ζώνης Ελεύθερων Συναλλαγών και της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας, καθώς και τις προοπτικές μελλοντικής συνεργασίας των δύο ευρωπαϊκών οργανισμών.
	188	FO 371/150323		Βρετανική Αντιπροσωπεία	Αναφέρεται στη συνάντηση που έλαβε χώρα στο Παρίσι στις 31 Οκτωβρίου 1960 ανάμεσα στους υπουργούς Εξωτερικών των χωρών της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας και στον Έλληνα υπουργό των Εξωτερικών, Ευάγγελο Αβέρωφ-Τοσίτσα, με θέμα την πορεία των διαπραγματεύσεων για σύνδεση της Ελλάδας με την ΕΟΚ.
	189	FO 371/160413		D.J. Speare	Ο συντάκτης αναφέρεται σε πληροφορίες που του έδωσε ο Αμερικανός αξιωματούχος του State Department, Bob Schott, σχετικά με την επίσκεψη του πρωθυπουργού Κωνσταντίνου Καραμανλή στις ΗΠΑ.
	190	FO 371/160413		Sir Roger Allen	Αναφέρεται στην ανεπίσημη επίσκεψη, που πραγματοποίησε ο αντιπρόεδρος των ΗΠΑ, Lyndon Johnon, στην Αθήνα από τις 21 έως τις 22 Μαΐου 1961.
	191	FO 371/160413		Βρετανική Πρεσβεία	Αναφέρεται στην επίσκεψη του Βρετανού υφυπουργού των Εξωτερικών George McGhee στην Αθήνα, που πραγματοποιήθηκε από τις 28 έως τις 30 Ιουνίου 1961.
	192	FO 371/160424		Βρετανική Πρεσβεία	Αναφέρεται σε συνάντηση που έλαβε χώρα στις 20 και 21 Ιουλίου στην Αλεξανδρούπολη ανάμεσα στις στρατιωτικές ηγεσίες της Ελλάδας και της Τουρκίας υπό την προεδρία του Αμερικανού διοικητή των Νατοϊκών δυνάμεων στη Σμύρνη στρατηγό Stork.
	193	FO 371/159336		Βρετανική Πρεσβεία	Αναφέρεται στην απόφαση της κυβέρνησης του Κωνσταντίνου Καραμανλή να ανακαλέσει τον Έλληνα επιτετραμμένο στη Σόφια, Μιχαήλ Παπαδόπουλο.
	194	FO 371/160407		J.N.O. Curle	Ο συντάκτης αναλύει την πολιτική κατάσταση που επικρατούσε στην Ελλάδα πριν από τη διεξαγωγή των βουλευτικών εκλογών.
	195	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Εκτενής αναφορά στα ειδικά προβλήματα χωρών, όπως η Ελλάδα, που θέτουν ζήτημα παροχής οικονομικής και στρατιωτικής βοήθειας. Η βρετανική πρεσβεία στην Αθήνα ενημερώνει το βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών σχετικά με τη ρύθμιση του ελληνικού εξωτερικού χρέους σε συνδυασμό με την πορεία του consortium του ΟΟΣΑ για την παροχή οικονομικής βοήθειας στην Ελλάδα. Το ΝΑΤΟ προτείνει τη σύσταση consortium για την κάλυψη των ελληνικών αναγκών κατά την υλοποίηση του πενταετούς προγράμματος οικονομικής ανάπτυξης 1960-1964.
	196	FO 371/163450		H.F.T. Smith	Αναφέρεται σε δημοσιεύματα του σοβιετικού Τύπου σχετικά με τις σχέσεις της Σοβιετικής Ένωσης με την Ελλάδα. Ανάμεσα στα άλλα, επισημαίνεται ότι ενδεχόμενη αποδοχή της σοβιετικής πρότασης για μετατροπή των Βαλκανίων και της Αδριατικής σε αποπυρηνικοποιημένες ζώνες θα συνέβαλε στην ενίσχυση της ελληνικής ασφάλειας.
	197	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Αναλυτική Έκθεση για τις ανάγκες της Ελλάδας κατά την υλοποίηση του πενταετούς προγράμματος οικονομικής ανάπτυξης 1960-1964, οπότε θα χρειαστεί ξένες επενδύσεις, μακροπρόθεσμα δάνεια με ευνοϊκούς όρους και εμπορικές πιστώσεις. Για τον σκοπό αυτό, προτείνεται η συγκρότηση consortium από χώρες-μέλη του ΝΑΤΟ και άλλες ενδιαφερόμενες χώρες για να χρηματοδοτήσουν τη συνέχιση του προγράμματος κατά τα έτη 1963 και 1964.
	198	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Ενημέρωση στο βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών για τα επιχειρήματα που θα προβληθούν προς τους Βρετανούς ομολογιούχους για τη μη παρεμπόδιση της παροχής πολυμερούς βοήθειας προς την Ελλάδα από τη Βρετανία. Βασικό επιχείρημα είναι το ενδιαφέρον των ΗΠΑ και του ΝΑΤΟ στην υποστήριξη οικονομικά ασθενέστερων συμμάχων ώστε να διατηρήσουν την αμυντική τους ικανότητα. Για πολιτικούς λόγους, η Βρετανία δεν μπορούσε να παρακωλύσει τον σχηματισμό consor-tium, αλλά η ίδια δεν συμμετέχει.
	199	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Ενημέρωση της βρετανικής πρεσβείας στην Αθήνα προς το βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών για τα επιχειρήματα που αναπτύχθηκαν στο ΝΑΤΟ υπέρ της παροχής πολυμερούς βοήθειας στην Ελλάδα. Μεταξύ αυτών, η ελληνική πλευρά προέβαλε τις ανάγκες που προκύπτουν από την υλοποίηση του πενταετούς προγράμματος οικονομικής ανάπτυξης 1960-1964 και τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τη Σύνδεσή της με την ΕΟΚ.
	200	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Η βρετανική πρεσβεία στην Αθήνα ενημερώνει το βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών σχετικά με τη ρύθμιση του ελληνικού εξωτερικού χρέους σε συνδυασμό με την πορεία του consortium του ΟΟΣΑ για την παροχή οικονομικής βοήθειας στην Ελλάδα
	201	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Η βρετανική πρεσβεία στην Αθήνα ενημερώνει το βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών σχετικά με τη δυσαρέσκεια της ελληνικής κυβέρνησης έναντι δημοσιευμάτων και τοποθετήσεων αξιωματούχων του ΟΟΣΑ ότι η χώρα είναι ασυνεπής στις δανειακές της υποχρεώσεις και προς το επιχείρημα ότι η αμερικανική και βρετανική κυβέρνηση δεν μπορούν να επηρεάσουν τους κατόχους ελληνικών ομολόγων, οι οποίοι πιέζουν να μη λάβει βοήθεια η Ελλάδα από consortium, αν δεν εξυπηρετεί το εξωτερικό της χρέος.
	202	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Η βρετανική πρεσβεία στην Αθήνα ενημερώνει το βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών για τον κίνδυνο να χρεωθεί η Βρετανία την αποτυχία της Ελλάδας να εξασφαλίσει εξωτερική βοήθεια, καθώς πολλοί κυβερνητικοί αξιωματούχοι πιστεύουν ότι το Λονδίνο προσπαθεί να κερδίσει τη συγκατάθεση άλλων χωρών για να θεωρηθεί από κοινού η ρύθμιση του ελληνικού εξωτερικού χρέους προϋπόθεση για τη δημιουργία διεθνούς consortium που θα παράσχει βοήθεια.
	203	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Η βρετανική πρεσβεία στην Αθήνα ενημερώνει το βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών για τη δυσαρέσκεια της ελληνικής κυβέρνησης από τη διαφαινόμενη πρόθεση της Βρετανίας να μην συμμετάσχει στο διεθνές consortium για την παροχή οικονομικής βοήθειας στη χώρα, ενώ παράλληλα πιέζει για την αποπληρωμή του εξωτερικού χρέους προς τους Βρετανούς ομολογιούχους.
	204	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Ενημέρωση του βρετανικού Υπουργείου Εξωτερικών προς την αντιπροσωπεία της Βρετανίας στο ΝΑΤΟ ότι η Βρετανία δεν μπορεί να συμμετάσχει στη χρηματοδότηση της ελληνικής άμυνας λόγω του πιεσμένου ισοζυγίου πληρωμών της που επέβαλε, μεταξύ άλλων, ειδική ρύθμιση με τη Γερμανία. Για τον λόγο αυτό δεν θα συμμετάσχει στην Ομάδα Εργασίας του ΝΑΤΟ για τη μελέτη των ελληνικών αιτημάτων που απορρέουν από τη μείωση της αμερικανικής βοήθειας και την ανάγκη εκσυγχρονισμού των ελληνικών ενόπλων δυνάμεων.
	205	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Ενημέρωση Βρετανών αξιωματούχων για τις ενέργειες του ΟΟΣΑ για παροχή βοήθειας προς την Ελλάδα και την Τουρκία βάσει της εισήγησης της επιτροπής των “τριών Σοφών” του ΝΑΤΟ με αναφορά στις ειδικότερες βρετανικές θέσεις.
	206	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Ενημέρωση της αντιπροσωπείας της Βρετανίας στον ΟΟΣΑ προς το Υπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας ότι η θέση του Οργανισμού για το consortium για την Ελλάδα και την Τουρκία θα χρηματοδοτηθεί από τις εξής χώρες: ΗΠΑ, Καναδά, Γαλλία, Γερμανία, Ιταλία, Ολλανδία, Βέλγιο, Βρετανία. Ο ΟΟΣΑ αναμένει τη συμμετοχή και ουδέτερων χωρών.
	207	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Έκθεση για την πορεία της οικονομίας της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας με αναφορά στις σχεδιαζόμενες γερμανικές επενδύσεις στην ελληνική βιομηχανία ενέργειας (π.χ. θερμοηλεκτρικός σταθμός Μεγαλόπολης) και άλλους τομείς, όπως ο τουρισμός. Τα θέματα αυτά αναμένονται να αποτελέσουν αντικείμενο της επίσκεψης του υπουργού Συντονισμού Παναγή Παπαληγούρα στη Βόννη τον Ιούλιο του 1962.
	208	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Πρώτη απόφαση του Συμβουλίου για τη σύσταση Ομάδας Εργασίας για την μελέτη των μακροπρόθεσμων προβλημάτων της ελληνικής οικονομίας βάσει της έκθεσης της Επιτροπής Οικονομικών και Ανάπτυξης με συμμετοχή των μελών που πιθανόν θα συμμετάσχουν και στο consortium. Παρουσιάζεται η επιχειρηματολογία της ελληνικής κυβέρνησης.
	209	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Περίληψη:Το Υπουργείο Εξωτερικών της Βρετανίας ενημερώνει τη βρετανική πρεσβεία στην Αθήνα ότι η ελληνική περίπτωση είναι πιο αδύναμη από την τουρκική ως προς το αίτημα οικονομικής βοήθειας, αλλά θα έβλαπτε τα βρετανικά συμφέροντα τυχόν άρνηση του Λονδίνου να συνδράμει, αν οι περισσότερες χώρες του ΝΑΤΟ το κάνουν.
	210	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Ενημέρωση της βρετανικής αντιπροσωπείας στον ΟΟΣΑ προς το Υπουργείο Εξωτερικών για τη δημιουργία του consortium για την Ελλάδα. θα συμμετάσχουν οι ΗΠΑ, ο Καναδάς, η Βρετανία και οι 6 χώρες της ΕΟΚ. Επικεφαλής θα είναι ο James W. Riddleberger.
	211	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Ενημέρωση της βρετανικής αντιπροσωπείας στον ΟΟΣΑ προς το Υπουργείο Εξωτερικών για το πώς θα εξειδικευτεί η βοήθεια που θα παράσχουν μέσω consortium οι χώρες που θα συμμετάσχουν.
	212	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Ενημέρωση της βρετανικής πρεσβείας στην Αθήνα προς το Υπουργείο Εξωτερικών ότι η αμερικανική κυβέρνηση αποδοκιμάζει τη βρετανική απόφαση να μην συμμετάσχει στο consortium του ΟΟΣΑ. Δίνει έμφαση στη συμμετοχή των ίδιων χωρών στα consortia για την Ελλάδα και την Τουρκία και παροτρύνουν το Λονδίνο να αναθεωρήσει.
	213	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Ενημέρωση της βρετανικής πρεσβείας στην Ουάσιγκτον προς το βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών ότι ο διεθνής και ο βρετανικός Τύπος εμφανίζουν τη Βρετανία ως υποκινητή μιας εκστρατείας παρεμπόδισης της παροχής βοήθειας προς την Ελλάδα από ευρωπαϊκούς και ΝΑΤΟϊκούς πόρους.
	214	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Ενημέρωση της βρετανικής πρεσβείας στην Αθήνα προς το βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών ότι η ηγεσία του ελληνικού Υπουργείου Εξωτερικών θεωρεί λυπηρό ότι η Βρετανία είναι η μόνη χώρα που δεν συμμετέχει στο consortium και πιθανότατα η Ελλάδα δεν θα αναζητήσει εκ νέου τη βοήθειά της. Η βρετανική πλευρά αντέτεινε ότι προέχει η διευθέτηση του ελληνικού εξωτερικού χρέους.
	215	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Ενημέρωση της βρετανικής αντιπροσωπείας στον ΟΟΣΑ προς το Υπουργείο Εξωτερικών ότι η βρετανική πλευρά εξακολουθεί να μη δεσμεύεται για τη συμμετοχή της στο consortium για την Ελλάδα, παρότι προτίθεται να βοηθήσει την Ελλάδα.
	216	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Έκθεση του οικονομικού προγράμματος για το έτος 1963 σχετικά με επενδύσεις, δημόσιες δαπάνες, εξυπηρέτηση του εξωτερικού χρέους, ισοζύγιο πληρωμών, εξωτερική βοήθεια
	217	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Ενημέρωση του βρετανικού Υπουργείου Εξωτερικών προς τη βρετανική πρεσβεία στην Αθήνα για την κριτική που δέχεται το Λονδίνο ως προς την απόφαση να συμμετάσχει στο consortium για την Τουρκία, αλλά όχι για την Ελλάδα. Η αιτία είναι ότι η Ελλάδα είναι η μόνη δυτική χώρα που εξακολουθεί να βαρύνεται από υπέρογκο εξωτερικό χρέος σε ομόλογα που έχουν εκδοθεί κυρίως στη Βρετανία.
	218	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Ενημέρωση της βρετανικής πρεσβείας στην Αθήνα προς το βρετανικό Υπουργείου Εξωτερικών για τον αρνητικό αντίκτυπο της μη συμμετοχής της Βρετανίας στο consortium του ΟΟΣΑ στην ελληνική κοινή γνώμη. Αντίθετα από τη Βρετανία, χώρες όπως η Γερμανία θα παράσχουν βοήθεια μέσα από το consortium υπό τη μορφή δανείων (π.χ. θερμοηλεκτρικός σταθμός Μεγαλόπολης).
	219	FO 371/163444		J.N.O. Curle	Αναφέρεται σε πτυχές του «Ανένδοτου Αγώνα» της Ένωσης Κέντρου εναντίον της κυβέρνησης του Κωνσταντίνου Καραμανλή.
	220	FO 371/163444		Sir Ralph Murray	Ο συντάκτης προχωρά σε μια συνολική αποτίμηση της πολιτικής της ελληνικής κυβέρνησης υπό τον Κωνσταντίνο Καραμανλή για τον εκσυγχρονισμό της ελληνικής οικονομίας και την οργανική ενσωμάτωση της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα.
	221	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Συνοπτική έκθεση της βρετανικής πρεβσίας στο Παρίσι, την οποία διακινεί το βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών, για τα θέματα που συζήτησαν ο Κωνσταντίνος Καραμανλής και ο Στρατηγός Charles de Gaulle κατά την επίσκεψη του πρώτου στο Παρίσι. Αναφέρονται η απόρριψη της βρετανικής αίτησης ένταξης στην ΕΟΚ, η απόφαση της Γαλλίας να αναπτύξει πυρηνικά όπλα και η πρόθεσή της να βοηθήσει οικονομικά την Ελλάδα.
	222	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Αναφορά της βρετανικής πρεσβείας στην Αθήνα προς το βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών για το πρόγραμμα της επίσκεψης και θέματα που συζητήθηκαν, όπως οι γαλλικές επενδύσεις στην Ελλάδα και η πρόοδος του ελληνικού αιτήματος για παροχή οικονομικής βοήθειας από το consortium του ΟΟΣΑ. Επισημαίνεται η θερμή υποδοχή του Γάλλου Προέδρου από την ελληνική κοινή γνώμη.
	223	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Αναφορά του Βρετανού πρέσβη στο Βελιγράδι προς τον Βρετανό πρέσβη στην Αθήνα (Sir Richard Sykes) σχετικά με τα θέματα που συζητήθηκαν με τον Έλληνα πρωθυπουργό στο Βελιγράδι. Εκτιμά ότι η Γιουγκοσλαβία προσπαθεί να προσεγγίσει τις γειτονικές χώρες για το ενδεχόμενο επιδείνωσης των σχέσεών της με την ΕΣΣΔ αν αλλάξει η κυβέρνηση στη Μόσχα.
	224	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Αναφορά του Βρετανού πρέσβη στην Αθήνα (Sir Richard Sykes) προς το βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών σχετικά με τις ελληνο-γιουγκοσλαβικές σχέσεις και συγκεκριμένα το Μακεδονικό που θέτει το Βελιγράδι, την δημιουργία ζώνης ελεύθερων συναλλαγών μέχρι τη Θεσσαλονίκη και την αποστολή Γιουγκοσλάβων μοναχών στο Άγιο Όρος. Όλες οι προτάσεις απορρίφθηκαν από την ελληνική πλευρά.
	225	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Αναφορά του Βρετανού πρέσβη στο Βελιγράδι προς τον Βρετανό πρέσβη στην Αθήνα (Sir Richard Sykes) σχετικά με την την ενημέρωση που έδωσε ο πρέσβης στο Βελιγράδι στους πρέσβεις των χωρών-μελών του ΝΑΤΟ σε συγκέντρωση που οργάνωσε η πρεσβεία των ΗΠΑ στο Βελιγράδι. Ανέφερε ότι οι Γιουγκοσλάβοι δεν αναφέρθηκαν καθόλου στην πιθανότητα μιας αποπυρηνικοποιημένης ζώνης στα Βαλκάνια, αποδίδοντας αυτή την ιδέα εξ ολοκλήρου στη Ρουμανία. Αναγνωρίζουν ότι μια τέτοια προοπτική  είναι ασύμβατη με την ελληνική συμμετοχή στο ΝΑΤΟ.
	226	Εθνικά Αρχεία του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών, Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείο Αποικιών, και Κοινοπολιτείας, Γραφείου Πρωθυπουργού			Αναφορά του Βρετανού πρέσβη στο Βελιγράδι προς τον Βρετανό πρέσβη στην Αθήνα (Sir Richard Sykes) σχετικά με τα θέματα που συζητήθηκαν με τον Έλληνα πρωθυπουργό. Εκτός από το Μακεδονικό, που θέτει η γιουγκοσλαβική πλευρά, σημασία αποδίδεται στην εκτίμηση ότι οι Γιουγκοσλάβοι θεωρούν την κυβέρνηση Παπανδρέου αριστερό άνοιγμα μέσα στο ΝΑΤΟ, το οποίο αξίζει να εκμεταλλευτούν.


Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής
	A/A	Κωδικός	Αποδέκτης	Αποστολέας	Περίληψη
	1	NARA, RG59 CDF1945-1949,Box 4019	Depatment of State	Greek Embay in Wahington	Το υπόμνημα της ελληνικής πρεσβείας περιγράφει με μελανά χρώματα την κατάσταση στη Βόρειο Ήπειρο και τις διώξεις και βιαιοπραγίες που υφίσταται ο ελληνορθόδοξος πληθυσμός από ομάδες ατάκτων που υποστηρίζουν τον Χότζα.
	2	NARA, RG59 CDF1945-1949,Box 4016	US Embassy in Rome	Department of State	Το StteDeprtment ενημερώνει την αμερικανική πρεσβεία στη Ρώμη ότι η ελληνική κυβέρνηση καταρχήν επιθυμεί την αποκατάσταση ομαλών σχέσεων με την Ιταλία, αν και διστάζει λόγω πιθανής αντίδρασης της Γιουγκοσλαβίας
	3	NARA, RG59 CDF1945-1949,Box 4004	Secetay of State	US Embay in Athen	Το έγγραφο ενημερώνει το StteDeprtmentγια την απαίτησητης γιουγκοσλαβικής διπλωματικής αποστολής στην Ελλάδα, να σταματήσει η Αθήνα τις «διώξεις» και την «καταπίεση» των «Μακεδόνων συμπατριωτών» των Γιουγκοσλάβων στην «Μακεδονία του Αιγαίου»
	4	NARA, RG59 CDF1945-1949,Box 4010	Secetay of State	US Embay in Athen	Το έγγραφο μεταφέρει εμπιστευτικές πληροφορίες σχετικά με την έλευση, παραμονή και δράση Σοβιετικών αξξιωματούχων (κυρίως αξιωματικών) στην Ελλάδα κατά τους προηγούμενους μήνες.
	5	CIA digital database (CREST)	-	-	Σύμφωνα με πληροφορίες που επικαλείται η έκθεση: έχει πρόσφατα δημιουργηθεί ένα μικτό «Γενικό Επιτελείο» του ΔΣΕ/ΚΚΕ στη Γιουγκοσλαβία? η Μόσχα απέτρεψε τη συμμετοχή της Αλβανίας, της Γιουγκοσλαβίας και της Βουλγαρίας στην υποεπιτροπή των Ηνωμένων Εθνών στη Θεσσαλονίκη και ζήτησε από το ΚΚΕ να κλιμακώσει τον αγώνα και να παρεμποδίσει τα αμερικανικά σχέδια για την Ελλάδα? ενώ σημαντικός αριθμός όπλων και εφοδίων διοχετευόταν στους αντάρτες από την Αλβανία.
	6	NARA, RG59 CDF1945-1949, Box 7030	Secetay of State Geoge Mashall	US Embay in Pari	Ο Αμερικανός πρεσβευτής στο Παρίσι Τζέφερσον Κάφερυ ενημερώνει τον Υπουργό Εξωτερικών των ΗΠΑ, Μάρσαλ, ότι η γαλλική κυβέρνηση είναι έτοιμη να συνεργαστεί με τους Αμερικανούς και τους Βρετανούς στον ΟΗΕ πάνω στο ελληνικό ζήτημα, αλλά σε ισότιμη βάση και όχι προσυπογράφοντας τετελεσμένα.
	7	NARA, RG59 CDF1945-1949, Box 7031	Geoge Mashall	Lincoln MacVeagh	Το έγγραφο περιγράφει τις επαφές του ΚΚΕ με τον Εμ. Τσουδερό, προκειμένου εκείνος να μεσολαβήσει για την εξεύρεση συμβιβαστικής λύσης που θα τερμάτιζε τον εμφύλιο. Εκείνος ενημέρωσε τους Βρετανούς και τους Αμερικανούς, που αντέδρασαν αρνητικά.
	8	NARA, RG59 CDF1945-1949,Box 7033	-	-	Το υπόμνημα εκθέτει όσα συζητήθηκαν και αποφασίστηκαν για το ελληνικό ζήτημα κατά τη διάρκεια συνάντησης υψηλόβαθμων Αμερικανών στρατιωτικών και του LoyHenderson.
	9	CIAdigitaldatabase (CREST)	-	-	Το έγγραφο αναφέρεται σε μεταφορά αλευριού, πυρομαχικών και άλλων προμηθειών από την ενδοχώρα της Βουλγαρίας στα ελληνοβουλγαρικά σύνορα κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού του 1947. Παρότι οι βουλγαρικές αρχές το αρνήθηκαν, τα εφόδια στάλθηκαν με υποζύγια στη βορειοανατολική Ελλάδα. Επίσης, μικρός αριθμός τραυματισθέντων ανταρτών φυγαδεύτηκε στη Βουλγαρία και έτυχε εκεί νοσηλείας.
	10	NARA, RG59 CDF1945-1949,Box 4019	Secetay of State	US Embay in Athen	Το έγγραφο μεταφέρει τις απόψεις της ελληνικής κυβέρνησης και συγκεκριμένα του Π. Πιπινέλη σχετικά με την επιθυμία εξομάλυνσης των σχέσεων με τους τρεις βόρειους βαλκάνιους γείτονες.
	11	NARA, RG59 CDF1945-1949, Box 4016	Secetay of State Geoge Mashall	US Embay in Ankara	Το έγγραφο ενημερώνει την Ουάσιγκτον για τις επαφές ανάμεσα στις κυβερνήσεις της Ελλάδας και της Τουρκίας και την έντονη επιθυμία της Αθήνας για στενή πολιτική, διπλωματική, και στρατιωτική συνεργασία με την Άγκυρα, ακόμα και μέσω της σύμπηξης Μεσογειακού Συμφώνου με συμμετοχή και αραβικών κρατών. Διστακτικοί έως αρνητικοί οι Τούρκοι.
	12	NARA, RG59 CDF1945-1949,Box 4010	Secetay of State	US Embay in Athen	Η αμερικανική πρεσβεία ενημερώνει την Ουάσιγκτον ότι με πολλή εμπιστευτικότητα ο Κ. Τσαλδάρης ενημέρωσε πως λίγο πριν την αποπομπή του Τίτο από την Κομινφόρμ, αξιωματούχος της σοβιετικής πρεσβείας προσέγγισε τον Τσαλδάρη και του πρότεινε να ξεκινήσουν μυστικές διαπραγματεύσεις για την επίλυση όλων των ζητημάτων που απασχολούσαν την ΕΣΣΔ και την Ελλάδα
	13	CIA digital database (CREST)	-	-	Πληροφορίες για την απομάκρυνση του Μάρκου Βαφειάδη από την ηγεσία του ΔΣΕ κατέφθασαν στο Βελιγράδι, και η γιουγκοσλαβική ηγεσία προβληματίστηκε έντονα. Δίχως ακόμα να προβεί σε κάποια επίσημη ανακοίνωση, η γιουγκοσλαβική κυβέρνηση δέσμευσε τον οπλισμό και τα εφόδια που προορίζονταν για τους Έλληνες αντάρτες, περιλαμβανομένου του φορτίου ενός πλοίου που μετέφερε ποικίλο οπλισμό.
	14	CIA digital database (CREST)	-	-	Στο έγγραφο αναφέρονται πληροφορίες ότι στη Γκόρνα-Μπάνυα της Βουλγαρίας βρίσκεται αεροδρόμιο με πέντε αεροσκάφη που φέρουν διακριτικά του Ερυθρού Σταυρού. Έχουν διατεθεί από τη Σόφια για τις ανάγκες των Ελλήνων ανταρτών – συνήθως για τη μεταφορά τραυματισμένων οπλαρχηγών από την Ελλάδα στη Βουλγαρία.
	15	CIAdigitaldatabase (CREST)	-	-	Αλβανοί πρόσφυγες που κατέφυγαν στη Ρώμη επιβεβαιώνουν πληροφορίες ότι Έλληνες και άλλοι κομμουνιστές αντάρτες μεταφέρονται από τη νότια στην κεντρική και στη βόρεια Αλβανία. Το καθεστώς του Χότζα ελπίζει ότι έτσι θα πείσει τα άλλα έθνη και κυβερνήσεις ότι όντως έλαβε χώρα η αποστράτευση των Ελλήνων ανταρτών. Πάντως θεωρείται πιθανή η χρήση αυτών και άλλων αντάρτικων δυνάμεων εναντίον του Τίτο.
	16	NARA, RG59 CDF1950-1954, Box 4043	Secetay of State Dean Acheson	Near Eatern Affair (NEA)	Στο έγγραφο αυτό περιγράφεται και αναλύεται, μέσα από την οπτική των Αμερικανών, η εσωτερική κατάσταση στην Ελλάδα όπως έτεινε να διαμορφωθεί μετά τις εκλογές της 5ης Μαρτίου 1950.
	17	NARA, RG59 CDF1950-1954, Box 2975	Depatment of State	US Miion to the United Nation	Το έγγραφο ενημερώνει για την απάντηση της αλβανικής κυβέρνησης στον ΟΗΕ για τις κατηγορίες που διατύπωσε εναντίον της η ελληνική πλευρά.
	18	NARA, RG59 CDF1950-1954, Box 2926	Depatment of State	US Embay in Athen	Το έγγραφο ενημερώνει ότι η ελληνογαλλική εμπορική συμφωνία, που είχε υπογραφεί τον Αύγουστο του 1950, επικυρώθηκε από τους Έλληνες αρμόδιους υπουργούς στις 15 Νοεμβρίου 1950.
	19	NARA, RG218 E.UD 48, Βox 3	Chaiman of Bitish Joint Staff Mission	General Omar Bradley	Στις διαπραγματεύσεις σχετικά με την οργάνωση της άμυνας της ανατολικής Μεσογείου και της Μέσης Ανατολής, ο στρατηγός Brdley, αρχηγός του Αμερικανικού Μικτού Επιτελείου, για πρώτη φορά δηλώνει ανοικτά στους Βρετανούς ότι η Ελλάδα (και ενδεχομένως και η δυτική Τουρκία) αποτελεί βαλκανική χώρα. Συνεπώς πρέπει να συνδεθεί με την άμυνα της δυτικής Ευρώπης.
	20	NARA, RG218 E.UD48, Βox 3	SACEUR Geneal Eisenhowe	Admiral Carney	Ο ναύαρχος Crney, αρχηγός των αμερικανικών ναυτικών δυνάμεων ανατολικού Ατλαντικού και Μεσογείου, εκθέτει στον στρατηγό Eisenhower, Ανώτατο Συμμαχικό Διοικητή Ευρώπης, τις θέσεις του για την αμυντική οργάνωση της ανατολικής Μεσογείου και την ενσωμάτωση της Ελλάδας και της Τουρκίας στο δυτικό αμυντικό σύστημα. Υποστηρίζει ότι στη Μεσόγειο την πρωτοκαθεδρία πρέπει να έχουν οι ΗΠΑ και όχι η Βρετανία.
	21	NARA, RG59 CDF1950-1954, Box 4059	Dean Acheson	Department of the Navy	Με το έγγραφο αυτό το Υπουργείο Ναυτικών των ΗΠΑ ζητεί από τον υπουργό Εξωτερικών, ΝτηνΆτσεσον, να άρει τις αντιρρήσεις του StteDeprtmentστη χρήση πραγματικών πυρών από Αμερικανούς πεζοναύτες του Έκτου Στόλου σε επικείμενη άσκηση που θα λάβει χώρα στην Κρήτη. Άλλωστε η ελληνική πλευρά έχει δώσει τη συγκατάθεσή της.
	22	CIAdigitaldatabase (CREST)	-	-	Το έγγραφο αποτελεί μια εκτίμηση Αμερικανών ειδικών σχετικά με τις πιθανές αντιδράσεις της Μόσχας στο δυτικό σύστημα άμυνας, όπως στο ΝΑΤΟ ή σε ένα Μεσογειακό αμυντικό σύμφωνο. Βασικό συμπέρασμα της ανάλυσης είναι ότι η ΕΣΣΔ δεν θα αντιδράσει ενόπλως στην ενσωμάτωση της Ελλάδας και της Τουρκίας στο δυτικό σύστημα άμυνας.
	23	NARA, RG59 CDF1950-1954, Box 5401	Depatment of State	US Embay in Athen	Το έγγραφο μεταφέρει τις θέσεις του υπουργού Συντονισμού, Γ. Καρτάλη, σχετικά με το ζήτημα της ελληνικής οικονομικής πολιτικής σε σχέση και με τις υπέρογκες αμυντικές δαπάνες.
	24	NARA, RG59 CDF1950-1954, Box 4052	Depatment of State	US Embay in Rome	Το έγγραφο ενημερώνει για την επίσκεψη του Σοφοκλή Βενιζέλου, αντιπροέδρου της κυβέρνησης και υπουργού Εξωτερικών, στη Ρώμη, τις επαφές του εκεί, καθώς και για την κάλυψη της επίσκεψης από τον ιταλικό τύπο.
	25	NARA, RG59 CDF1950-1954, Box 2974	Depatment of State	US Embay in Athen	Το έγγραφο ενημερώνει για την επίσκεψη του Ιταλού πρωθυπουργού Ντε Γκάσπερι στην Αθήνα και τις επαφές του, σε πολύ καλό κλίμα, με την ελληνική ηγεσία.
	26	NARA, RG59 CDF1950-1954,Box 2926	Depatment of State	US Embay in Athen	Το έγγραφο μεταφέρει τις πληροφορίες και εκτιμήσεις της αμερικανικής πρεσβείας στην Αθήνα σχετικά με την επίσκεψη στην ελληνική πρωτεύουσα του Γάλλου υπουργού εξωτερικών Bidult.
	27	NARA, RG59 CDF1950-1954, Box 2913	Depatment of State	US Embay in Athen	Με το παραπάνω έγγραφο η αμερικανική πρεσβεία ενημερώνει την Ουάσιγκτον ότι ο πρωθυπουργός Παπάγος, κατόπιν συνεννόησης με τον βασιλιά Παύλο, κάνει αποδεκτό το αμερικανικό αίτημα για παραχώρηση βάσεων και λοιπών εγκαταστάσεων σε ελληνικό έδαφος.
	28	NARA, RG218 E.UD50, Βox 19	SACEUR Geneal Alfed Guenthe	General Matthew Ridgway	Το έγγραφο αναφέρει την αντίθεση του στρατηγού Ridgwy, αρχηγού του αμερικανικού Επιτελείου Στρατού και τέως SACEUR στην πρόθεση της κυβέρνησης Παπάγου να προχωρήσει σε σημαντική μείωση της αριθμητικής δύναμης του στρατεύματος σε περίπτωση που η Ελλάδα δεν λάβει πρόσθετη βοήθεια. Μια τέτοια μονομερής κίνηση ενδεχομένως θα υπονόμευε ολόκληρο τον σχεδιασμό του ΝΑΤΟ στη Δυτική Ευρώπη.
	29	NARA, RG59CDF1950-1954, Box 2913	Depatment of State	Department of Defene	Με το παρόν έγγραφο το αμερικανικό Υπουργείο Άμυνας προτείνει, προτάσσοντας οικονομικά αλλά και επιχειρησιακά επιχειρήματα, να συνεχιστεί κανονικά η κατασκευή της νατοϊκής βάσης ανεφοδιασμού στη Λέρου. Εν ανάγκη μπορεί να υπάρξει μια τροποποίηση-εξαίρεση της ιταλικής συνθήκης ειρήνης που διέπει τα Δωδεκάνησα , τη στιγμή μάλιστα που επιτράπηκε ο επανεξοπλισμός της ίδιας της Ιταλίας.
	30	RG59/3721	William Baxter, State Department	Cavendish W. Cannon	Ο πρεσβευτής των ΗΠΑ στην Αθήνα, στέλνει αναλυτική έκθεση του Philip Axelrod, σχετικά με τον ισχύοντα εκλογικό νόμο και τις πιθανότητες αλλαγής του. Η έκθεση αναφέρεται στα προβλήματα που δείχνουν να ανακύπτουν για την κυβέρνηση Παπάγου και κάνει μία συνολική αναφορά στα εκλογικά συστήματα και τη στάση των ΗΠΑ κατά τα τελευταία χρόνια.
	31	RG59/3721	State Department	Alexande Schnee	Ανάλυση σχετικά με την κυβέρνηση Παπάγου και την αντιπολίτευση. Ειδική αναφορά γίνεται στον ρόλο και τις ισορροπίες που θα πρέπει να τηρήσει η πρεσβεία.
	32	RG 59/2667	State Department	Lee E. Metcaff	Πληροφορίες σχετικά με πρόθεση της Αλβανίας να αποκατασταθούν οι διπλωματικές σχέσεις με την Ελλάδα με μεσολάβηση του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ
	33	RG 59/4894	State Department	Claence E. Bigfeld	Η σύμβουλος οικονομικών σχέσεων της πρεσβείας των ΗΠΑ αναλύει τις συνθήκες που επικρατούν στην Ελλάδα κάνοντας λόγο για την ανάγκη οικονομικής σταθερότητας και προώθησης των ιδιωτικών επενδύσεων και προτείνοντας πρωτοβουλίες που μπορούν να αναλάβουν οι ΗΠΑ.
	34	RG 59/2682	Mr. Brewter	Hay Howad	Καταγραφή των συνθηκών που επικρατούν στην Τουρκία για την ελληνική μειονότητα. Ειδική αναφορά σε θέματα ατομικών ελευθεριών, εκπαίδευσης και θρησκευτικών ελευθεριών.
	35	RG 59/2551			Πρακτικά συζήτησης μεταξύ του Gordon Gray (Assistant Secretary of Defense) και άλλων υπηρεσιακών παραγόντων των υπουργείων Αμύνης και Εξωτερικών των ΗΠΑ σχετικά με το καθεστώς και τα προνόμια των μελών των αμερικανικών ενόπλων δυνάμεων στην Ελλάδα.
	36	RG 59/2681	State Department	Foy D. Kohle	Αναφορά σχετικά με τις σχέσεις των δύο κρατών μετά τα Σεπτεμβριανά του 1955 και τις πιέσεις που ασκεί η τουρκική κοινή γνώμη στην κυβέρνηση της Άγκυρας.
	37	RG 59/2681	State Department	John Goodyea	Έγγραφο σχετικά με τα αποτελέσματα των συνομιλιών που είχε ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών Θεοτόκης με τον Τούρκο ομόλογό του στο Παρίσι. Ειδική αναφορά γίνεται στο Κυπριακό και την στάση που τηρούν οι δύο χώρες.
	38	RG 59/2667	State Department	Howad Elting	Έκθεση αναφορικά με την πορεία των συνομιλιών μεταξύ των δύο χωρών για την εξομάλυνση των μεταξύ τους σχέσεων. Αναφορά στα ανοικτά ζητήματα, όπως οι πολεμικές αποζημιώσεις.
	39	RG 59/2681	State Department	Howad Elting	Έγγραφο σχετικά με την συζήτηση στο ελληνικό κοινοβούλιο μετά την επιστροφή του πρωθυπουργού Κωνσταντίνου Καραμανλή από τις ΗΠΑ. Αναφορά στις αντιδράσεις της αντιπολίτευσης και την κυβερνητική πολιτική.
	40	RG 59/2681	State Department	Howad Elting	Αναφορά στα αποτελέσματα της επίσκεψης του πρωθυπουργού Κωνσταντίνου Καραμανλή στο Βελιγράδι, μετά την επίσκεψη του προέδρου Τίτο στην Ελλάδα. Προώθηση εμπορικών και οικονομικών συμφωνιών και συζήτηση γύρω από ζητήματά Μέσης Ανατολής, Βαλκανίων και το Κυπριακό.
	41	RG59/3721	State Department	Howad Elting	Πολυσέλιδη έκθεση της πρεσβείας των ΗΠΑ στην Αθήνα εν όψει πιθανών εκλογών εντός του 1958. Ο συντάκτης κάνει ειδική αναφορά στα πολιτικά κόμματα της παρούσας Βουλής, τα αποτελέσματα των προηγούμενων εκλογών και τα εκλογικά συστήματα.
	42	NARA, RG59 CDF 1955-1959, Box 3726	State Depatment	US Embay in Athen	Το έγγραφο αναφέρεται στη στρατιωτική μεταρρύθμιση που λάμβανε χώρα κατά την περίοδο εκείνη στην Ελλάδα, προκειμένου να αυξηθεί η μαχητική ικανότητα και ισχύς πυρός των ελληνικών ένοπλων δυνάμεων. Μέτρο που ήταν αναγκαίο και για να εξισορροπηθεί η πρόσφατη ενίσχυση της επιχειρησιακής ετοιμότητας των βουλγαρικών ενόπλων δυνάμεων, αλλά και για να αποκτήσει επιτέλους η Ελλάδα τη δυνατότητα μιας, υποτυπώδους έστω, δυνατότητας αντεπίθεσης σε περίπτωση πολέμου.
	43	RG 59/4894	State Department	Claence E. Bigfeld	Ετήσια έκθεση στην οποία αναλύονται οι βασικοί δείκτες της ελληνικής οικονομίας (δημόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις, ΑΕΠ κλπ) για το έτος 1956
	44	CIAdigitaldatabase (CREST)	-	-	Το έγγραφο αποτελεί μια πρόβλεψη της υπηρεσίας για την προοπτική της Ελλάδας, τη θέση της χώρας στη Δύση, τις πιέσεις που προκαλεί η συνεχιζόμενη διαμάχη για την Κύπρο με τη Βρετανία και την Τουρκία, την πολιτική της χώρας στη Μέση Ανατολή. Ειδική αναφορά γίνεται στην εσωτερική πολιτική σκηνή και τη διαφαινόμενη κυριαρχία του πρωθυπουργού, Κ. Καραμανλή.
	45	RG 59/2667	State Department	James K. Penfield	Έκθεση της Αμερικανικής πρεσβείας αναφορικά με την τοποθέτηση της ελληνικής κοινής γνώμης έναντι των Ηνωμένων Πολιτειών, των χωρών του Ανατολικού συνασπισμού και των χωρών της Μέσης Ανατολής.
	46	RG59/3721	State Department	James Riddlebege	Ο πρεσβευτής των ΗΠΑ στην Αθήνα μεταφέρει τις πληροφορίες γύρω από την ρήξη στο εσωτερικό της ΕΡΕ εν όψει της ψήφισης του νέου εκλογικού νόμου και την παραίτηση των υπουργών Ράλλη και Παπαληγούρα.
	47	RG59/3721	William M. Rountree	Owen T. Jones	Αναφορά σχετικά με τον σχηματισμό της υπηρεσιακής κυβέρνησης Γεωργακόπουλου
	48	RG59/3721	State Department (the Secretary)	Hugh S. Cumming	Εκτίμηση της εκλογικής επιρροής των κομμάτων εν όψει των εκλογών. Γίνεται λόγος για νίκη της ΕΡΕ και μικρή απήχηση της ΕΔΑ
	49	RG59/3721			Πρακτικά συνομιλιών μεταξύ του Έλληνα πρέσβη στην Ουάσιγκτον Γεωργίου Μελά και αμερικανών αξιωματούχων, σχετικά με τις επερχόμενες εκλογές στην Ελλάδα και τον διεθνή προσανατολισμό της χώρας
	50	RG59/3721	State Department		Εκτίμηση πολιτικής επιρροής του κυβερνόντος κόμματος και των κομμάτων της αντιπολίτευσης. Ειδική αναφορά στην ΕΔΑ
	51	RG59/3721	State Department	John Evats Hone	Αποστολή του μεταφρασμένου κειμένου του ψηφίσματος του ΚΚΕ, όπως δημοσιεύθηκε στην εφημερίδα Αυγή, με το οποίο καλεί τους πολίτες να στηρίξουν την ΕΔΑ στις επερχόμενες εκλογές.
	52	RG59/3721	State Department	John Evats Hone	Έκθεση του σύμβουλου της πρεσβείας των ΗΠΑ στην Αθήνα σχετικά με το θέμα των αμερικανικών βάσεων και την χρήση του από τα κόμματα εν όψει των εκλογών στην Ελλάδα
	53	RG 59/2681	State Department	James K. Penfield	Έκθεσή αναφορικά με την εξωτερική πολιτική της κυβέρνησης Καραμανλή κατά το 1957. Ειδική αναφορά γίνεται στο Κυπριακό, το ζήτημα των βάσεων, την κρίση στην Μέση Ανατολή, τις σχέσεις με τους δυτικούς συμμάχους και την Τουρκία.
	54	RG59/3722	State Department	Πρεσβεία ΗΠΑ	Έκθεση της πρεσβείας των ΗΠΑ που αναφέρεται στην επιτυχία της οικονομικής πολιτικής της κυβέρνησης Καραμανλή και την προσπάθεια των κομμάτων της αντιπολίτευσης να την αντικρούσουν εν όψει των εκλογών του 1958
	55	RG59/3722	Owen T. Jone	William M. Rountee	Μετά τις εκλογές του 1958, το υπόμνημα εξετάζει το αποτέλεσμα εμμένοντας κυρίως στην επιβεβαίωση της κυριαρχίας του Κ. Καραμανλή και την ενίσχυση της ΕΔΑ. Παράλληλα γίνονται εκτιμήσεις για την επίδραση που μπορεί να έχει στη διεθνή θέση της χώρας.
	56	RG59/3722	State Department	John Evats Hone	Με αφορμή την συζήτηση που ξεκίνησε μετά την εκλογική επιτυχία της ΕΔΑ, σχετικά με τη σκοπιμότητα νομιμοποίησης του ΚΚΕ, ο σύμβουλος της πρεσβείας των ΗΠΑ στην Αθήνα προχωρά σε μία εκτίμηση των υπέρ και των κατά της πρότασης για να καταλήξει ότι μία πιθανή νομιμοποίηση του ΚΚΕ δεν θα απέβαινε προς όφελος της Ελλάδας και των συμφερόντων των ΗΠΑ.
	57	RG59/3722	State Department	David E. Mak	Ο γραμματέας της πρεσβείας των ΗΠΑ στη Μόσχα μεταφέρει εκτιμήσεις σχετικά με την πολιτική κατάσταση στην Ελλάδα μετά από συζητήσεις που είχε με υπάλληλο της ελληνικής πρεσβείας.
	58	RG 59/2667	State Department	Robet B. Hill	Έγγραφο που μεταφέρει πληροφορίες σύμφωνα με τις οποίες η ΕΣΣΔ σκοπεύει να κατευθύνει την Βουλγαρία προς την κατεύθυνση της βελτίωσης των σχέσεων της με την Ελλάδα με τελικό στόχο την βελτίωση των σχέσεων Ελλάδας Σοβιετικής Ένωσης.
	59	RG59/3722	State Department	Samuel D. Bege	Λίγους μήνες μετά τις εκλογές του 1958, η έκθεση παρουσιάζει την συζήτηση που έχει αναπτυχθεί στην Ελλάδα γύρω από την άνοδο της Αριστεράς και την καθίζηση των ποσοστών του Κέντρου. Σχετικά με τις λύσεις που προτείνονται είναι η συνέχιση της στήριξης της κυβέρνησης Καραμανλή και η προσπάθεια να ενισχυθεί μία εναλλακτική από τον κεντρώο χώρο, που θα μπορούσε να λειτουργήσει ως εναλλακτική κυβέρνηση.
	60	RG 59/3723	State Department	John Evats Hone	Έκθεση σχετικά με το πολιτικό σκηνικό μετά τις εκλογές του 1958. Αναλύονται τα νέα δεδομένα, τα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο χώρος του Κέντρου και η δυναμική της ΕΡΕ.
	61	RG 59/2667	State Department	Ellis O. Biggs	Σημείωμα του αμερικανού πρεσβευτή μετά από συνάντηση που είχε με τον Έλληνα πρωθυπουργό Κωνσταντίνο Καραμανλή. Συγκεκριμένα, η συζήτηση αφορούσε την επίσκεψη του προέδρου Αιζενχάουερ στην Ευρώπη, το Κυπριακό, τις αμυντικές δαπάνες και την θέση της Ελλάδας σε σχέση με τον Ανατολικό συνασπισμό.
	62	RG 59/3723	State Department	Robet S. Folsom	Ο πρόξενος των ΗΠΑ στη Θεσσαλονίκη αναλύει τα ειδικά χαρακτηριστικά των σλαβόφωνων της Μακεδονίας, προβαίνοντας σε εκτιμήσεις για το μέλλον. Συγκεκριμένα εκτιμά ότι με την πάροδο των ετών και λόγω της ακολουθούμενης από την κυβέρνηση πολιτικής, δεν θα αποτελούν πρόβλημα για την Ελλάδα.
	63	CIAdigitaldatabase (CREST)	-	-	Το έγγραφο αναφέρεται στην πρόσφατη επιδείνωση των ελληνοσοβιετικών σχέσεων μετά τις δηλώσεις του Χρουστσόφ που εξυμνούσε τους Έλληνες κομμουνιστές που πολέμησαν κατά τον εμφύλιο, τις αντιδράσεις της ελληνικής ηγεσίας και σύσσωμου του ελληνικού τύπου, αλλά και τον «πόλεμο των γραμματοσήμων που ξέσπασε ανάμεσα στην Αθήνα και τη Μόσχα κατά την ίδια περίοδο
	64	Αρχειακό Υλικό	State Department		Έκθεση αναφορικά με τις οικονομικές δυσκολίες που αντιμετωπίζει η κυβέρνησης του Κ. Καραμανλή και εκτιμήσεις για τις επιπτώσεις που μπορεί να υπάρξουν στις σχέσεις με τις ΗΠΑ
	65	RG 59/1380	State Department	John P. Owens	Περιγραφή του κλίματος ανασφάλειας που επικρατεί στην Βόρεια Ελλάδα, έναντι της τουρκικής πολιτικής.
	66	RG 59/1365	State Department	Ome Wilson J.	Ο δεύτερος γραμματέας της πρεσβείας των ΗΠΑ στο Βελιγράδι, μεταφέρει το κλίμα που επικρατεί μεταξύ των δύο χωρών γύρω από το Μακεδονικό ζήτημα. Η όξυνση που έχει προκύψει εκτιμάται ότι θα δυσκολέψει τις όποιες πρωτοβουλίες για βελτίωση των σχέσεων μεταξύ των δύο βαλκανικών κρατών.
	67	RG 59/2034			Πρακτικά από τη συνάντηση του Έλληνα υπουργού Εξωτερικών Ευάγγελου Αβέρωφ με τον πρεσβευτή των ΗΠΑ Ellis O. Briggs κατά την οποία ο Αβέρωφ τον ενημέρωσε για την ανάγκη περιορισμού της απήχησης της ΕΔΑ και ενίσχυσης του Κέντρου, ενόψει τον επόμενων εκλογών.
	68	RG 59/2034	State Department	Samuel D. Bege	Ανάλυση του εσωτερικού πολιτικού σκηνικού, των παραγόντων που ενισχύουν την παρουσία του πρωθυπουργού Κωνσταντίνου Καραμανλή και των αντιξοοτήτων που καλείται να αντιμετωπίσει.
	69	RG 59/1376	State Department	John P. Owens	Ο πρόξενος των Ηνωμένων Πολιτειών στην Θεσσαλονίκη, περιγράφει το κλίμα που επικρατεί στην Βόρεια Ελλάδα έναντι της Βουλγαρίας. Το συμπέρασμά του είναι ότι η κοινή γνώμη συμφωνεί με την σκληρή στάση της ελληνικής κυβέρνησης, ενώ υπάρχουν και επικριτικά σχόλια έναντι των Ηνωμένων Πολιτειών για την μη παροχή σύγχρονων οπλικών συστημάτων προκειμένου να αντιμετωπιστεί πιθανή απειλή.
	70	RG 59/1365	State Department (The Secretary)	Ellis O. Biggs	Τηλεγράφημα που περιγράφει τις αντιδράσεις μετά τις σοβιετικές απειλές για καταστροφή των βάσεων που βρίσκονταν στην Ελλάδα. Ο πρεσβευτής των ΗΠΑ επισημαίνει την σημασία που έχει για την ελληνική κοινή γνώμη η ανοικτή στήριξη των ΗΠΑ έναντι παρόμοιων απειλών.
	71	RG 59/1376	State Department	Maion K. Mitchell	Το έγγραφο αναφέρεται στις δηλώσεις του Βούλγαρου πρωθυπουργού Anton Yugov με τις οποίες επικρίνει την Ελλάδα και την στάση της στα Βαλκάνια και έναντι της Βουλγαρίας
	72	RG 59/2034	State Department	Daniel H. Bewste	Πολυσέλιδη έκθεση του συμβούλου της πρεσβείας αναφορικά με τις εκλογές του 1961 και την επανεκλογή του πρωθυπουργού Κωνσταντίνου Καραμανλή. Γίνεται αναφορά τόσο στην επιτυχία της ΕΡΕ και την μείωση των ποσοστών της ΕΔΑ, όσο και στις καταγγελίες για τις πιέσεις που υπέστησαν ψηφοφόροι.
	73	RG 59/1365	State Department	Robet S. Folsom	Ο πρόξενος των ΗΠΑ στη Θεσσαλονίκη, περιγράφει τις αντιδράσεις που προκλήθηκαν μετά την τοποθέτηση από δήλωση εκπροσώπου της γιουγκοσλαβικής κυβέρνησης περί «Μακεδονικής μειονότητας» στην Βόρεια Ελλάδα. Εκτιμά ότι τα κίνητρά της Γιουγκοσλαβίας σχετίζονται με ευρύτερες ισορροπίες και έχουν πιθανόν να κάνουν και με τις σχέσεις Βελιγραδίου-Μόσχας.
	74	RG 59/1375	State Department	Daniel Bewste	Ο σύμβουλος της πρεσβείας των ΗΠΑ στην Αθήνα προσεγγίζει το θέμα της ελληνικής μειονότητας στην Βόρεια Ήπειρο, σε συνδυασμό με την έλλειψη διπλωματικών σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών. Επίσης μεταφέρει πληροφορίες για την στάση της Γιουγκοσλαβίας που θα προσπαθήσει να εκμεταλλευθεί το ζήτημα για να ανοίξει θέμα «Μακεδονικής μειονότητας»
	75	RG 59/1375	State Department	Heny Labouisse	Το έγγραφο αναφέρεται στο ταξίδι του Σταμάτη Μερκούρη στην Αλβανία και τις εντυπώσεις που μετέφερε καθώς και στον επαναπατρισμό Ελλήνων που είχαν αποκλειστεί στην Αλβανία κατά τη διάρκεια του Εμφυλίου.
	76	RG 59/1380	Oliver M. Mercy	W. Tapley Bennett, J.	Καταγραφή των βασικών αξόνων της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής, και των ανοικτών ζητημάτων που απασχολούν την ελληνική κυβέρνηση. Ειδική αναφορά γίνεται στη συμφωνία Σύνδεσης με τις Ευρωπαϊκές Κοινότητες.
	77	RG 59/1375	State Department	Daniel Bewste	Το έγγραφο αναφέρεται στην αρθρογραφία του Σοφοκλή Βενιζέλου και την απάντηση του υπουργού Εξωτερικών Ευάγγελου Αβέρωφ γύρω από την ανακίνηση του μακεδονικού από την πλευρά της Γιουγκοσλαβίας.
	78	RG 59/1365	State Department	Dan. A. Zachay	Έκθεση αναφορικά με τις εμπορικές συναλλαγές μεταξύ Ελλάδας και ΕΣΣΔ κατά το 1961. Γίνεται αναλυτική παρουσίαση των εισαγωγών και των εξαγωγών με ποσά και ποσοστά ανά κατηγορία.
	79	RG59/1292	State Department (The Secretary)	Heny Labouisse	Αναφορά του αμερικανού πρεσβευτή στην Αθήνα, μετά τη συνάντησή του με τον Έλληνα πρωθυπουργό Κωνσταντίνο Καραμανλή. Ανάμεσα στα θέματα που συζητήθηκαν: οι σχέσεις των δύο χωρών, η αμερικανική βοήθεια και η εσωτερική πολιτική στην Ελλάδα μετά τις εκλογές.
	80	RG 59/2037	State Department (The Secretary)	Howad R. Cottam	Έκθεση αναφορικά με την αμερικανική αμυντική βοήθεια και την πίεση από την πλευρά της ελληνικής κυβέρνησης για συνέχιση της παροχής βοήθειας, λόγω των αντιδράσεων που αντιμετωπίζει στο εσωτερικό και της αδυναμίας της να διατηρήσει τις αμυντικές δαπάνες στο ίδιο επίπεδο χωρίς ενίσχυση από τις ΗΠΑ.
	81	RG 59/1380	State Department	John Q. Blodgett	Έκθεση σχετικά με τις εμπορικές σχέσεις της Ελλάδας με τις χώρες του ΟΟΣΑ, τις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης και της Μέσης Ανατολής. Υπάρχει ξεχωριστή αναφορά σε κάθε χώρα.
	82	RG 59/1375	State Department	Daniel Bewste	Ο σύμβουλος της πρεσβείας των ΗΠΑ στην Αθήνα αναφέρεται στα αποτελέσματα της συνάντησης του Έλληνα υπουργού Εξωτερικών Ευάγγελου Αβέρωφ με τον Γιουγκοσλάβο πρεσβευτή και τις δεσμεύσεις που ανέλαβε εκ μέρους της Γιουγκοσλαβίας αναφορικά με το Μακεδονικό.
	83	RG59/1292	State Department	W. Tapley Bennet	Αναφορά μετά από συνάντηση με τον υπουργό Εξωτερικών Ευάγγελο Αβέρωφ σχετικά με τις σχέσεις των δύο χωρών, την οικονομική βοήθεια και τις σχέσεις της Ελλάδας με τις άλλες χώρες των Βαλκανίων
	84	RG59/1292			Πρακτικά συζήτησης ανάμεσα στον αμερικανό υπουργό Εξωτερικών και τον Έλληνα πρεσβευτή στην Ουάσινγκτον σχετικά με τις διμερείς σχέσεις και το θέμα των αμυντικών δαπανών.
	85	RG 59/1376	State Department	Daniel Bewste	Πληροφορίες υπηρεσιακών παραγόντων του ελληνικού υπουργείου Εξωτερικών σχετικά με τις προσπάθειες βελτίωσης των ελληνο-βουλγαρικών σχέσεων και τα ανοικτά ζητήματα στις σχέσεις με την Γιουγκοσλαβία.
	86	POL GREECE 1963	State Depertment		Έκθεση απολογισμού και εκτιμήσεων για την πολιτική και οικονομική πορεία της Ελλάδας καθώς και την εξέλιξη των σχέσεών της με τις ΗΠΑ
	87	POL GREECE 1963	State Department	Heny Labouisse	Πρακτικά συνομιλίας του πρεσβευτή των ΗΠΑ Henry Labouisse με τον Έλληνα πρωθυπουργό Κωνσταντίνο Καραμανλή, σχετικά με το ζήτημα της αμερικανικής βοήθειας και των αμυντικών δαπανών.
	88	POL GREECE 1963	State Department	Daniel Bewste	Συζήτηση του Αβέρωφ με τον πρεσβευτή των ΗΠΑ στην Αθήνα αναφορικά με τις πολιτικές εξελίξεις και τις επερχόμενες εκλογές στην Ελλάδα
	89	POL GREECE 1963	State Department	Heny Labouisse	Μετά την προκήρυξη των εκλογών για τις 3 Νοεμβρίου 1963, ο αμερικανός πρεσβευτής επιχειρεί μία εκτίμηση των πολιτικών ισορροπιών και του συσχετισμού δυνάμεων ανάμεσα στα κόμματα
	90	POL GREECE 1963	State Department	Robet Folsom	Εκτιμήσεις του προξένου των ΗΠΑ στη Θεσσαλονίκη, σχετικά με την διακυβέρνηση Καραμανλή και τις προοπτικές που ανοίγονται εν όψει των εκλογών.
	91	POL GREECE 1963			Πρακτικά συνομιλιών του διοικητή της τραπέζης της Ελλάδος με αμερικανούς αξιωματούχους σχετικά με τις οικονομικές εξελίξεις στην Ελλάδα
	92	POL GREECE 1963	State Department		Το έγγραφο παρουσιάζει με σχόλια της πρεσβείας την νέα κυβέρνηση Παπανδρέου που προέκυψε μετά την νίκη της Ένωσης Κέντρου στις εκλογές του 1963
	93	POL GREECE 1963			Πρακτικό συνομιλίας του βοηθού υπουργού Εξωτερικών των ΗΠΑ με τον Έλληνα υπουργό Εξωτερικών σχετικά με τις ελληνικές αμυντικές δαπάνες, τις εξελίξεις στο Κυπριακό, και την εσωτερική πολιτική.
	94	POL GREECE 1963	State Depertment		Έκθεση της αμερικανική πρεσβείας που επιχειρεί να εκτιμήσει τις συνέπειες που θα έχει η αποχώρηση του Καραμανλή από την ενεργό πολιτική στο εσωτερικό της ΕΡΕ, στην τακτική της Ένωσης Κέντρου και στις πρωτοβουλίες του Σοφοκλή Βενιζέλου


ΙΤΑΛΙΑ
	Α/Α	Κωδικός	Αποδέκτης	Αποστολέας	Περίληψη
	1	Αρχείο Ιταλίας: C-M (62) 32			«Έκθεση των τριών σοφών για την οικονομική κατάσταση της Ελλάδας και της Τουρκίας»
	2	Archivio Storico del Ministero degli Affari Esteri (ASMAE), Ambasciata d’Italia – Londra (1861-1950), φάκελος 1405, υποφάκελος «Πολιτικές σχέσεις και διαδόσεις για την Ελλάδα».	Ιταλικό υπουργείο Εξωτερικών	Adolfo Alessandrini	Ο Στρατηγός James Lawton Collins δεν έχει καμία συνάντηση με τις γιουγκοσλαβικές αρχές κατά τη διάρκεια της παραμονής του στη Βόρεια Ελλάδα. Οι Έλληνες δεν μένουν μόνο στην παρατήρηση των κινήσεών του. Αντιδρούν στη σύσφιξη των σχέσεων με τη Γιουγκοσλαβία, ενόσω παραμένει ανοικτό το ζήτημα του επαναπατρισμού των ορφανών του Εμφυλίου. Στο πρόβλημα αυτό βρίσκουν την κατανόηση της ιταλικής κυβέρνησης. Ωστόσο, η ελληνική πλευρά φοβάται την υποβάθμισή της και τη συνεπακόλουθη μείωση της βοήθειας που λαμβάνει εξαιτίας της προσέγγισης των ΗΠΑ με τον Τίτο.
	3	Archivio Storico del Ministero degli Affari Esteri (ASMAE), Ambasciata d’Italia – Londra (1861-1950), φάκελος 1405, υποφάκελος «Ελλάδα – ελληνοϊταλικές σχέσεις».	Ιταλικό υπουργείο Εξωτερικών	Adolfo Alessandrini	Με δική του πρωτοβουλία, ο Νικόλαος Πλαστήρας επισκέπτεται στις 21 Απριλίου του 1950 τον Alessandrini στην ιταλική πρεσβεία. Ο Πλαστήρας επιχειρεί άνοιγμα στην ιταλική κυβέρνηση, δηλώνοντας την επιθυμία του για καλές σχέσεις με την Ιταλία. Είναι διατεθειμένος να κλείσει τις ανοικτές υποθέσεις, όπως η αποφυλάκιση του Ravalli, και να μοιραστεί πληροφορίες σχετικά με την ελληνογιουγκοσλαβική προσέγγιση. De Gasperi και Sforza απαντούν πρόθυμοι στην οικοδόμηση σχέσεων φιλίας με την Ελλάδα και συνεργασίας μαζί της στο ζήτημα της προσέγγισης με τη Γιουγκοσλαβία. Επιπλέον, ζητούν την ελληνική υποστήριξη στις ιταλογιουγκοσλαβικές διαφορές.
	4	Archivio Centrale dello Stato (ACS), Presidenza del Consiglio dei Ministri 1951-1954, φάκελος 4560.	Γραμματεία του Προέδρου του Ιταλικού Υπουργικού Συμβουλίου	ιταλική πρεσβεία στην Αθήνα	Αντίδραση των δεξιών κομμάτων και των κύκλων που συνδέονται με τα Ανάκτορα στην επίδειξη επιείκειας προς τους κομμουνιστές. Πρόκειται να ωφεληθούν από την εφαρμογή των μέτρων 13.000 περίπου άτομα.
	5	Archivio Storico del Ministero degli Affari Esteri (ASMAE), Affari Politici 1951-1957, φάκελος 520, υποφάκελος «Ελλάδα ½, Εσωτερική Πολιτική».	Ιταλικό υπουργείο Εξωτερικών	Adolfo Alessandrini	Είναι ακόμη βαριά η σκιά του ελληνικού Εμφυλίου στο εσωτερικό της χώρας και έντονη η παρουσία της βρετανικής και αμερικανικής πρεσβείας στην κοινωνική ζωή της Αθήνας. Ο Ιταλός πρεσβευτής πιστεύει ότι το μεγαλύτερο ελάττωμα του Παύλου είναι η αίσθηση της δύναμης. Η πιο στενή σύμβουλός του είναι η Φρειδερίκη. Ο πολιτικός του σύμβουλος είναι ο Παναγιώτης Πιπινέλης, ο οποίος είναι ακραιφνής εθνικιστής και υπέρμαχος της Μεγάλης Ιδέας. Ακολουθεί η περιγραφή της φυσιογνωμίας του Νικόλαου Πλαστήρα, του Σοφοκλή Βενιζέλου και του Αλέξανδρου Παπάγου. Οι πολιτικές εξελίξεις του 1950 φθείρουν το κύρος των Ανακτόρων. Ο ελληνικός στρατός αποτελεί κέντρο εξουσίας, η ελληνική οικονομία είναι αδύναμη, ενώ η ανασυγκρότηση δεν προχωρά.
	6	Archivio Storico del Ministero degli Affari Esteri (ASMAE), Affari Politici 1951-1957, φάκελος 538, υποφάκελος Turchia 1/10/A, «Άμυνα της Μεσογείου».	Carlo Sforza	Pietro Quaroni	Το υφιστάμενο κενό ασφάλειας στη Μέση Ανατολή επιδρά στη συλλογική ασφάλεια της Δύσης. Αν οι Αμερικανοί το επιζητήσουν, μπορούν να επιτεθούν στην ΕΣΣΔ μέσω της Ευρώπης ή του Καύκασου. Η Μόσχα ή ο Βόλγας είναι εκείνα τα σημεία που πρέπει να πληγούν πρώτα. Ο Ιταλός πρεσβευτής στο Παρίσι συνδέει τις υποχρεώσεις της χώρας του στο ΝΑΤΟ με τη γεωγραφική εγγύτητα στη Μέση Ανατολή. Εφόσον αυτό το πεδίο αναβαθμιστεί, θα αυξηθούν και οι υποχρεώσεις της Ιταλίας στη συλλογική ασφάλεια. Βρετανοί και Γάλλοι διατηρούν αυτοκρατορικές βλέψεις στη Μέση Ανατολή. Ωστόσο, έχει χαθεί η δύναμη κρούσης της Βρετανίας στην Ασία λόγω της αποχώρησής της από την Ινδία. Επομένως, η προσέγγιση με το Ιράν πρέπει να προσαρμοστεί στα νέα δεδομένα. Μέσα σε όλα αυτά, οι Αμερικανοί φοβούνται την επανάληψη του χάους στην Ελλάδα. Έτσι, μπορεί ο ελληνικός στρατός να έχει αποτρεπτική ισχύ, αλλά μόνο στην περίπτωση που προκύψει ανάγκη στο εσωτερικό της χώρας.
	7	Archivio Centrale dello Stato (ACS), Presidenza del Consiglio dei Ministri 1951-1954, φάκελος 4560.	Γραμματεία του Προέδρου του Ιταλικού Υπουργικού Συμβουλίου	ιταλική πρεσβεία στην Αθήνα	Οι πρώτες δημοτικές εκλογές στην Ελλάδα από το 1934. Οι κομμουνιστές κάνουν αισθητή την παρουσία τους στις εκλογές του Μαρτίου 1950. Φόβοι ενίσχυσής τους λόγω της οικονομικής κρίσης, η οποία επιδεινώνεται τις τελευταίες εβδομάδες. Προσπάθεια αποφυγής παραχώρησης εκλογικού δικαιώματος στις γυναίκες. Αναφορά σε χρήσιμα στατιστικά δεδομένα.
	8	Archivio Storico del Ministero degli Affari Esteri (ASMAE), Affari Politici 1951-1957, φάκελος 521, υποφάκελος 34, «Ελλάδα. Τύπος και δημοσιογράφοι».	Ιταλικό υπουργείο Εξωτερικών	Adolfo Alessandrini	Η ιταλική πρεσβεία στην Αθήνα παρακολουθεί σε ημερήσια βάση τον ελληνικό Τύπο. Την ίδια στιγμή που επανέρχεται στο προσκήνιο η σφαγή στο Δίστομο, η Ιταλία προετοιμάζεται για την παράδοση του Ευγένιου της Σαβοΐας. Το ιταλικό πλοίο θα λάβει το όνομα Έλλη ΙΙ. Αποτελεί μέρος των ιταλικών πολεμικών επανορθώσεων προς την Ελλάδα.
	9	Archivio Centrale dello Stato (ACS), Presidenza del Consiglio dei Ministri 1951-1954, φάκελος 4560, υποφάκελος 25625.	Γραμματεία του Προέδρου του Ιταλικού Υπουργικού Συμβουλίου	Ιταλικό υπουργείο Εξωτερικών	Η Ιταλία χρηματοδοτεί την κατασκευή της τεχνητής λίμνης του Λάδωνα, η οποία εγκαινιάζεται στις 22 Μαΐου του 1955. Απομένουν 15 εκατομμύρια δολάρια για την πλήρη καταβολή των ιταλικών πολεμικών αποζημιώσεων προς την Ελλάδα.
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	78	Archivio Storico del Ministero degli Affari Esteri (ASMAE), Affari Politici 1946-1950/Grecia, φάκελος 11, υποφάκελος 1, «Πολιτικές Σχέσεις».	Carlo Sforza	Sidney Prina Ricotti	Ο Ricotti προχωρά σε μία ανασκόπηση των στρατιωτικών επιχειρήσεων στον Γράμμο, προκειμένου να ενημερώσει τον Ιταλό υπουργό Εξωτερικών για τα τεκταινόμενα του ελληνικού Εμφυλίου. Ο Ιταλός εντεταλμένος είχε προβλέψει τη δυσκολία του Εθνικού Στρατού να ελέγξει την ελληνοαλβανική μεθόριο. Ο Γράμμος κατέστη σημαντικό κεφάλαιο του ελληνικού Εμφυλίου. Η εκκαθάριση στον Σμόλικα συνεπάγεται με αύξηση της πίεσης στον Γράμμο. Αεροπορικοί βομβαρδισμοί προετοιμάζουν το έδαφος για την οριστική αναμέτρηση. Ο Μάρκος Βαφειάδης καλεί ενισχύσεις από τη Μακεδονία και τη Θεσσαλία. Το τέλος πλησιάζει. Ο Ricotti αφουγκράζεται την κριτική της αμερικανικής πρεσβείας προς την ελληνική κυβέρνηση. Πρόκειται να «αποκαλυφθεί η πραγματική πολιτική και κοινωνική κατάσταση στην Ελλάδα».
	79	Archivio Storico del Ministero degli Affari Esteri (ASMAE), Affari Politici 1931-1945/Grecia, φάκελος 28, υποφάκελος 1, «Βίαιες ενέργειες Ελλήνων στην Ελλάδα».	Γενικό Επιτελείο Στρατού και Ιταλικές Μυστικές Υπηρεσίες	Renato Prunas	Ανάγκη συγκέντρωσης πληροφοριών από τους στρατιώτες, που βρέθηκαν στην Ελλάδα, για τις βιαιοπραγίες σε βάρος τους. Η ιταλική πλευρά θα μπορούσε έτσι να ορθώσει αντεπιχειρήματα στην περίπτωση ελληνικών αιτιάσεων για ιταλικές ωμότητες σε ελληνικό έδαφος πριν τη συνθηκολόγηση της 8ης Σεπτεμβρίου 1943.
	80	Archivio Storico del Ministero degli Affari Esteri (ASMAE), Affari Politici 1946-1950/Grecia, φάκελος 1, υποφάκελος 2, «Ελληνοϊταλικές σχέσεις – γενικό μέρος».	ιταλική αντιπροσωπεία Αθήνας	ιταλικό υπουργείο Εξωτερικών	Η ιταλική κυβέρνηση δεν επιθυμεί να παραχωρήσει τα επιβατηγά πλοία Saturnia και Vulcania στην Ελλάδα, αφού μπορούν να αποτελέσουν τον πυρήνα της μεταπολεμικής ιταλικής ναυτιλίας. Η τελευταία έχει υποστεί ολοκληρωτική καταστροφή στη διάρκεια των πολεμικών γεγονότων. Η Διεύθυνση Οικονομικών Υποθέσεων του ιταλικού υπουργείου Εξωτερικών ενημερώνει αναλόγως την ιταλική αντιπροσωπεία στην Αθήνα. Παράλληλα, δηλώνει καλή θέληση για τη συνέχιση των διαπραγματεύσεων, όσον αφορά τον καθορισμό των ιταλικών πολεμικών αποζημιώσεων.
	81	Archivio Storico del Ministero degli Affari Esteri (ASMAE), Affari Politici 1946-1950/Grecia, φάκελος 11, υποφάκελος 1, «Πολιτικές Σχέσεις».	Ιταλικό υπουργείο Εξωτερικών	Sidney Prina Ricotti	Μακροχρόνια η παράλυση λόγω του πολέμου. Το περιβάλλον ευνοεί τη δημιουργία και σύσταση οργανώσεων, καθώς και ενέργειες, οι οποίες είναι δύσκολα ερμηνεύσιμες. Δολοφονία Χρήστου Λαδά, 500.000 πρόσφυγες και ισχυρή επανεμφάνιση της Άκρας Δεξιάς  (Χίτες). Προστίθεται στο σκηνικό συσκότισης η δολοφονία Πολκ. Ο Ricotti δεν μπορεί να γνωρίζει τις συνέπειες όλων αυτών.
	82	Archivio Storico del Ministero degli Affari Esteri (ASMAE), Affari Politici 1951-1957, φάκελος 521, υποφάκελος 34, «Ελλάδα. Τύπος και δημοσιογράφοι».	Ιταλικό υπουργείο Εξωτερικών	Adolfo Alessandrini	Η ιταλική πρεσβεία στην Αθήνα παρακολουθεί σε ημερήσια βάση τον ελληνικό Τύπο. Την ίδια στιγμή που επανέρχεται στο προσκήνιο η σφαγή στο Δίστομο, η Ιταλία προετοιμάζεται για την παράδοση του Ευγένιου της Σαβοΐας. Το ιταλικό πλοίο θα λάβει το όνομα Έλλη ΙΙ. Αποτελεί μέρος των ιταλικών πολεμικών επανορθώσεων προς την Ελλάδα.
	83	Archivio Storico del Ministero degli Affari Esteri (ASMAE), Affari Politici 1946-1950/Grecia, φάκελος 1, υποφάκελος 1, «Πολιτικές σχέσεις».	Carlo Sforza	Gastone Guidotti	Η ιταλική αντιπροσωπεία στην Αθήνα καλύπτει την περαιτέρω επιδείνωση των σχέσεων της Ελλάδας με τη Γιουγκοσλαβία. Οπωσδήποτε, η κρίση στις διμερείς ελληνογιουγκοσλαβικές σχέσεις δείχνει τη δυναμική της ρήξης μεταξύ της Ρωσίας με τη Δύση. Το αρνητικό κλίμα στις σχέσεις Ελλάδας-Γιουγκοσλαβίας μπορεί να καταστεί μεταδοτικό και, γι’ αυτό, ο Ιταλός διπλωμάτης στην Αθήνα παρακολουθεί από κοντά τις εξελίξεις.
	84	Archivio Storico del Ministero degli Affari Esteri (ASMAE), Affari Politici 1946-1950/Grecia, φάκελος 14, υποφάκελος «Ελλάδα-Ιταλία».	ιταλική αντιπροσωπεία στην Αθήνα	Carlo Sforza	Ο Περικλής Αργυρόπουλος είναι ο συντάκτης μνημονίου συνεργασίας που σκοπό έχει την ενίσχυση των ελληνοϊταλικών σχέσεων. Ο Sforza δηλώνει την καλή θέληση της κυβέρνησής του για την επεξεργασία των ελληνικών αιτημάτων. Η ιταλική πρόταση για την κοινή συνεργασία εντάσσεται στο ασφαλές πλαίσιο της αμερικανικής οικονομικής βοήθειας. Ο Ιταλός υπουργός Εξωτερικών ελπίζει σε αμερικανική υποστήριξη της παραπάνω θέσης. Παρ’ όλα αυτά, οι διεργασίες είναι ακόμα διερευνητικές.
	85	Archivio Centrale dello Stato (ACS), Presidenza del Consiglio dei Ministri 1951-1954, φάκελος 4560.	Γραμματεία του Προέδρου του Ιταλικού Υπουργικού Συμβουλίου	ιταλική πρεσβεία στην Αθήνα	Οι πρώτες δημοτικές εκλογές στην Ελλάδα από το 1934. Οι κομμουνιστές κάνουν αισθητή την παρουσία τους στις εκλογές του Μαρτίου 1950. Φόβοι ενίσχυσής τους λόγω της οικονομικής κρίσης, η οποία επιδεινώνεται τις τελευταίες εβδομάδες. Προσπάθεια αποφυγής παραχώρησης εκλογικού δικαιώματος στις γυναίκες. Αναφορά σε χρήσιμα στατιστικά δεδομένα.
	86	Archivio Storico del Ministero degli Affari Esteri (ASMAE), Affari Politici 1946-1950/Grecia, φάκελος 1, υποφάκελος 1, «Πολιτικές σχέσεις».	Ιταλικό υπουργείο Εξωτερικών	Demetrio De Santo	Ο Demetrio De Santo είναι γραμματέας της ιταλικής αντιπροσωπείας στην Αθήνα για 23 χρόνια. Καταθέτει τη μαρτυρία του για την περίοδο της Ιταλικής Κατοχής. Κατά τον De Santo, ο Κωνσταντίνος Τσαλδάρης ήταν το άτομο εμπιστοσύνης του Γεωργίου του Β’ στην κατεχόμενη ελληνική επικράτεια και, γι’ αυτό, είχε συλληφθεί από τις ιταλικές στρατιωτικές αρχές. Η κράτησή του διήρκησε για μόλις ένα πρωινό, καθώς ο De Santo παρενέβη στις ιταλικές πολιτικές αρχές, υπό τον Pellegrino Ghigi, για την αποφυλάκισή του. Μεταπολεμικά, αναδεικνύεται σε ηγέτη του Λαϊκού Κόμματος, γίνεται πρωθυπουργός και υπουργός Εξωτερικών. Το ελληνικό Λαϊκό Κόμμα στρέφεται κατά των ιταλικών κοινοτήτων στην Ελλάδα, προκειμένου ο Γεώργιος ο Β’ να αποκτήσει την εικόνα του «νικηφόρου βασιλιά».
	87	Archivio Storico del Ministero degli Affari Esteri (ASMAE), Affari Politici 1946-1950/Grecia, φάκελος 14, υποφάκελος «Ελλάδα-Ιταλία».	Carlo Sforza	Sidney Prina Ricotti	Ο Ricotti είναι ο πρώτος ανώτερος Ιταλός διπλωμάτης στην Ελλάδα μετά το τέλος του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου. Στις 11 Δεκεμβρίου του 1947, δηλώνει την επιθυμία του να συναντηθεί με τον Έλληνα βασιλιά. Στις 12 Δεκεμβρίου, συναντά τους Τσαλδάρη και Πιπινέλη. Μεταφέρει το μήνυμα του Sforza για τη θλίψη των Ιταλών, όσον αφορά τους τωρινούς κινδύνους και ταλαιπωρίες του ελληνικού λαού. Οι Ιταλοί αναλαμβάνουν τη δυσάρεστη ευθύνη του πολέμου του Mussolini. Καθησυχάζει τους δύο Έλληνες πολιτικούς και τους διαβεβαιώνει για την κατάπαυση του μεταπολεμικού φαινομένου της «Κρίσης Φόβου» στην Ιταλία και προτείνει στενή οικονομική συνεργασία Ελλάδας-Ιταλίας στη Μεσόγειο. Η Ιταλία δεν έχει παραιτηθεί ακόμη από τις αποικιακές της βλέψεις στην Αφρική. Και οι Έλληνες μπορούν να επωφεληθούν από την εκεί διατήρηση της ιταλικής διοίκησης. Ζητά την ελληνική στήριξη, αφού υπάρχουν Ιταλοί άποικοι και πρόσφυγες. Επίσημη έναρξη της αποστολής του Ricotti στην Ελλάδα είναι η 27η Δεκεμβρίου 1947.
	88	Archivio Storico del Ministero degli Affari Esteri (ASMAE), Affari Politici 1951-1957, φάκελος 538, υποφάκελος Turchia 1/10/A, «Άμυνα της Μεσογείου».	Carlo Sforza	Pietro Quaroni	Το υφιστάμενο κενό ασφάλειας στη Μέση Ανατολή επιδρά στη συλλογική ασφάλεια της Δύσης. Αν οι Αμερικανοί το επιζητήσουν, μπορούν να επιτεθούν στην ΕΣΣΔ μέσω της Ευρώπης ή του Καύκασου. Η Μόσχα ή ο Βόλγας είναι εκείνα τα σημεία που πρέπει να πληγούν πρώτα. Ο Ιταλός πρεσβευτής στο Παρίσι συνδέει τις υποχρεώσεις της χώρας του στο ΝΑΤΟ με τη γεωγραφική εγγύτητα στη Μέση Ανατολή. Εφόσον αυτό το πεδίο αναβαθμιστεί, θα αυξηθούν και οι υποχρεώσεις της Ιταλίας στη συλλογική ασφάλεια. Βρετανοί και Γάλλοι διατηρούν αυτοκρατορικές βλέψεις στη Μέση Ανατολή. Ωστόσο, έχει χαθεί η δύναμη κρούσης της Βρετανίας στην Ασία λόγω της αποχώρησής της από την Ινδία. Επομένως, η προσέγγιση με το Ιράν πρέπει να προσαρμοστεί στα νέα δεδομένα. Μέσα σε όλα αυτά, οι Αμερικανοί φοβούνται την επανάληψη του χάους στην Ελλάδα. Έτσι, μπορεί ο ελληνικός στρατός να έχει αποτρεπτική ισχύ, αλλά μόνο στην περίπτωση που προκύψει ανάγκη στο εσωτερικό της χώρας.
	89	Archivio Storico dell’Arma dei Carabinieri (ASAC), II Guerra Mondiale, φάκελος 17/5, «Colonna Gamucci, Carabinieri φονευθέντες από τους Αλβανούς και τους Έλληνες μετά την 8η Σεπτεμβρίου».	Ιταλικό Υπουργείο Άμυνας, Υπηρεσία Προσωπικού	Italo Nùzzolo, αξιωματικός των Carabinieri στο Μιλάνο	Οι συγγενείς αναζητούν πληροφορίες για την αιτία, τον τόπο και τη χρονολογία θανάτου του αγαπημένου τους προσώπου. Πολλές φορές, η απάντηση έρχεται μετά τη λήξη του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου.
	90	Archivio Storico del Ministero degli Affari Esteri (ASMAE), Affari Politici 1951-1957, φάκελος 520, υποφάκελος «Ελλάδα ½, Εσωτερική Πολιτική».	Ιταλικό υπουργείο Εξωτερικών	Adolfo Alessandrini	Είναι ακόμη βαριά η σκιά του ελληνικού Εμφυλίου στο εσωτερικό της χώρας και έντονη η παρουσία της βρετανικής και αμερικανικής πρεσβείας στην κοινωνική ζωή της Αθήνας. Ο Ιταλός πρεσβευτής πιστεύει ότι το μεγαλύτερο ελάττωμα του Παύλου είναι η αίσθηση της δύναμης. Η πιο στενή σύμβουλός του είναι η Φρειδερίκη. Ο πολιτικός του σύμβουλος είναι ο Παναγιώτης Πιπινέλης, ο οποίος είναι ακραιφνής εθνικιστής και υπέρμαχος της Μεγάλης Ιδέας. Ακολουθεί η περιγραφή της φυσιογνωμίας του Νικόλαου Πλαστήρα, του Σοφοκλή Βενιζέλου και του Αλέξανδρου Παπάγου. Οι πολιτικές εξελίξεις του 1950 φθείρουν το κύρος των Ανακτόρων. Ο ελληνικός στρατός αποτελεί κέντρο εξουσίας, η ελληνική οικονομία είναι αδύναμη, ενώ η ανασυγκρότηση δεν προχωρά.
	91	Archivio Storico del Ministero degli Affari Esteri (ASMAE), Ambasciata d’Italia – Londra (1861-1950), φάκελος 1275, υποφάκελος «Α1, Ελλάδα, Διάφορα».	ιταλικό υπουργείο Εξωτερικών	Raimondo Manzini	Ο Ιταλός αντιπρόσωπος στο Λονδίνο ενημερώνει το ιταλικό υπουργείο Εξωτερικών για τις προθέσεις του Βρετανού υπουργού Εξωτερικών, Ernest Bevin, στην Ελλάδα. Ο βρετανικός παράγοντας δε συναινεί με την πολιτική Παναγιώτη Κανελλόπουλου και Δαμασκηνού. Προβάλλεται η οικονομική αβεβαιότητα ως ο λόγος για την επίσπευση των εκλογών, προκειμένου ακριβώς να προχωρήσει η ανασυγκρότηση. Ο Ιταλός διπλωμάτης αναγνωρίζει τη βρετανική ανάμειξη στα ελληνικά εσωτερικά ζητήματα. Ο Bevin θέλει την Ελλάδα να λειτουργήσει ως πρότυπο πολιτεύματος για τις υπόλοιπες χώρες των Βαλκανίων. Οι Εργατικοί δυσανασχετούν με την άσκηση υπέρμετρης βίας από τα βρετανικά στρατεύματα στην Ελλάδα και επιθυμούν οι ερχόμενες εκλογές να άρουν την παραπάνω παράμετρο στον ελληνικό πολιτικό βίο. Το πολιτειακό ζήτημα δεν αφορά μόνο την Ελλάδα. Αφορά και την Ιταλία. Συνεπώς, η ιταλική πλευρά ενδιαφέρεται για τις βρετανικές θέσεις στην Αθήνα.
	92	Archivio Storico del Ministero degli Affari Esteri (ASMAE), Affari Politici 1946-1950/Grecia, φάκελος 14, υποφάκελος «Ελλάδα-Ιταλία».	ιταλικό υπουργείο Εξωτερικών	Francesco di Cellere	Η επικύρωση της Συνθήκης Ειρήνης με την Ιταλία λαμβάνει χώρα στις 15 Οκτωβρίου του 1947. Ο Ιταλός απεσταλμένος ξεχωρίζει τις φωνές διαμαρτυρίας Ιωάννη Πολίτη, Στέφανου Στεφανόπουλου και Ιωάννη Κίνια. Ο Πολίτης υπολογίζει στην αμερικανική βοήθεια ώστε να καλυφθεί η απώλεια των πολεμικών αποζημιώσεων. Οι ζημίες του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου έφθαναν, σύμφωνα με τις πιο διαδεδομένες εκτιμήσεις στον ελληνικό πολιτικό κόσμο, τα 3 δισεκατομμύρια δολάρια. Ο Στεφανόπουλος επιθυμεί να λάβει πίσω η Ελλάδα το σιδηροδρομικό υλικό που οι ιταλικές κατοχικές δυνάμεις είχαν ιδιοποιηθεί, καθώς επίσης τα 64 εκατομμύρια δολάρια από τις δαπάνες κατοχής μέσω της Τράπεζας της Ελλάδας. Ο Κίνιας θεωρεί ότι η Ελλάδα λαμβάνει τα Δωδεκάνησα, 105 εκατομμύρια δολάρια των ιταλικών πολεμικών αποζημιώσεων και έναν ειλικρινή σύμμαχο και συνεργάτη στην περιοχή της Μεσογείου, ο οποίος δεν πρέπει να υποκύψει στον κομμουνιστικό κίνδυνο. Μετά την επικύρωση, η ελληνική πλευρά δεσμεύεται για την ταχεία αποστολή των διαπιστεύσεων στο Παρίσι.
	93	Archivio Storico del Ministero degli Affari Esteri (ASMAE), Affari Politici 1951-1957, φάκελος 171, υποφάκελος «Ιταλοί εγκληματίες πολέμου – γενικό μέρος».	ιταλικό υπουργείο Εξωτερικών	Germano Castellani	Το Φεβρουάριο του 1946, η ΕΣΣΔ, η Γιουγκοσλαβία, η Αλβανία και η Ελλάδα καταθέτουν ονομαστικές λίστες Ιταλών εγκληματιών πολέμου. Η ανήσυχη ιταλική κυβέρνηση δίνει την εντολή για τη σύσταση επιτροπής έρευνας για τα ιταλικά εγκλήματα πολέμου. Χρονοτριβεί όμως για να αποφύγει καταδικαστικές αποφάσεις σε βάρος Ιταλών. Δεν επιθυμεί να βρεθεί σε μειονεκτική θέση απέναντι στους νικητές του πολέμου, τη Γιουγκοσλαβία, την Ελλάδα και την Αιθιοπία, γιατί κάτι τέτοιο θα έπληττε το μεταπολεμικό της κύρος και ισχύ.
	94	Archivio Storico del Ministero degli Affari Esteri (ASMAE), Affari Politici 1946-1950/Grecia, φάκελος 1, υποφάκελος 2, «Ελληνοϊταλικές σχέσεις – γενικό μέρος».	ιταλική αντιπροσωπεία Αθήνας	ιταλικό υπουργείο Εξωτερικών	Η ιταλική κυβέρνηση δεν επιθυμεί να παραχωρήσει τα επιβατηγά πλοία Saturnia και Vulcania στην Ελλάδα, αφού μπορούν να αποτελέσουν τον πυρήνα της μεταπολεμικής ιταλικής ναυτιλίας. Η τελευταία έχει υποστεί ολοκληρωτική καταστροφή στη διάρκεια των πολεμικών γεγονότων. Η Διεύθυνση Οικονομικών Υποθέσεων του ιταλικού υπουργείου Εξωτερικών ενημερώνει αναλόγως την ιταλική αντιπροσωπεία στην Αθήνα. Παράλληλα, δηλώνει καλή θέληση για τη συνέχιση των διαπραγματεύσεων, όσον αφορά τον καθορισμό των ιταλικών πολεμικών αποζημιώσεων.
	95	Archivio Storico del Ministero degli Affari Esteri (ASMAE), Affari Politici 1946-1950/Grecia, φάκελος 1, υποφάκελος 1, «Πολιτικές σχέσεις».	Carlo Sforza	Gastone Guidotti	Η ιταλική αντιπροσωπεία στην Αθήνα καλύπτει την περαιτέρω επιδείνωση των σχέσεων της Ελλάδας με τη Γιουγκοσλαβία. Οπωσδήποτε, η κρίση στις διμερείς ελληνογιουγκοσλαβικές σχέσεις δείχνει τη δυναμική της ρήξης μεταξύ της Ρωσίας με τη Δύση. Το αρνητικό κλίμα στις σχέσεις Ελλάδας-Γιουγκοσλαβίας μπορεί να καταστεί μεταδοτικό και, γι’ αυτό, ο Ιταλός διπλωμάτης στην Αθήνα παρακολουθεί από κοντά τις εξελίξεις.
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	122	Archivio Storico del Ministero degli Affari Esteri (ASMAE), Ambasciata d’Italia – Londra (1861-1950), φάκελος 1371, υποφάκελος «Πολιτικές και λοιπές σχέσεις με την Ελλάδα».	Ιταλικό υπουργείο Εξωτερικών	Sidney Prina Ricotti	Οι εορτασμοί της 28ης Οκτωβρίου έχουν λάβει εθνικιστικό και αλυτρωτικό χαρακτήρα στην προσπάθεια να επιβεβαιώσουν την αναγκαιότητα της απελευθέρωσης της Βόρειας Ηπείρου. Οι Αμερικανοί πιέζουν για τη μείωση των μάχιμων του ελληνικού στρατού. Ο Εμφύλιος έχει παρέλθει. Δεν χρειάζεται να διατηρούνται μεγάλες στρατιωτικές δυνάμεις γιατί η προσοχή των εθνικιστών στρέφεται σε αλλότρια εδάφη. Είναι εμφανής η ανάγκη αποφόρτισης της έντασης.
	123	Archivio Centrale dello Stato (ACS), Presidenza del Consiglio dei Ministri 1951-1954, φάκελος 4560.	Γραμματεία του Προέδρου του Ιταλικού Υπουργικού Συμβουλίου	ιταλική πρεσβεία στην Αθήνα	Οι πρώτες δημοτικές εκλογές στην Ελλάδα από το 1934. Οι κομμουνιστές κάνουν αισθητή την παρουσία τους στις εκλογές του Μαρτίου 1950. Φόβοι ενίσχυσής τους λόγω της οικονομικής κρίσης, η οποία επιδεινώνεται τις τελευταίες εβδομάδες. Προσπάθεια αποφυγής παραχώρησης εκλογικού δικαιώματος στις γυναίκες. Αναφορά σε χρήσιμα στατιστικά δεδομένα.
	124	Archivio Storico del Ministero degli Affari Esteri (ASMAE), Affari Politici 1946-1950/Grecia, φάκελος 5, υποφάκελος «Πολιτικές σχέσεις».	ιταλικό υπουργείο Εξωτερικών	Gastone Guidotti	Αποτυχημένη η εξάμηνη θητεία της κυβέρνησης Δημήτριου Μαξίμου, καθώς αδυνατεί να επιβάλει τη σύμπνοια μεταξύ των επτά κομμάτων που τη συναποτελούν. Η κατάληψη της Αράχοβας αποδεικνύει ότι η επίσημη ελληνική κυβέρνηση έχει υποτιμήσει τις δυνατότητες του Δημοκρατικού Στρατού Ελλάδας. Το φάσμα του Εμφυλίου πλησιάζει στην Αθήνα, εντείνοντας την ανασφάλεια του πληθυσμού. Τελευταία καταφυγή είναι η αποθησαύριση.
	125	Archivio Storico del Ministero degli Affari Esteri (ASMAE), Affari Politici 1951-1957, φάκελος 171, υποφάκελος «Ιταλοί εγκληματίες πολέμου – γενικό μέρος».	ιταλικό υπουργείο Εξωτερικών	Germano Castellani	Το Φεβρουάριο του 1946, η ΕΣΣΔ, η Γιουγκοσλαβία, η Αλβανία και η Ελλάδα καταθέτουν ονομαστικές λίστες Ιταλών εγκληματιών πολέμου. Η ανήσυχη ιταλική κυβέρνηση δίνει την εντολή για τη σύσταση επιτροπής έρευνας για τα ιταλικά εγκλήματα πολέμου. Χρονοτριβεί όμως για να αποφύγει καταδικαστικές αποφάσεις σε βάρος Ιταλών. Δεν επιθυμεί να βρεθεί σε μειονεκτική θέση απέναντι στους νικητές του πολέμου, τη Γιουγκοσλαβία, την Ελλάδα και την Αιθιοπία, γιατί κάτι τέτοιο θα έπληττε το μεταπολεμικό της κύρος και ισχύ.
	126	Archivio Storico del Ministero degli Affari Esteri (ASMAE), Affari Politici 1946-1950/Grecia, φάκελος 1, υποφάκελος 2, «Ελληνοϊταλικές σχέσεις – γενικό μέρος».	ιταλική αντιπροσωπεία Αθήνας	ιταλικό υπουργείο Εξωτερικών	Η ιταλική κυβέρνηση δεν επιθυμεί να παραχωρήσει τα επιβατηγά πλοία Saturnia και Vulcania στην Ελλάδα, αφού μπορούν να αποτελέσουν τον πυρήνα της μεταπολεμικής ιταλικής ναυτιλίας. Η τελευταία έχει υποστεί ολοκληρωτική καταστροφή στη διάρκεια των πολεμικών γεγονότων. Η Διεύθυνση Οικονομικών Υποθέσεων του ιταλικού υπουργείου Εξωτερικών ενημερώνει αναλόγως την ιταλική αντιπροσωπεία στην Αθήνα. Παράλληλα, δηλώνει καλή θέληση για τη συνέχιση των διαπραγματεύσεων, όσον αφορά τον καθορισμό των ιταλικών πολεμικών αποζημιώσεων.
	127	Archivio Storico del Ministero degli Affari Esteri (ASMAE), Affari Politici 1946-1950/Grecia, φάκελος 1, υποφάκελος 1, «Πολιτικές σχέσεις».	Carlo Sforza	Gastone Guidotti	Η ιταλική αντιπροσωπεία στην Αθήνα καλύπτει την περαιτέρω επιδείνωση των σχέσεων της Ελλάδας με τη Γιουγκοσλαβία. Οπωσδήποτε, η κρίση στις διμερείς ελληνογιουγκοσλαβικές σχέσεις δείχνει τη δυναμική της ρήξης μεταξύ της Ρωσίας με τη Δύση. Το αρνητικό κλίμα στις σχέσεις Ελλάδας-Γιουγκοσλαβίας μπορεί να καταστεί μεταδοτικό και, γι’ αυτό, ο Ιταλός διπλωμάτης στην Αθήνα παρακολουθεί από κοντά τις εξελίξεις.
	128	Archivio Storico dell’Arma dei Carabinieri (ASAC), II Guerra Mondiale, φάκελος 17/5, «Colonna Gamucci, Carabinieri φονευθέντες από τους Αλβανούς και τους Έλληνες μετά την 8η Σεπτεμβρίου».	Ιταλικό Υπουργείο Άμυνας, Υπηρεσία Προσωπικού	Italo Nùzzolo, αξιωματικός των Carabinieri στο Μιλάνο	Οι συγγενείς αναζητούν πληροφορίες για την αιτία, τον τόπο και τη χρονολογία θανάτου του αγαπημένου τους προσώπου. Πολλές φορές, η απάντηση έρχεται μετά τη λήξη του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου.
	129	Archivio Centrale dello Stato (ACS), Presidenza del Consiglio dei Ministri 1944-1947, φάκελος 3556, υποφάκελος 51797.	Ferruccio Parri	Ellery W. Stone (USNR Chief Commissioner)	Καθυστερεί η ιταλική πλευρά στη σύλληψη των Ιταλών εγκληματιών πολέμου.


ΝΑΤΟ
	Α/Α	Κωδικός	Αποδέκτης	Αποστολέας	Περίληψη
	1	CVR(61)17(final) - 19(final)			Στενογραφημένα πρακτικά της υπουργικής συνόδου. Ο υπουργός Εξωτερικών, Ευάγγελος Αβέρωφ-Τοσίτσας, αναπτύσσει τις ελληνικές θέσεις στο ζήτημα της προπαγάνδας, τονίζοντας την ανάγκη να διατηρήσει η Δύση την αποφασιστικότητά της, και υποστηρίζοντας δυτικογερμανική πρόταση για την ανάληψη ρόλου της συμμαχίας στον τομέα της προπαγάνδας, Ζητεί την εντατικοποίηση της αμυντικής προσπάθειας της συμμαχίας, παρατηρώντας πάντως ότι ορισμένα από τα κράτη-μέλη, όπως η Ελλάδα, αναγκάζονταν να καταβάλουν προσπάθειες που υπερέβαιναν τους πόρους που είχαν στη διάθεσή τους. Το Βορειοατλαντικό Συμβούλιο αποδέχεται ελληνοτουρκική πρόταση για συγκρότηση επιτροπής «Τριών Σοφών» που θα μελετήσουν το ζήτημα της οικονομικής ενίσχυσης της Αθήνας και της Άγκυρας.
	2	Archivio Storico del Ministero degli Affari Esteri (ASMAE), Ambasciata d’Italia – Londra (1861-1950), φάκελος 1371, υποφάκελος «Πολιτικές και λοιπές σχέσεις με την Ελλάδα».	Carlo Sforza	Sidney Prina Ricotti	Ο Ricotti αναφέρεται στον επεισοδιακό ποδοσφαιρικό αγώνα Ιταλίας-Τουρκίας. Ο Ιταλός διπλωματικός αντιπρόσωπος δεν ανέμενε τόσο ένθερμες και εκδηλωτικές αντιδράσεις από το ελληνικό κοινό προς τους Ιταλούς διεθνείς. Αντιθέτως, οι πλούσιοι Έλληνες και οι κρατικοί λειτουργοί τρέφουν έντονη εχθρότητα απέναντι στην Ιταλία. Η ελληνική εξωτερική πολιτική δεν εναπόκειται στον κοινοβουλευτικό έλεγχο. Επιχειρεί να απομονώσει τη χώρα, αφού αρνείται τη συνεργασία με την Ιταλία, την Τουρκία και το Ισραήλ. Την ίδια στιγμή, η Ιταλία στρέφει την προσοχή της προς δυσμάς λόγω της εισδοχής της στο ΝΑΤΟ.
	3	Archivio Storico del Ministero degli Affari Esteri (ASMAE), Affari Politici 1951-1957, φάκελος 613, υποφάκελος «Τουρκία 1/10 Β – Ιταλικό Υπαρχηγείο».	Ιταλικό υπουργείο Εξωτερικών	Luca Pietromarchi	Η τουρκική πλευρά επιθυμεί να ενταχθεί στο ευρωπαϊκό-βαλκανικό σύστημα ασφάλειας λόγω των μεγάλων κινδύνων και των υψηλών απαιτήσεων που απαιτεί ο τομέας της Μέσης Ανατολής. Σύμφωνα με τον Ιταλό πρεσβευτή στην Άγκυρα, η Ελλάδα και η Τουρκία δεν διαθέτουν τους πόρους και την τεχνολογία για να αποτελέσουν αιχμή του δόρατος στη Μέση Ανατολή. Οι Βρετανοί προτείνουν αμυντικό σχεδιασμό στα Στενά. Από την άλλη, οι Άραβες  είναι πολιτικά αναξιόπιστοι.
	4	Archivio Storico del Ministero degli Affari Esteri (ASMAE), Ambasciata d’Italia – Londra (1861-1950), φάκελος 1371, υποφάκελος «Πολιτικές και λοιπές σχέσεις με την Ελλάδα».	Carlo Sforza	Sidney Prina Ricotti	Ο Ricotti αναφέρεται στον επεισοδιακό ποδοσφαιρικό αγώνα Ιταλίας-Τουρκίας. Ο Ιταλός διπλωματικός αντιπρόσωπος δεν ανέμενε τόσο ένθερμες και εκδηλωτικές αντιδράσεις από το ελληνικό κοινό προς τους Ιταλούς διεθνείς. Αντιθέτως, οι πλούσιοι Έλληνες και οι κρατικοί λειτουργοί τρέφουν έντονη εχθρότητα απέναντι στην Ιταλία. Η ελληνική εξωτερική πολιτική δεν εναπόκειται στον κοινοβουλευτικό έλεγχο. Επιχειρεί να απομονώσει τη χώρα, αφού αρνείται τη συνεργασία με την Ιταλία, την Τουρκία και το Ισραήλ. Την ίδια στιγμή, η Ιταλία στρέφει την προσοχή της προς δυσμάς λόγω της εισδοχής της στο ΝΑΤΟ.
	5	The National Archives, DEFE 5/2	Secretary of Chiefs of Staff Committee	Foreign Office	Το έγγραφο περιγράφει τα αιτήματα και τις εκκλήσεις της ελληνικής πλευράς προς τη Βρετανία μόλις η τελευταία γνωστοποίησε την πρόθεσή της να επαναπατρίσει τις ευρισκόμενες στην Ελλάδα βρετανικές δυνάμεις.
	6	The National Archives, WO 202/977	Chiefs of Staff	British Military Mission in Greece	Ύστερα από αμερικανικές και βρετανικές πιέσεις επήλθε συμβιβασμός ανάμεσα στους κυβερνητικούς εταίρους στην Ελλάδα σχετικά με την ανάθεση της ηγεσίας του στρατεύματος (Α/ΓΕΣ και αρχηγός 1ης Στρατιάς) σε κοινά αποδεκτές προσωπικότητες. Στη δεδομένη συγκυρία η κυβέρνηση δεν επιθυμούσε τον διορισμό αρχιστρατήγου με έκτακτες εξουσίες.
	7	TheNationalArchives, DEFE 5/21	-	-	Το έγγραφο αναφέρεται στην απόφαση που έλαβαν οι στρατιωτικές ηγεσίες
	8	NATOArchives	-	-	Το έγγραφο περιγράφει πώς το ΝΑΤΟ αποδέχθηκε την έναρξη στρατιωτικής συνεργασίας με την Ελλάδα και την Τουρκία για θέματα που αφορούσαν την άμυνα της ανατολικής Μεσογείου.
	9	NATOArchives	Military Committee	-	Το έγγραφο περιέχει της προτάσεις της «Διαρκούς Ομάδας» του ΝΑΤΟ προς τη Στρατιωτική Επιτροπή της συμμαχίας σχετικά με το ζήτημα της σύνδεσης της Ελλάδας και της Τουρκίας με τον στρατιωτικό σχεδιασμό του ΝΑΤΟ στη Μεσόγειο.
	10	NATOArchives	-	StandingGroup	Το έγγραφο περιγράφει τις βρετανικές προτάσεις στη «Διαρκή Ομάδα» του ΝΑΤΟ, σχετικά με την αμυντική οργάνωση της ανατολικής Μεσογείου και της Μέσης Ανατολής. Σύμφωνα με αυτές η Ελλάδα αποτελούσε μέλος της νότιας πτέρυγας του ΝΑΤΟ, αλλά η Τουρκία μέλος μιας Διοίκησης Μέσης Ανατολής (MEC) υπό βρετανική ηγεσία.
	11	NATOArchives	Standing Group	Military Committee	Σε αυτό το υπόμνημα οι ιταλικές αρχές υποστηρίζουν με θέρμη την πλήρη ένταξη της Ελλάδας και της Τουρκίας στο ΝΑΤΟ και την ταχεία ενσωμάτωσή τους στις στρατιωτικές δομές της συμμαχίας.
	12	NATOArchives	Standing Group	-	Σε αυτή την αναφορά της «Διαρκούς Ομάδας» του ΝΑΤΟ προτείνονται συγκεκριμένα μέτρα για την οργάνωση των συμμαχικών στρατηγικών διοικήσεων στην ανατολική Μεσόγειο και την ενσωμάτωση της Ελλάδας και της Τουρκίας σε αυτές. Σύμφωνα με αυτό, αν και αμφότερες οι χώρες θα εντάσσονταν στο ΝΑΤΟ, μόνο η Ελλάδα θα ενσωματωνόταν στη Νότια Πτέρυγα της Συμμαχίας. Η Τουρκία θα αποτελούσε μέλος μιας Διοίκησης Μέσης Ανατολής.
	13	NATOArchives	Military Committee	-	Καθώς οι προηγούμενες προτάσεις δεν έγιναν αποδεκτές από την Τουρκία αλλά ήγειραν και μια σειρά άλλων περίπλοκων ζητημάτων, σε αυτό το έγγραφο της Στρατιωτική Επιτροπής εξετάζονται εναλλακτικές προτάσεις για την ενσωμάτωση της Ελλάδας και της Τουρκίας στη στρατιωτική δομή του ΝΑΤΟ.
	14	The National Archives, DEFE 5/35	-	-	Το έγγραφο καταδεικνύει τις επίμονες προσπάθειες των Βρετανών να θέσουν τις ελληνικές και τουρκικές δυνάμεις υπό την ουσιαστική διοίκηση ενός Βρετανού αρχιστρατήγου Μέσης Ανατολής. Όχημα για κάτι τέτοιο θα ήταν η σύνδεση, με απώτερο σκοπό τη συγχώνευση, μιας «Ανατολικής» Διοίκησης (ή του «Αιγαίου) με μια Διοίκηση Μέσης Ανατολής υπό βρετανικό έλεγχο.
	15	The National Archives, DEFE 4/51	-	-	Στα τέλη του 1951 όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη συμφωνούσαν ότι τόσο η Ελλάδα όσο και η Τουρκία έπρεπε, εντασσόμενες στο ΝΑΤΟ, να τεθούν υπό τη διοίκηση του SACEUR. Το έγγραφο περιγράφει τις θέσεις των Βρετανών επιτελών και τις εκτιμήσεις τους για το αν έπρεπε να επεκταθεί προς ανατολικά η Νότια Πτέρυγα, ώστε να συμπεριλάβει την Ελλάδα και την Τουρκία, ή να δημιουργηθεί μια πρόσθετη «Ανατολική» Διοίκηση (ή του «Αιγαίου»).
	16	NATOArchives	Standing Group	Italian Foreign Office	Έλληνες και Τούρκοι στρατιωτικοί αντάλλαξαν απόψεις με ιθύνοντες του ΝΑΤΟ και εξέθεσαν τις θέσεις των κρατών τους σχετικά με την ενσωμάτωση στις στρατιωτικές δομές της συμμαχίες. Αμφότερες οι χώρες επιθυμούσαν την υπαγωγή τους στη δικαιοδοσία του SACEUR, μέσω του διοικητής Νότιας Ευρώπης (CINCSOUTH).
	17	The National Archives, WO 216/498	CIGS Field Marshal Slim	Deputy SACEUR Field Marshal Montgomery	Ο υπαρχηγός του SACEUR, Βρετανός στρατάρχης Μοντγκόμερυ, εκθέτει στους Βρετανούς αρχηγούς των επιτελείων τις θέσεις και προσδοκίες του σχετικά με την ενσωμάτωση της Ελλάδας και της Τουρκίας στη στρατιωτική δομή του ΝΑΤΟ. Εκφράζει την πεποίθηση ότι όταν θα δημιουργείτο ένας συμμαχικός αμυντικός οργανισμός στη Μέση Ανατολή υπό βρετανική ηγεσία, τελικά Ελλάδα και (κυρίως) Τουρκία θα ενσωματώνονταν σε εκείνο το μεσανατολικό σχήμα.
	18	DD(52)68			Προπαγάνδα, εσωτερική ασφάλεια, σχέσεις Ανατολής-Δύσης
	19	CM(52)32			Προτάσεις της ελληνικής μόνιμης αντιπροσωπείας (μόνιμος αντιπρόσωπος ο Παναγιώτης Πιπινέλης) σχετικά με τον συντονισμό των κρατών-μελών, με σκοπό την αντιμετώπιση δολιοφθορών και της σοβιετικής/κομμουνιστικής προπαγάνδας. Η μόνιμη αντιπροσωπεία ζητεί την συγκρότηση ειδικού ΝΑΤΟϊκού οργάνου με ανάλογες αρμοδιότητες
	20	AC/24-D/24			Προπαγάνδα, εσωτερική ασφάλεια, σχέσεις Ανατολής-Δύσης
	21	NATOArchives	-	Standing Group	Κατά τη διάρκεια συνεδρίασης του συμβουλίου των μονίμων αντιπροσώπων (πρεσβευτών) των κρατών-μελών του ΝΑΤΟ, ο Έλληνας αντιπρόσωπος Π. Πιπινέλης αναλύει τους λόγους για τους οποίους η Ελλάδα επιδιώκει και επιθυμεί τη βελτίωση των σχέσεων με τη Γιουγκοσλαβία, και, ει δυνατόν, και την ανάπτυξη στρατιωτικής συνεργασίας.
	22	CM(52)72			Εισήγηση για την εξέταση του προβλήματος της αντιμετώπισης δολιοφθορών, μετά από σχετικά έγγραφα της Ελλάδας, της Δανίας και του Βελγίου. Προτείνεται η συγκρότηση ειδικού μηχανισμού του ΝΑΤΟ για το σκοπό αυτόν.
	23	CM(52)110			Πρόταση προς το Βορειοατλαντικό Συμβούλιο για την συγκρότηση ειδικού ΝΑΤΟϊκού κεντρικού οργάνου, της Special Information Committee, με σκοπό την αντιμετώπιση της πιθανότητας σοβιετικών δολιοφθορών σε περίπτωση πολέμου. Η ιδέα είχε διαμορφωθεί μετά από ελληνική πρόταση τον Μάρτιο του 1952. Λέξεις-κλειδιά: Προπαγάνδα, εσωτερική ασφάλεια, αμυντικά προβλήματα
	24	CR(52)31			Έγκριση της εισήγησης για τη δημιουργία της Special Committee με σκοπό την αντιμετώπιση σοβιετικών δολιοφθορών σε περίπτωση πολέμου. Η διαδικασία είχε ξεκινήσει μετά από ελληνική πρόταση την άνοιξη του 1952.
	25	NATOArchives	-	International Planning Team	Το έγγραφο της Στρατιωτικής Επιτροπής του ΝΑΤΟ περιγράφει τις «βαθύτερες δυνάμεις» που επηρεάζουν την άμυνα της νότιας πτέρυγας, όπως η γεωγραφία. Ακόμα, προβαίνει σε εκτιμήσεις σχετικά με τους στόχους και τις κατευθύνσεις μιας σοβιετικής επίθεσης σε περίπτωση πολέμου στην Ευρώπη.
	26	NATO Archives	-	Standing Group	Κατά τη διάρκεια της υπουργικής συνόδου του ΝΑΤΟ, η Ιταλία θέτει το ζήτημα των τεταμένων σχέσεων Ρώμης-Βελιγραδίου εξαιτίας της συνεχιζόμενης διαμάχης για την Tεργέστη. Η Ελλάδα και η Τουρκία διαβεβαίωσαν την Ιταλία και τα υπόλοιπα κράτη-μέλη ότι η τριμερής συνεργασία με τη Γιουγκοσλαβία δεν θα συντελεστεί εις βάρος των «νόμιμων ιταλικών συμφερόντων».
	27	CR(53)8			Οι μόνιμοι αντιπρόσωποι της Ελλάδας και της Τουρκίας, Γεώργιος Εξηντάρης και Fatin R?st? Zorlu, ενημερώνουν το Συμβούλιο για την υπογραφή του Συμφώνου Φιλίας με την Γιουγκοσλαβία.
	28	CVR(53)20(final) και 21 (final)			Στενογραφημένα πρακτικά της υπουργικής συνόδου. Ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών, Στέφανος Στεφανόπουλος, εκθέτει τις απόψεις της κυβέρνησής του σχετικά με τη νέα σοβιετική πολιτική μετά τον θάνατο του Στάλιν. Όπως και οι άλλοι υπουργοί, θεωρεί ότι η ουσία της σοβιετικής πολιτικής δεν έχει μεταβληθεί.
	29	NATOArchives	NATO Secretary General the Lord Ismay	Standing Group	Το έγγραφο ενημερώνει τον γ.γ. του ΝΑΤΟ σχετικά με μεθοριακό επεισόδιο που έλαβε χώρα μεταξύ των ενόπλων δυνάμεων της Ελλάδας και της Βουλγαρίας στις 4 Μαΐου 1953.
	30	CM(53)94			Πρόγραμμα εκσυγχρονισμού της ελληνικής αμυντικής υποδομής, κυρίως των αεροδρομίων. Επιζητεί την ταχεία εκταμίευση των κονδυλίων.
	31	CM(53)122			Πρόταση για παροχή βοήθειας για τους σεισμοπλήκτους των Ιονίων νήσων. Η πρόταση εγκρίνεται από το Βορειοατλαντικό Συμβούλιο στη συνεδρίαση της 23ης Σεπτεμβρίου.
	32	CM(53)150 part III (Greece)			Περιγραφή και αποτίμηση των force goals της συμμαχίας, των δυνατοτήτων των ελληνικών ενόπλων δυνάμεων και της ελληνικής οικονομίας να χρηματοδοτήσει την αναβίβασή τους στο επιθυμητό ποιοτικό επίπεδο, καθώς και διατύπωση προτάσεων για την βελτίωσή τους. Η αναφορά συνοδεύεται από πίνακες δυνάμεων και υλικού.
	33	CVR(53)55(final) και 56(final)			Στενογραφημένα πρακτικά της υπουργικής συνόδου. Ο Έλληνας υπουργός Εθνικής Αμύνης, Παναγιώτης Κανελλόπουλος, και ο υπουργός Οικονομικών, Κ. Παπαγιάννης, θέτουν το πρόβλημα των αμυντικών δαπανών, τονίζοντας ότι η χώρα θα ακολουθήσει τις οδηγίες της συμμαχίας μέχρι του σημείου που επιτρέπουν οι οικονομικές δυνατότητές της.
	34	NATOArchives	ΝΑΤΟ Secretary General	Military Committee	Το έγγραφο ενημερώνει τον γ.γ. του ΝΑΤΟ για την επικείμενη μεγάλη διακλαδική άσκηση του ΝΑΤΟ στη βόρεια Ελλάδα, το Αιγαίο, την Ανατολική Θράκη και την ανατολική Τουρκία, καθώς για τα «σενάρια» της άσκησης αυτής.
	35	NATOArchives	Military Committee	International Planning Team	Το έγγραφο, μαζί με τη συνημμένη μελέτη, περιλαμβάνει τον στρατιωτικό σχεδιασμό του ΝΑΤΟ στην Ευρώπη (περιλαμβανομένης της Νότιας Πτέρυγας) για την περίοδο μετά το 1957. Στη μελέτη λαμβάνονται υπόψη και οι εκτιμήσεις για τη στρατιωτική ισχύ του σοβιετικού μπλοκ.
	36	CM(54)100 part III (Greece)			Περιγραφή και αποτίμηση των force goals της συμμαχίας, των δυνατοτήτων των ελληνικών ενόπλων δυνάμεων και της ελληνικής οικονομίας να χρηματοδοτήσει την αναβίβασή τους στο επιθυμητό ποιοτικό επίπεδο. Ειδική αναφορά στο πρόβλημα των αμυντικών δαπανών, και διατύπωση προτάσεων για την βελτίωση της ελληνικής άμυνας. Η αναφορά συνοδεύεται από πίνακες.
	37	NATO Archives	North Atlantic Council	Standing Group	Το έγγραφο παραθέτει τις ελληνικές θέσεις σχετικά με τη δράση της σοβιετικής και κομμουνιστικής προπαγάνδας, με σαφή αντινατοϊκά χαρακτηριστικά, στις τάξεις των ελληνικών ενόπλων δυνάμεων.
	38	NATO Archives	Μόνιμοι αντιπρόσωποι κρατών-μελών ΝΑΤΟ	-	Σε αυτό το έγγραφο που συντάχθηκε λίγες ημέρες μετά τα βίαια έκτροπα του τουρκικού όχλου στην Κωνσταντινούπολη και τη Σμύρνη, ο Γ.Γ. του ΝΑΤΟ, λόρδος Ισμαίϋ, ενημερώνει τους μόνιμους αντιπροσώπους των κρατών-μελών για τις ενέργειες του SACEUR, στρατηγού Gruenther, αμέσως μετά τα «Σεπτεμβριανά».
	39	NATO Archives	-	-	Το έγγραφο αποδίδει όσα συζητήθηκαν στη συνάντηση των μονίμων αντιπροσώπων των μελών της συμμαχίας μια εβδομάδα μετά τα «Σεπτεμβριανά». Παρά την «κατανόηση» που εκφράστηκε για την Ελλάδα, η χώρα ελάχιστη υποστήριξη βρήκε και οι τουρκικές πράξεις δεν καταδικάστηκαν.
	40	The National Archives, DEFE 4/79	-	-	Την επαύριον των Σεπτεμβριανών και της επιδείνωσης των ελληνοβρετανικών σχέσεων εξαιτίας του Κυπριακού, η βρετανική στρατιωτική ηγεσία συζήτησε το ελληνικό αίτημα για αποχώρηση της βρετανικής ναυτικής αποστολής στην Ελλάδα.
	41	CM(55)132 part II			Περιγραφή και αποτίμηση δυνατοτήτων των ελληνικών ενόπλων δυνάμεων και της ελληνικής οικονομίας να χρηματοδοτήσει την άμυνα της χώρας. Η αναφορά συνοδεύεται από πίνακες.
	42	CVR(55)60(final)			Στενογραφημένα πρακτικά της υπουργικής συνόδου. Ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών, Σπύρος Θεοτόκης, τονίζει την ανάγκη να παράσχει το ΝΑΤΟ μεγαλύτερο συντονισμό της οικονομικής προσπάθειας των μελών του, καθώς και ενίσχυση στα ασθενέστερα από αυτά.
	43	NATOArchives	-	-	Ο Α/ΓΕΕΘΑ, ναύαρχος Σπανίδης, τόνισε στα αρμόδια όργανα της συμμαχίας ότι η χώρα του στερούνταν των αναγκαίων μέσων για την άμυνά της σε περίπτωση σοβιετικής ή/και βουλγαρικής επίθεσης και ζήτησε την παραχώρηση πρόσθετης στρατιωτικής βοήθειας και πιο σύγχρονων οπλικών συστημάτων. Ζήτησε ακόμα την πλήρη και έγκαιρη κάλυψη από το πυρηνικό οπλοστάσιο των ΗΠΑ.
	44	CM(56)132 part II			Περιγραφή και αποτίμηση δυνατοτήτων των ελληνικών ενόπλων δυνάμεων και της ελληνικής οικονομίας να χρηματοδοτήσει την άμυνα της χώρας. Η αναφορά συνοδεύεται από πίνακες.
	45	NATO Archives	-	-	Στην υπουργική σύνοδο του ΝΑΤΟ ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών Ευ. Αβέρωφ ενημερώνει τις άλλες συμμαχικές κυβερνήσεις για τους αναπτυσσόμενους διμερείς δεσμούς της Ελλάδας με τη Γιουγκοσλαβία. Η Τουρκία εκδηλώνει τη δυσφορία της.
	46	CVR(56)71(final)			Στενογραφημένα πρακτικά της ελληνοτουρκικής σύγκρουσης κατά την υπουργική σύνοδο (Ε. Αβέρωφ-Τοσίτσας, Ε. Menderes και Selwyn Lloyd) με αφορμή το Κυπριακό.
	47	PO/57/142			Ο γενικός γραμματέας διαπιστώνει ότι η συγκρότηση ναυτικής βάσης στη Λέρο προσκρούει στις διατάξεις της ιταλικής Συνθήκης Ειρήνης (την οποία έχει επικαλεστεί η Τουρκία). Προτείνεται η ολοκλήρωση εγκαταστάσεων επικοινωνιών και ανεφοδιασμού, αν και δεν θα επιτρέπεται (σε καιρό ειρήνης) η αποθήκευση πολεμικού υλικού στο νησί.
	48	NATOArchives	SACEUR	-	Η «Διαρκής Ομάδα» υποβάλει στον SACEUR υπόμνημα με τις θέσεις που υιοθέτησε το Βορειοατλαντικό Συμβούλιο σχετικά με τις προϋποθέσεις υπό τις οποίες μπορεί να χρησιμοποιηθεί η νατοϊκή βάση στη Λέρο, όταν περατωθεί η κατασκευή της.
	49	CVR(57)29(final)			Στενογραφημένα πρακτικά της υπουργικής συνόδου. Ο υπουργός Εξωτερικών, Ευάγγελος Αβέρωφ-Τοσίτσας, απορρίπτει την προσφορά των καλών υπηρεσιών του γενικού γραμματέα του ΝΑΤΟ για το Κυπριακό.
	50	CM(57)143 part II			Περιγραφή και αποτίμηση δυνατοτήτων των ελληνικών ενόπλων δυνάμεων και της ελληνικής οικονομίας να χρηματοδοτήσει την άμυνα της χώρας. Τονίζεται η ανάγκη παροχής στρατιωτικής βοήθειας, ενόψει της εξελισσόμενης επέκτασης των ελληνικών μονάδων. Η αναφορά συνοδεύεται από πίνακες.
	51	CVR(57)82(final)			Στενογραφημένα πρακτικά της συνόδου κορυφής. Ο Έλληνας πρωθυπουργός, Κωνσταντίνος Καραμανλής, εκθέτει τις ελληνικές θέσεις για την ανάπτυξη αμερικανικών πυραύλων μέσου βεληνεκούς στην Ευρώπη, και για το μέλλον της συμμαχίας.
	52	PO/58/163			Ο γενικός γραμματέας διαβιβάζει επιστολή του Έλληνα μόνιμου αντιπροσώπου, Μιχαήλ Μελά, που προτείνει την συγκρότηση κεντρικού ΝΑΤΟϊκού οργάνου, επιφορτισμένου με την αντιμετώπιση της σοβιετικής προπαγάνδας.
	53	CR(58)11			Συζήτηση της ελληνικής πρότασης (μόνιμος αντιπρόσωπος ο Μιχαήλ Μελάς) για συγκρότηση κεντρικού ΝΑΤΟϊκού οργάνου, επιφορτισμένου με την αντιμετώπιση της σοβιετικής προπαγάνδας. Την ελληνική πρόταση υποστηρίζουν ο γενικός γραμματέας, Paul-Henri Spaak και ο Τούρκος μόνιμος αντιπρόσωπος, Selim Sarper, ενώ θετικοί είναι οι αντιπρόσωποι της Γαλλίας και της Ιταλίας.
	54	AC/52(SP)D1			Εξειδίκευση της ελληνικής πρότασης (από τις αρχές του έτους) για την συγκρότηση κεντρικού ΝΑΤΟϊκού οργάνου, επιφορτισμένου με την αντιμετώπιση της σοβιετικής προπαγάνδας. Η ελληνική μόνιμη αντιπροσωπεία επισημαίνει ότι οι μικρές χώρες της συμμαχίας δεν διαθέτουν τους πόρους να αντιμετωπίσουν την σοβιετική προπαγάνδα και ζητεί την δημιουργία αυτού του οργάνου.
	55	AC/52-D(58)34			Περιγραφή των θέσεων των μελών της ομάδας εργασίας σχετικά με την ελληνική πρόταση για συγκρότηση ειδικού οργάνου του ΝΑΤΟ, επιφορτισμένου με την αντιμετώπιση της σοβιετικής προπαγάνδας.
	56	AC/52(SP)D/6			Περιγραφή των θέσεων των μελών της ομάδας εργασίας σχετικά με την ελληνική πρόταση για συγκρότηση ειδικού οργάνου του ΝΑΤΟ, επιφορτισμένου με την αντιμετώπιση της σοβιετικής προπαγάνδας. Διαβίβαση σχετικού ερωτηματολογίου προς τα κράτη-μέλη της συμμαχίας.
	57	AC/52-D(58)52			Συμπεράσματα της συνόδου των εθνικών υπηρεσιακών παραγόντων σχετικά με ζητήματα προπαγάνδας. Μεταξύ άλλων, οι αξιωματούχοι απορρίπτουν την ελληνική πρόταση για δημιουργία οργάνου της συμμαχίας που θα αναλάμβανε την αντιμετώπιση της σοβιετικής προπαγάνδας.
	58	CM(58)141 part I			Γενική αποτίμηση της νέας στρατηγικής της συμμαχίας, όπως αυτή αποτυπώνεται στο έγγραφο MC70. Διαπιστώνεται η ύπαρξη ασυμβατοτήτων μεταξύ των εθνικών εξοπλιστικών προσπαθειών και της στρατηγικής του MC70, καθώς και αδυναμία πολλών μελών της συμμαχίας να διαθέσουν τα αναγκαία κονδύλια για την προβλεπόμενη ποιοτική αναβάθμιση των μονάδων.
	59	CM(58)141 part II (Greece)			Περιγραφή και αποτίμηση των force goals της συμμαχίας, των δυνατοτήτων των ελληνικών ενόπλων δυνάμεων και της ελληνικής οικονομίας να χρηματοδοτήσει την αναβίβασή τους στο επιθυμητό ποιοτικό επίπεδο. Διαπιστώνεται η αδυναμία της χώρας να διατηρήσει την πορεία προς τον εκσυγχρονισμό των μονάδων ή τα αναγκαία αποθέματα πυρομαχικών και άλλου πολεμικού υλικού. Η αναφορά συνοδεύεται από πίνακες.
	60	CVR(58)61(final)			Στενογραφημένα πρακτικά της υπουργικής συνόδου. Ο υφυπουργός Εθνικής Αμύνης, Γ. Θεμελής, εκθέτει τις οικονομικές δυσκολίες της Ελλάδας να εφαρμόσει την νέα στρατιωτική πολιτική MC70.
	61	CM(58)172			Κοινό ελληνοτουρκικό υπόμνημα με το οποίο ζητείται η οικονομική ενίσχυση της αμυντικής προσπάθειας και των ειδικών οικονομικών προβλημάτων των δύο χωρών.
	62	CR(59)4			Οι μόνιμοι αντιπρόσωποι της Ελλάδας και της Τουρκίας, Μιχαήλ Μελάς και Selim Sarper, αναπτύσσουν από κοινού το κοινό υπόμνημα των δύο χωρών που ζητεί οικονομική ενίσχυση της αμυντικής τους προσπάθειας.
	63	CM(59)94 part IΙ(Greece)			Περιγραφή και αποτίμηση των force goals της συμμαχίας, καθώς και των δυνατοτήτων των ελληνικών ενόπλων δυνάμεων και της ελληνικής οικονομίας να χρηματοδοτήσει την αναβίβασή τους στο επιθυμητό ποιοτικό επίπεδο. Η Ελλάδα τείνει να μειώσει τις δυνάμεις που δεν εντάσσονται στον ΝΑΤΟϊκό σχεδιασμό, αλλά παραμένουν υπό εθνική διοίκηση. Η αναφορά συνοδεύεται από πίνακες.
	64	CM(59)94 part I			Περιγραφή των προσπαθειών της συμμαχίας να εξασφαλιστεί η ισόρροπη εφαρμογή της στρατηγικής του MC70, με έμφαση στις οικονομικές δυσκολίες που αντιμετωπίζουν πολλά κράτη-μέλη.
	65	CVR(59)45(final)			Στενογραφημένα πρακτικά της υπουργικής συνόδου. Ο υπουργός Εξωτερικών, Ευάγγελος Αβέρωφ-Τοσίτσας, εκθέτει την ελληνική άποψη για τις σχέσεις Ανατολής-Δύσης: τονίζει ότι δεν πρέπει να υποτιμηθεί η σοβιετική τακτική να επιζητείται ύφεση με ορισμένες μόνον ευρωπαϊκές χώρες, αλλά να πιέζονται άλλες όπως η Ελλάδα. Επιπλέον, τονίζει ότι τα μέλη της συμμαχίας οφείλουν να δείξουν (οικονομική) αλληλεγγύη προς τα μικρότερα μέλη στην πράξη και όχι «στα λόγια».
	66	PO/60/166			Ο γενικός γραμματέας διαβιβάζει την απάντηση της ελληνικής μόνιμης αντιπροσωπείας στο σχετικό ερωτηματολόγιο της συμμαχίας. Η ελληνική απάντηση εκθέτει τις θέσεις της Αθήνας σχετικά με τα ζητήματα που αναμένεται να ανακύψουν, ή που θα είναι σκόπιμο να τεθούν, στην προγραμματισμένη συνάντηση κορυφής με τους Σοβιετικούς.
	67	CVR(60)12(final) και 13(final)			Στενογραφημένα πρακτικά της υπουργικής συνόδου. Ο υφυπουργός Εθνικής Αμύνης, Γ. Θεμελής, εκθέτει τις δυσκολίες της Ελλάδας να χρηματοδοτήσει την αναγκαία ποιοτική αναβάθμιση των ενόπλων της δυνάμεων, βάσει των προβλέψεων του MC70, χωρίς την ανάλογη ενίσχυση από τους συμμάχους.
	68	NATOArchives	-	-	Το έγγραφο περιέχει το υπόμνημα του Α/ΓΕΕΘΑ Αθ. Φροντιστή σχετικά με τις θέσεις της Ελλάδας για την ανάγκη προσαρμογής της νατοϊκής στρατηγικής στα νότια Βαλκάνια. Η ελληνική ηγεσία επιθυμούσε τη βελτίωση του αξιόμαχου των ενόπλων δυνάμεών της με συμμαχική συνδρομή, και συνολικά την αύξηση των δυνατοτήτων του συμβατικού οπλοστασίου της συμμαχίας στην περιοχή, έναντι του πυρηνικού.
	69	PO/61/143			Ο γενικός γραμματέας διαβιβάζει ελληνικό υπόμνημα σχετικά με τα ζητήματα του αφοπλισμού ενόψει της επανέναρξης σχετικών συζητήσεων στον ΟΗΕ. Η υποβολή του υπομνήματος εμπίπτει στη γενικότερη διαβούλευση μεταξύ των κρατών-μελών για το ζήτημα.
	70	The National Archives, DEFE 5/165	-	-	Σύμφωνα με τον σχεδιασμό του ΝΑΤΟ για το ενδεχόμενο επίθεσης της Βουλγαρίας ή του Συμφώνου της Βαρσοβίας, η συμμαχία όφειλε να καταστήσει σαφή στον αντίπαλο συνασπισμό την αποφασιστικότητά της να υπερασπίσει την ακεραιότητα όλων των μελών της � στην προκειμένη περίπτωση της Ελλάδας � με την άφιξη έστω ολιγάριθμων εξωτερικών ενισχύσεων.
	71	NATOArchives	-	Standing Group Liaison Office Paris	Στη σύνοδο του Βορειοατλαντικού Συμβουλίου οι εκπρόσωποι της Ελλάδας και της Τουρκίας (Αβέρωφ και Σαρπέρ, αντίστοιχα) εκθέτουν τα οικονομικά προβλήματα των χωρών τους και ζητούν τη βοήθεια και υποστήριξη της συμμαχίας και σε οικονομικό επίπεδο ώστε να καταστεί δυνατή η αύξηση του βιοτικού επιπέδου των πληθυσμών τους.
	72	CM(61)114			Αναφορά για την ανάγκη ενίσχυσης εκείνων των μελών της συμμαχίας που, λόγω του εκτεταμένου εμπορίου τους με τον ανατολικό συνασπισμό, θα δεχθούν οικονομικό πλήγμα σε περίπτωση οικονομικών αντιμέτρων της Δύσης εναντίον της Ανατολής μετά την ανέγερση του Τείχους του Βερολίνου. Οι χώρες αυτές είναι η Ελλάδα, η Ισλανδία και η Τουρκία. Η αναφορά συνοδεύεται από πίνακες.
	73	CM(61)115(Greece)			Περιγραφή της ελληνικής αμυντικής προσπάθειας, κατά την οποία επισημαίνεται η σημαντική πρόοδος που έχει επιτελεσθεί από το 1958. Σημειώνεται πάντως η ανάγκη να αυξήσει περαιτέρω η χώρα τις αμυντικές της δαπάνες. Η αναφορά συνοδεύεται από πίνακες.
	74	NATOArchives	-	NATO Secretary General the Lord Ismay	Το έγγραφο, μαζί με τη συνημμένη έκθεση που το συνοδεύει, περιγράφει το αίτημα της ελληνικής πλευράς για την εφαρμογή του δόγματος της «προωθημένης» άμυνας και στο βαλκανικό θέατρο, δηλαδή στα ευάλωτα βόρεια σύνορα της Ελλάδας.
	75	CVR(61)67(final)			Στενογραφημένα πρακτικά της υπουργικής συνόδου. Ο υπουργός Συντονισμού, Παναγής Παπαληγούρας, τονίζει την ανάγκη για αλληλεγγύη των οικονομικά ισχυρότερων μελών της συμμαχίας προς τα ασθενέστερα, ζητώντας και τη δημιουργία κοινού ταμείου αμύνης.
	76	CVR(61)65(final)			Στενογραφημένα πρακτικά της υπουργικής συνόδου. Ο υπουργός Εξωτερικών, Ευάγγελος Αβέρωφ-Τοσίτσας, τονίζει την ανάγκη να επιδειχθεί πλήρης αλληλεγγύη προς την Δυτική Γερμανία μετά την ανέγερση του Τείχους του Βερολίνου.
	77	CM(62)24(Greece)			Προεργασία για την μελέτη των οικονομικών/παραγωγικών επιπτώσεων στις οικονομίες των κρατών-μελών (με αναφορά και στην ελληνική οικονομία) από την προοπτική εφαρμογής του Initial Force Programme 1963-1964. Η αναφορά συνοδεύεται από πίνακες.
	78	PO/62/265			Αναφορά του γενικού γραμματέα για τις επαφές του στην Αθήνα σχετικά με την επικείμενη ολοκλήρωση της μελέτης των ελληνικών οικονομικών προβλημάτων.
	79	NATOArchives	Permanent Representatives	ΝΑΤΟ Secretary General	Το έγγραφο συντάχθηκε από τον γ.γ. του ΝΑΤΟ, ΝτιρκΣτίκκερ. Εκφράζει τις ανησυχίες του σχετικά με την κατάσταση των ελληνικών ενόπλων δυνάμεων και τη αδυναμία της Ελλάδας να διατηρήσει το αξιόμαχό τους χωρίς πρόσθετη οικονομική και στρατιωτική βοήθεια. Εξάλλου επιτακτική ανάγκη είναι η βελτίωση των ελληνικών στρατιωτικών δυνατοτήτων, όχι απλώς η διατήρησή τους.
	80	CM(62)32			Αναφορά της επιτροπής των «Τριών Σοφών» (Edgar Faure, Hans Karl von Mangoldt-Reiboldt και John H. Ferguson) σχετικά με τις οικονομικές δυσκολίες της Ελλάδας ως προς την χρηματοδότηση της αμυντικής της πολιτικής. Η αναφορά καταλήγει στο συμπέρασμα ότι η Ελλάδα μπορεί να αντεπεξέλθει στις ΝΑΤΟϊκές απαιτήσεις χωρίς να λάβει δωρεάν βοήθεια, αλλά μόνον δάνεια μέσω της δημιουργίας ενός κονσόρτσιουμ.
	81	CVR(62)24			Στενογραφημένα πρακτικά της συζήτησης για την οικονομική ενίσχυση της Ελλάδας και της Τουρκίας από τη συμμαχία, μετά την υποβολή της έκθεσης των «Τριών Σοφών». Η συμμαχία θεωρεί ότι η Ελλάδα μπορεί να αντεπεξέλθει στις αμυντικές της δαπάνες χωρίς να λαμβάνει δωρεάν οικονομική βοήθεια. Αντί αυτής, συμφωνείται η δημιουργία διεθνούς κονσόρτσιουμ για την ενίσχυση των επενδύσεων στην χώρα.
	82	NATO Archives	-	Standing Group Liaison Office Paris	Το έγγραφο αναλύει την έκθεση της «Διαρκούς Ομάδας» που υποβλήθηκε στη Στρατιωτική Επιτροπή και που έλαβε υπόψη τις θέσεις του SACEUR, της ελληνικής και της τουρκικής πλευράς για την εφαρμογή του δόγματος της «προωθημένης» άμυνας και στο βαλκανικό μέτωπο
	83	AC/213-D2(revised)			Αποτίμηση της ελληνικής αμυντικής προσπάθειας. Σημειώνεται ότι το 23% του κόστους συντήρησης και λειτουργίας των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων καλύπτεται από εξωτερική βοήθεια, αλλά αυτές παραμένουν κατώτερες των κριτηρίων που απαιτεί η ΝΑΤΟϊκή στρατηγική. Η Ελλάδα δήλωσε ότι χωρίς εξωτερική βοήθεια θα αναγκαζόταν να μειώσει τις συναφείς δυνάμεις της, και το καλοκαίρι του 1962 υπέβαλε, σε συνεννόηση με τις ΝΑΤΟϊκές στρατιωτικές αρχές, το σχέδιο «Αθηνά», που περιέγραφε τους πόρους που θα μπορούσε να διαθέσει.
	84	AC/213-D5			Η ομάδα εργασίας θεωρεί ότι με αύξηση των αμυντικών δαπανών της τάξης του 4,5% ετησίως, η Ελλάδα θα μπορέσει να καλύψει το κόστος του σχεδίου «Αθηνά». Η ελληνική κυβέρνηση διαφωνεί με τον υπολογισμό.
	85	CM(62)87			Εκτενής αναφορά του προέδρου της ομάδας εργασίας (στρατηγού Lauris Norstad) σχετικά με την αξιολόγηση των ελληνικών πόρων, των πόρων που θα απαιτηθούν για την ελληνική προσαρμογή στις απαιτήσεις της συμμαχίας, και τους τρόπους αντιμετώπισης του προβλήματος.
	86	CM(62)121(Greece)			Γενική αποτίμηση της ελληνικής αμυντικής προσπάθειας, καθώς και των προσπαθειών της χώρας να χρηματοδοτήσει τον αναγκαίο εκσυγχρονισμό των δυνάμεών της. Η αναφορά συνοδεύεται από πίνακες.
	87	CVR(62)59(final)			Στο πλαίσιο της ευρύτερης συζήτησης για την πρόσφατη κρίση της Κούβας, ο υπουργός Εξωτερικών, Ευάγγελος Αβέρωφ-Τοσίτσας, τονίζει τη σημασία της επίδειξης σταθερής στάσης από την πλευρά των ΗΠΑ, ως παράγοντα που εξασφάλισε την επικράτηση της Δύσης σε αυτή την αντιπαράθεση.
	88	CVR(62)63(final)			Το Βορειοατλαντικό Συμβούλιο εγκρίνει έκτακτη βοήθεια ύψους 23,5 εκατ. δολλαρίων προς την Ελλάδα για το έτος 1963.
	89	NATOArchives	-	Standing Group	Την επαύριον της Κρίσης των Πυραύλων στην Κούβα, η Στρατιωτική Επιτροπή συνέταξε και υιοθέτησε ? με την Ελλάδα να διατηρεί επιφυλάξεις ? μια έκθεση σχετικά με την μακροπρόθεσμη απειλή έναντι της περιοχής του ΝΑΤΟ. Ως προς τη Νότια Πτέρυγα, εκτιμάτο ότι θα παρέμενε ιδιαίτερα εκτεθειμένη, λόγω των αμυντικών και οικονομικών προβλημάτων των μελών της και της αύξησης της σοβιετικής παρουσίας στη Μεσόγειο.
	90	PO/63/73			Διαβιβάζεται η ελληνική δήλωση ότι η χώρα θα αυξήσει την συνεισφορά της στις δυνάμεις συμμαχίας, μετά την πρόσφατη απόφαση της υπουργικής συνόδου για χορήγηση έκτακτης οικονομικής βοήθειας. Ωστόσο, μέχρις ότου γνωσθεί το ακριβές ύψος της βοήθειας, η Ελλάδα δεν θα είναι σε θέση να διευκρινίσει το ακριβές επίπεδο της αύξησης αυτής της συνεισφοράς.
	91	CM(63)93(Greece)			Γενική αποτίμηση της ελληνικής αμυντικής προσπάθειας, καθώς και των προσπαθειών της χώρας να χρηματοδοτήσει τον αναγκαίο εκσυγχρονισμό των δυνάμεών της. Η αναφορά συνοδεύεται από πίνακες.
	92	CVR(63)74(final)			Μετά από επιμονή του Έλληνα υπουργού Εξωτερικών, Σοφοκλή Βενιζέλου, το Βορειοατλαντικό Συμβούλιο αποφασίζει την χορήγηση έκτακτης βοήθειας προς την Ελλάδα για το επόμενο έτος, και εγκαινιάζει τη μελέτη των ειδικών αμυντικών προβλημάτων της νοτιοανατολικής περιοχής της συμμαχίας.
	93	DPC-D(64)3			Αμυντικά προβλήματα, αμυντικές δαπάνες, Ένοπλες Δυνάμεις
	94	AC/248-D(64)2			Έχοντας συσταθεί με απόφαση της Defence Planning Committee, η ομάδα εργασίας ορίζει ότι η Θράκη (Δυτική και Ανατολική) πρέπει να καλυφθεί αμυντικά όσο το δυνατόν βορειότερα και ανατολικότερα – δηλαδή να μην υπάρξει αποχώρηση από αυτήν στα πρώιμα στάδια ενός πολέμου. Επισημαίνει, ακόμη, την αδυναμία των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων στους τομείς των τεθωρακισμένων και της κινητικότητας. Επιζητεί την χορήγηση συμμαχικής οικονομικής βοήθειας προς την Ελλάδα και την Τουρκία για την εκπλήρωση του ρόλου τους σε περίπτωση πολέμου.
	95	CM(64)119(Greece)			Γενική αποτίμηση της ελληνικής αμυντικής προσπάθειας, καθώς και των προσπαθειών της χώρας να χρηματοδοτήσει τον αναγκαίο εκσυγχρονισμό των δυνάμεών της. Σημειώνεται ότι η Ελλάδα δεν έχει υποβάλει σχέδια των ενόπλων δυνάμεών της για το 1965, καθώς δεν έχει απαντηθεί το ερώτημά της για το ύψος της ΝΑΤΟϊκής βοήθειας για το έτος αυτό. Η αναφορά συνοδεύεται από πίνακες.
	96	CM(64)121			Αξιολόγηση των προσπαθειών ενίσχυσης του νοτιοανατολικού τομέα της συμμαχικής περιοχής, σε εφαρμογή των αποφάσεων της υπουργικής συνόδου του Δεκεμβρίου 1963. Γίνεται εκτενής αναφορά στις οικονομικές δυσκολίες που αντιμετωπίζουν η Ελλάδα και η Τουρκία.
	97	CVR(64)56(final)			Ο Έλληνας υπουργός Εθνικής Αμύνης, Πέτρος Γαρουφαλιάς, αναφέρεται στην αδυναμία της Ελλάδας να αντιμετωπίσει έστω και τοπική βουλγαρική επίθεση. Επισημαίνει την ανάγκη προστασίας της νοτιοανατολικής περιοχής του ΝΑΤΟ από το ενδεχόμενο τοπικής επίθεσης: είτε ο ελληνικός στρατός θα ενισχυθεί ώστε να καταστεί ικανός να την αντιμετωπίσει, είτε η συμμαχία θα προβλέψει αποτελεσματική επέμβαση στο αρχικό στάδιο της επίθεσης.
	98	CM(65)33			Ο γενικός γραμματέας αναφέρεται, μεταξύ άλλων, στη μελέτη των αμυντικών προβλημάτων της νοτιοανατολικής περιοχής της συμμαχίας.
	99	DPC-D(65)4			Καταγράφεται η άποψη πολλών κρατών-μελών ότι δεν μπορεί να αποκλειστεί μια τοπική αιφνιδιαστική επίθεση εναντίον της νοτιοανατολικής περιοχής της συμμαχίας.
	100	AC/248-D(65)1			Η ελληνική κυβέρνηση διαβιβάζει στη συμμαχία την άποψή της ότι είναι αδύνατη η αύξηση των αμυντικών δαπανών της ή των πόρων που διαθέτει για την αμυντική της προσπάθεια.
	101	CVR(65)26(final)			Στο πλαίσιο της συζήτησης για τα επίπεδα δυνάμεων μετά το 1966, ο Έλληνας υπουργός Εθνικής Αμύνης, Πέτρος Γαρουφαλιάς, επαναφέρει την ανάγκη ενίσχυσης της νοτιοανατολικής περιοχής του ΝΑΤΟ σε περίπτωση τοπικής επίθεσης. Τονίζει ιδιαίτερα ότι δεν έχει εκταμιευθεί προς την Ελλάδα οποιοδήποτε ποσό από την προβλεφθείσα οικονομική ενίσχυση της συμμαχίας.
	102	DPC-D(65)5			Στο πλαίσιο της προώθησης των αποφάσεων της συνόδου των υπουργών Αμύνης, η Defence Planning Committee εξετάζει τα διαθέσιμα σενάρια ανάπτυξης των ΝΑΤΟϊκών δυνάμεων, και αποφασίζει να καλύψει την νοτιοανατολική περιοχή με σχέδια εκτάκτου ανάγκης.
	103	PO/65/227			Διαβιβάζεται η ελληνική διαμαρτυρία για το γεγονός ότι κατά το τρέχον έτος δεν έχει εκταμιευθεί κανένα ποσό από τα κονδύλια που προβλέφθηκαν για την ενίσχυση της ελληνικής αμυντικής προσπάθειας.
	104	CM(65)121(Greece)			Η αναφορά του έτους 1965 επισημαίνει ότι η Ελλάδα εκ νέου δεν έχει ενημερώσει τη συμμαχία για τη διάθεση δυνάμεων, και ότι αντίθετα, σε περίπτωση που δεν της δοθούν κονδύλια θα αναγκαστεί να μειώσει τις σχετικές μονάδες. Επισημαίνεται η πρόοδος στην συγκρότηση περισσότερο σύγχρονων μονάδων, αλλά παράλληλα γίνεται εμφανές ότι η χώρα δεν διαθέτει τους πόρους που θα της επιτρέψουν να παρακολουθήσει το υπό εκκόλαψη νέο αμυντικό δόγμα της προωθημένης άμυνας. Η αναφορά συνοδεύεται από πίνακες.
	105	CM(65)134			Στο πλαίσιο της συζήτησης για το ανακοινωθέν της επικείμενης υπουργικής συνόδου, η Ελλάδα και η Τουρκία δηλώνουν ότι, χωρίς την πρόβλεψη εξωτερικής βοήθειας, θα βρίσκονται σε αδυναμία να εκπληρώσουν τους συμμαχικούς στόχους σχετικά με τα επίπεδα των δυνάμεων που θα προσφέρουν στη συμμαχία.
	106	CM(65)40			Ο γενικός γραμματέας αναφέρει τις προσπάθειές του να πείσει τα μέλη της συμμαχίας να εισφέρουν στην προβλεπόμενη οικονομική βοήθεια προς την Ελλάδα και Τουρκία, οι οποίες όμως δεν έχουν αποφέρει καρπούς. Τονίζεται ιδιαίτερα ότι η βοήθεια αυτή προβλεπόταν να χρησιμοποιηθεί για την ενίσχυση των δυνάμεών τους που διατίθενταν στο ΝΑΤΟ, και όχι για εξοπλισμούς τους που θα στρέφονταν εναντίον της άλλης χώρας.
	107	NATOArchives	Permanent Representatives	Military Committee	Ο γ.γ. του ΝΑΤΟ MάνλιοΜπρόζιο
	108	CVR(65)52(final)			Ο Έλληνας υπουργός Εθνικής Αμύνης, Σταύρος Κωστόπουλος, καλωσορίζει την απόφαση της συμμαχίας να καλυφθεί η νοτιοανατολική περιοχή από την πρόβλεψη για επέμβαση των συμμαχικών δυνάμεων ταχείας αναπτύξεως, αλλά τονίζει την ανάγκη παράλληλης ενίσχυσης των εθνικών ενόπλων δυνάμεων.
	109	PO/65/636			Διαβιβάζεται η ελληνική άποψη ότι η νοτιοανατολική περιοχή παραμένει ιδιαίτερα ευάλωτη σε περίπτωση τοπικής επίθεσης του ανατολικού συνασπισμού.
	110	NATOArchives	-	North Atlantic Council	Οι στρατιωτικές αρχές του ΝΑΤΟ ισχυρίζονται ότι, στην ελληνική Θράκη, σε περίπτωση έκρηξης κρίσης, κύριος παράγοντας αποτροπής θα ήταν η έγκαιρη άφιξη έστω μικρής νατοϊκής δύναμης (πχ Πεζοναυτών του Έκτου Στόλου.
	111	NATOArchives	-	Committee on Information and Cultural Relations	Στο υπόμνημα της Στρατιωτικής Επιτροπής περιγράφεται η καταρχήν θετική στάση του SACEUR και των στρατιωτικών αρχών της συμμαχίας εν γένει στο ελληνικό αίτημα να υπαχθεί η κατασκευή μελλοντικών οχυρώσεων στη Βόρεια Ελλάδα στο νατοϊκό πρόγραμμα κοινών υποδομών ? με την ανάλογη χρηματοδότηση.


